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Π ρώτη αποστολή εξετελέσθη. Απέναντί μας έχου-

με ένα σύστημα που για τα κέρδη των λίγων δεν 
διστάζει μπροστά σε τίποτα. Πάμε στο εξίσου βασικό. 
Επιλέγουμε υποταγή ή… «γροθιά υψωμένη και φωνή 
δυνατή»; Εμείς έχουμε επιλέξει τον δεύτερο δρόμο 
γιατί στις μέρες μας υπάρχουν όλες οι δυνατότη-

τες για να αλλάξουν… οι τίτλοι! Σε αυτόν τον δρό-

μο καλούμε κάθε νέο και νέα που αντιμετωπίζουμε τα 
ίδια προβλήματα στα θρανία, τα αμφιθέατρα και στις 
δουλειές μας. Το επόμενο διάστημα μπορούμε να 
πολλαπλασιάσουμε τη δύναμη που έχουμε για να 

αντισταθούμε στην πολιτική και το σύστημα που 
μας στερεί τα σύγχρονα δικαιώματά μας, για να δυ-

ναμώσει η λαϊκή διεκδίκηση. Όλες οι προσπάθειες 
αποκτούν μεγαλύτερη δύναμη όταν κατευθύνονται 
στον ίδιο σωστό στόχο. Έχει αξία πόσους αγωνιστές 
θα εκλέξουν οι φοιτητές στα διοικητικά συμβούλια 
των συλλόγων τους, σε πόσους φοιτητικούς συλλόγους 
θα αναδειχτεί 1η δύναμη η Πανσπουδαστική ΚΣ. Έχει 
σημασία οι σπουδαστές των δημοσίων ΙΕΚ να ισχυρο-

ποιήσουν του Συλλόγους τους με την συμμετοχή στις 
εκλογές τους, ψηφίζοντας αγωνιστές σπουδαστές. Θα 

βρεθούμε ένα βήμα μπροστά αν εκλέξουμε ακόμα πε-

ρισσότερους κομμουνιστές κι αγωνιστές δημάρχους, 
δημοτικούς και περιφερειακούς συμβούλους στις εκλο-

γές για την τοπική και περιφερειακή διοίκηση. Γι’ αυτό 
ψηφίζουμε “Λαϊκή Συσπείρωση”. Δυνατό ΟΧΙ στην ΕΕ 
της φτώχειας και των πολέμων σημαίνει πιο δυνατό ΝΑΙ 
στο ΚΚΕ στις ευρωεκλογές. Γιατί ξέρουμε ότι ένα πολύ 
πιο ισχυρό ΚΚΕ είναι αυτό που δεν θέλουν όσοι σήμερα 
διαλύουν το παρόν και το μέλλον μας, η ΕΕ, το σύστη-

μα και τα κόμματά τους. Επόμενη αποστολή: δώσε 
δύναμη στη δύναμη σου…

Δώσε δύναμη στη δύναμή σου!

Η 
ειδησεογραφία συνήθως διαβάζεται σε τίτλους. Φιλτραρι-
σμένες πληροφορίες, που πασάρονται ασύνδετες μεταξύ 
τους, τόσο που ο αναγνώστης να δυσκολεύεται να τις πα-

ρακολουθήσει… Η σύνδεση των εξελίξεων μεταξύ τους είναι μία 
αποστολή αναγκαία για να φτάνουμε σε συμπεράσματα… Ας δούμε 
ορισμένους τίτλους και τα “μυστικά” τους…

Α ντίστοιχα παραδείγματα έχουμε καταγράψει αρκετές φορές στον “Οδη-

γητή” το τελευταίο διάστημα. Ποιος φταίει που πέφτουν σοβάδες; Εδώ 
ξεκινάει το δούλεμα… Οι μαθητές του σχολείου κινητοποιήθηκαν και η απά-

ντηση που πήραν από τον δήμο ήταν ότι «δεν έχουμε τους αναγκαίους πόρους 
για την συντήρηση». Αντίστοιχα η κυβέρνηση απαντούσε ότι η ευθύνη για την 
συντήρηση των σχολείων βρίσκεται στους δήμους. Συμπέρασμα: (α) η δημοτική 
αρχή ποτέ δεν κινητοποίησε τους εργαζόμενους και τους μαθητές της περιοχής 
για να διεκδικήσει τα απαιτούμενα κονδύλια, δεν αντιτάχθηκε στη μεταφορά 
αρμοδιοτήτων από το κράτος στις περιφέρειες και τους δήμους, επιλογή που 
έχει στόχο το κόστος για μια σειρά υπηρεσίες να φορτώνεται άμεσα στο μόνιμο 
υποζύγιο, τον εργαζόμενο λαό. (β) Η “κανονικότητα” που διαφημίζει η κυβέρ-

νηση καταρρέει όπως οι σοβάδες… 
Η 

λίστα των εργαζομένων που πήγαν για δουλειά και δεν γύρισαν ή σακατεύ-

τηκαν όλο και μεγαλώνει μαζί με την πίεση για να βγει η δουλειά σε όλους 
τους κλάδους. Οι διανομείς πολλές φορές πληρώνουν από τον μικρό μισθό τους 
τα πάντα για την δουλειά τους, ενώ τα αφεντικά δεν διστάζουν να τρομοκρα-

τούν όσους διεκδικούν. Η εργοδοσία ξεσαλώνει στην πλάτη των εργαζομένων 
αξιοποιώντας τους νόμους της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Το “φιλοεπενδυτικό κλίμα”, 
είτε με ΣΥΡΙΖΑ, είτε με ΝΔ, σημαίνει δουλειά με όρους γαλέρας. Στην εξίσωση 
αυτή η προστασία της ζωής, της υγείας και της ασφάλειας του εργαζόμενου δεν 
συμπεριλαμβάνεται. Υπολογίζεται στο λεγόμενο “μη μισθολογικό κόστος” που 
πρέπει να μειωθεί σύμφωνα με την ΕΕ και τον ΣΕΒ…

Τ ο αμερικάνικο μονοπώλιο Exxon Mobil που πραγματοποιεί γεωτρήσεις στην 
κυπριακή ΑΟΖ ανακοίνωσε ότι βρήκε μεγάλα κοιτάσματα φυσικού αερίου. 

Τον τίτλο αυτόν ακολούθησαν πανηγυρισμοί για το πόσο θα ωφεληθεί ο λαός της 
Κύπρου από την αξιοποίηση των κοιτασμάτων και άλλα παρόμοια ΨΕΜΑΤΑ. Η 
πραγματικότητα αποκαλύπτει: η ευλογία του να ζεις σε μία περιοχή με πλούσιες 
πλουτοπαραγωγικές πηγές, ικανές να αξιοποιηθούν για να λυθούν μία σειρά μεγά-

λα προβλήματα – π.χ. ενεργειακή φτώχεια – στο σημερινό σύστημα μετατρέπεται σε 
κατάρα. Κι αυτό γιατί το ποια εταιρία θα τα εκμεταλλευτεί, το ποιες χώρες θα γίνουν 
δρόμοι μεταφοράς ενεργειακών πόρων γίνονται αντικείμενο συγκρούσεων σε οικο-

νομικό, διπλωματικό και πολιτικό επίπεδο. Και όταν πλέον οι αντιθέσεις αυτές δεν 
μπορούν να λυθούν με διπλωματία και εμπορικό πόλεμο τον λόγο παίρνουν τα κα-

νονικά όπλα, όπως έγινε στην Ουκρανία, την Συρία κ.ά. Η πραγματικότητα δεν είναι 
fortnite. Έχει πολύ αίμα στον βωμό των κερδών. Στο μάτι αυτού του κυκλώνα έχει 
μπει η Κύπρος, με την τουρκική αστική τάξη να λιγουρεύεται τα κοιτάσματα, την 
ελληνική κυβέρνηση να στηρίζει τις ΗΠΑ που πανηγυρίζουν γιατί βρέθηκε εναλλα-

κτική πηγή προμήθειας φυσικού αερίου για την Ευρώπη (μέχρι τώρα προμηθεύεται 
κυρίως ρώσικο) και όλοι μαζί να ετοιμάζουν διχοτομική λύση για το Κυπριακό (που 
θα λυνόταν κατά τ’ άλλα όταν έμπαινε η Κύπρος στην ΕΕ, το 2004)…

Ο 
διάολος κρύβεται στις λεπτομέρειες. Η παραπάνω αύξηση όσων χρωστάνε 
έως και 500 ευρώ αφορά το πρώτο «μεταμνημονιακό», όπως λέει ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ, τρίμηνο. Βγήκαμε από τα μνημόνια και αυξάνονται όσοι χρωστάνε μικροπο-

σά; Φυσικά. Οι μνημονιακοί νόμοι ζουν, βασιλεύουν και κλέβουν τις εργατικές 
οικογένειες. Δίπλα στον μπαμπούλα της εφορίας έρχονται να προστεθούν και οι 
δήμοι που προχωρούν σε κατασχέσεις για μικροοφειλές… Φωτεινή εξαίρεση οι 
κομμουνιστές δήμαρχοι που δεν εφαρμόζουν αυτό το μέτρο…  

ΥΓ: λίγες μέρες μετά η κυβέρνηση υπέγραψε “συνυποσχετικό” με τους εφο-

πλιστές για την «εθελοντική συνεισφορά» τους στα ταμεία του δημοσίου, μει-
ωμένη μάλιστα σε σχέση με την προηγούμενη “εθελοντική συνεισφορά”, που 
κανείς δεν ξέρει βέβαια τι ποσό τελικά κατατέθηκε… Για τους εφοπλιστές δεν 
παίζουν κατασχέσεις, εισπρακτικές και πλειστηριασμοί…

“Ε παναλαμβανόμενη σύμπτωση παύει να είναι σύμπτωση” λένε και έτσι είναι. 
Σε απόλυτη ευθυγράμμιση κυβέρνηση, περιφέρεια, δημοτικές αρχές αφού 

με το έργο τους άφησαν απροστάτευτους κατοίκους και υποδομές τώρα παίζουν 
τον παπά, ρίχνοντας ο ένας την ευθύνη στον άλλον μπας και κρύψουν την γυμνή 
αλήθεια που λέει ότι όλοι τους υπηρετούν με ζήλο την πολιτική της ΕΕ και του 
κεφαλαίου που λογαριάζει σαν “κόστος” τα ολοκληρωμένα αντιπλημμυρικά έργα.

«Πτώση σοβάδων από το ταβάνι σε ιστορικό σχολείο»

«Εξέπνευσε 19χρονος διανομέας»

«Χρυσό το οικόπεδο 10 της κυπριακής ΑΟΖ»

«Αύξηση των οφειλετών με χρέη έως 500 ευρώ 
προς το δημόσιο»

«Πλημμύρες στην Κρήτη-5 νεκροί από την κακοκαιρία»…
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“Αναβάθμιση” των ΕΠΑΛ με απλήρωτη μαθητεία…

Όλο και πληθαίνουν οι καταγγελίες μαθητών ΕΠΑΛ που έχουν επιλέξει το 
“έτος μαθητείας” ότι από τον Οκτώβρη που ξεκίνησαν είναι απλήρωτοι! Μετά 
από παρέμβαση του ΚΚΕ και της ΚΝΕ, το υπουργείο Παιδείας αναγκάστηκε στα 
τέλη του προηγούμενου μήνα να παραδεχτεί “δικαιολογώντας τ’ αδικαιολό-

γητα” πως: «...Κατά τη φετινή χρονιά παρατηρήθηκε καθυστέρηση στην 
απόδοση των ποσών (σ.σ. στους μαθητευόμενους) λόγω τεχνικών ζητημά-

των που σχετίζονται με το νέο πληροφοριακό σύστημα...». Όσο κι αν θέλουν 
ο υπουργός και η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ να κάνουν το μαύρο-άσπρο, να δια-

τυμπανίζουν ότι μια “νέα εποχή” ανατέλλει, ότι η επαγγελματική εκπαίδευση 
“αναβαθμίζεται”, η πραγματικότητα τούς διαψεύδει! H “νέα εποχή” για τους 
μαθητές των ΕΠΑΛ μεταφράζεται στην πράξη με τεράστια υποχρηματοδότηση, 
με την αγωνία των μαθητών για το αν η ειδικότητα ή ο τομέας τους θα συνεχί-
σει να υπάρχει, με τη “μαθητεία” απλήρωτη...

Προσπαθήσαμε να βρούμε κάτι για να σχολιάσουμε τις παραπάνω “οδηγί-
ες” του διευθυντικού στελέχους των “My Market” (που μάλιστα εμφανίζεται 
και στις λίστες ψηφισάντων “εργατικού σωματείου”) προς τους εργαζόμενους, 
αλλά αυτά που μας έρχονται στο μυαλό δεν μπορούμε να τα γράψουμε... Μάλ-

λον την καλύτερη απάντηση την έδωσε με ανακοίνωσή της η Ένωση Εμποροϋ-

παλλήλων Θεσσαλονίκης: «Να ξέρουν οι εργοδότες, να ξέρουν και οι ρου-

φιάνοι τους: Όταν θα βλέπετε τους εμποροϋπάλληλους να χαμογελούν 
καλύτερα να φοβάστε!».

ΥΓ: Και επειδή διάφοροι ΣΥΡΙΖΑίοι έχουν σηκώσει ψηλά το συγκεκριμένο 
θέμα, να τους θυμίσουμε ότι αυτά γίνονται, ενώ το δικό τους κόμμα κυβερνά 
εδώ και 4 χρόνια. Οπότε λίγη ντροπή δεν βλάπτει...

Μπράβοι στο συνέδριο της Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων εν δράσει... 
Αυτοί οι κύριοι, όπως και άλλοι συνάδελφοί τους επιστρατεύθηκαν από τον 
εργοδοτικό συνδικαλισμό (παρατάξεις ΔΑΚΕ, ΠΑΣΚΕ, δυνάμεις του ΣΥΡΙΖΑ) για 
να περιφρουρήσουν ένα συνέδριο γεμάτο αντιπροσώπους μαϊμού, τσιράκια της 
εργοδοσίας. Ανάμεσά τους υπήρξαν και ένοπλοι! Όταν το γεγονός καταγγέλ-

θηκε στην αστυνομία, αυτή δεν έκανε τίποτα. Η κυβέρνηση ξέρει να χτυπά 
συνταξιούχους και εκπαιδευτικούς, όμως τους μπράβους των εργοδοτικών δεν 
τους άγγιξε! Μάλλον θα είναι από αυτούς που στήνει τα “προοδευτικά μέτωπα” 
τώρα τελευταία και δεν ήθελε να τους κακοκαρδήσει...

Σε δεύτερη δύναμη, με ποσοστό 22,7%, ανέδειξαν τη ΔΗΠΑΚ (παράταξη στην 
οποία συμμετέχουν οι κομμουνιστές και άλλοι αγωνιστές γιατροί) οι νοσοκο-

μειακοί γιατροί της Αθήνας στις πρόσφατες εκλογές της ένωσής τους (ΕΙΝΑΠ). 
Όπως φαίνεται και στον πίνακα είναι σταθερή η ανοδική τάση της ΔΗΠΑΚ τα 
τελευταία χρόνια, όπως και ο καταποντισμός των παρατάξεων του ΣΥΡΙΖΑ και 
των ΑΝΤΑΡΣΥΑ-ΛΑΕ, που αντικατοπτρίζει την αποδοκιμασία των νοσοκομεια-

κών γιατρών προς την... ανθυγιεινή κυβερνητική πολιτική.
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Πάντα ΚΑΤΑ των αδυνάμων!

Θυμάστε τον πρωθυπουργό και άλλα στελέχη της κυβέρνησης που έλεγαν 
συχνά-πυκνά ότι ασκούν “ταξική πολιτική υπέρ των αδυνάμων”; Όσο ενίσχυαν 
την καταστροφική για τον λαό πολιτική τους παίρνοντας αντιλαϊκά μέτρα το 
ένα μετά το άλλο, τόσο πιο πολύ το έλεγαν. Τώρα, την ίδια ώρα που λένε ότι 
ήρθε η ανάπτυξη και “κάτι δίνουν” στον λαό, ψηφίζουν και με τα δυο χέρια 
νέες φοροαπαλλαγές στο μεγάλο κεφάλαιο. Έτσι έκαναν και στις 5 Μάρτη όταν 
σε άσχετο νομοσχέδιο του Υπουργείου Αθλητισμού έφεραν τροπολογία για 
μείωση του φόρου στα διανεμόμενα κέρδη από 15% σε 10%! Υπολογίζουν μά-
λιστα ότι το συγκεκριμένο “δωράκι” στο κεφάλαιο θα επιβαρύνει τον κρατικό 
προϋπολογισμό κατά 45 εκατομμύρια ευρώ, αλλά θα τα αναπληρώσουν από… 
αλλού. Κάτι μπορούμε να υποψιαστούμε... Άλλωστε, αυτή η κυβέρνηση που 
χαρίζει 45 εκατομμυριάκια στο κεφάλαιο έχει ψηφίσει για το 2020 τη μείωση 
του αφορολόγητου για τους εργαζόμενους. Κάθε μέτρο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ 
δείχνει ότι ασκεί ταξική πολιτική ΚΑΤΑ των αδυνάμων!

Πού να μην κάνατε ό,τι μπορείτε…

Η κυβέρνηση διαδίδει το επιχείρημα ότι κάνει ό,τι μπο-
ρεί, ότι προσπαθεί να ασκήσει φιλολαϊκή πολιτική, αλλά 
υπάρχουν κάποιοι που την εμποδίζουν. Ας δούμε ένα πα-
ράδειγμα: Στα σχολεία του Περάματος δίνονταν γεύματα 
στους μαθητές με ευθύνη του Δήμου, τα οποία κόπηκαν. 
Ο Δήμαρχος Περάματος είναι ΣΥΡΙΖΑ, το Πέραμα, ως 
γνωστόν, βρίσκεται στην Περιφέρεια Αττικής, η διοίκη-
ση της οποίας είναι επίσης ΣΥΡΙΖΑ και η Αττική (επίσης 
ως γνωστόν) βρίσκεται στην Ελλάδα που έχει κυβέρνη-
ση ΣΥΡΙΖΑ. Πόσο πιο ευνοϊκός έπρεπε να είναι για τον 
ΣΥΡΙΖΑίο Δήμαρχο ο συσχετισμός για να ΜΗΝ κόψει τα 
σχολικά γεύματα από τη φτωχογειτονιά του Περάματος; 

Πού να μην έκαναν ό,τι μπορούσαν!

“Μεταμνημονιακή εποχή” και στην ΑΣΤΕΡ

Καθυστερημένη έναρξη μαθημάτων λόγω έλλειψης 
καθηγητών, βιβλιοθήκη που λειτουργεί όποτε τύχει 
επειδή ο βιβλιοθηκονόμος πρέπει να απασχολείται με 
άλλα καθήκοντα (!!!), εξεταστική χωρίς να έχουν δωθεί 
βιβλία, κλειστές υποδομές σίτισης και στέγασης και η 
λίστα δεν έχει τέλος...

Αυτή είναι η “μεταμνημονιακή εποχή” που διαφημίζει 
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ όπως μεταφράζεται για τους 
σπουδαστές της ΑΣΤΕΡ στη Ρόδο. Πρόκειται για μια από 
τις μεγαλύτερες σχολές από όπου βγαίνουν οι αυριανοί 
εργαζόμενοι του τουρισμού, ενός κλάδου που διαφημί-
ζεται ως η “ατμομηχανή” της οικονομίας και οι επιχει-
ρηματίες του δεν προλαβαίνουν να μετράνε κέρδη.

Στο πλευρό των σπουδαστών βρίσκεται μόνο το ΚΚΕ, 
το οποίο έφερε το θέμα στη Βουλή και απαίτησε από 
την κυβέρνηση να πάρει άμεσα μέτρα για να βελτιωθεί 
η καθημερινότητα των σπουδαστών. Άλλος ένας λόγος 
για τους σπουδαστές των τουριστικών σχολών να μαυ-
ρίσουν την κυβέρνηση και να πάνε στις κάλπες με τα 
ψηφοδέλτια του ΚΚΕ στο χέρι.

ΣΕ ΕΙΔΑ
Ήσασταν άφαντοι όταν οι φασίστες προσπαθούσαν να ρίξουν το 
δηλητήριό τους σε σχολεία, όταν το ΝΑΤΟ έκανε ορμητήριό του το 
λιμάνι της πόλης μας. Τώρα ξαφνικά εμφανιστήκατε να γράψετε 
συνθήματα ενάντια στην ΚΝΕ σε σχολείο της πόλης με αφορμή 
πρωτοβουλίες μαθητών ενάντια στο ΝΑΤΟ. #anarchy_by_US

ΕΙΔΑ
Μόνο την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΚΚΕ να ψηφίζει σύσσω-
μη στη διαδικασία για τη Συνταγματική Αναθεώρηση το άρθρο 
για την προστασία των ζώων. Το άρθρο, όμως, δεν πέρασε με 
βασική ευθύνη των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ! Αναμενόμενο… Εδώ 
δε νοιάζονται για τα δικαιώματα των ανθρώπων, θα νοιαστούν 
γι’ αυτά των ζώων;

ΑΚΟΥΣΑ
Τη βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, Μεγαλοοικονόμου, να λέει σε συνο-
μιλητή της σε τηλεοπτική εκπομπή ότι αν ήταν ομοφυλόφιλος 
θα του έφερνε... αγγούρια! Και βέβαια κανένας από τον ΣΥΡΙΖΑ 
και τα τρολ του δεν έβγαλε άχνα για αυτή την εμετική ρα-
τσιστική δήλωση. Μέχρι εκεί φτάνει η προοδευτικότητα και ο 
“δικαιωματισμός” τους...

ΜΙΚΡΕΣ αγγελίες

Από τη σειρά «Working Dead» του Πάνου Ζάχαρη.
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Το Κεντρικό Συμβούλιο 
της ΚΝΕ που εκλέχθηκε 
στο 12ο Συνέδριο:

1. Αθανασούλα Ιφιγένεια
2. Αμπατιέλος Νίκος
3. Ανδρονικίδου Άρτεμις
4. Αντωνακάκη Μαρία
5. Αποστολόπουλος Γιάννης
6. Αργυρόπουλος Ηλίας
7. Αρζόγλου Παντελής
8. Βάγιας Βάγιας
9. Βασιλειάδης Γιάννης
10. Γκούλιος Σπύρος
11. Γρίβας Δημήτρης
12. Δαρδαμάνης Γιώργος
13. Δήμου Στέλλα
14. Ελευθερίου Αλέκος
15. Ζαχαρόπουλος Νίκος
16. Θεοδωρόπουλος Κώστας

17. Θεοδωροπούλου Γωγώ
18. Ιορδανίδης Σίμος
19. Ιωσηφίδης Κώστας
20. Καγιάννης Πασχάλης
21. Καλαβρέζος Παντελής
22. Καλτικοπούλου Μυρτώ
23. Καραγιάννης Γιώργος
24. Καράμπαλης Βαγγέλης
25. Κετσιετζής Παναγιώτης
26. Κοράκης Αντρέας
27. Κούτση Βικτωρία
28. Κωτσαντής Θοδωρής
29. Λάππας Νίκος
30. Λυκούδης Γιώργος
31. Μαγνήσαλης Βαγγέλης
32. Μητικάρη Ελένη
33. Μπίμπας Θάνος
34. Μπιργάλιας Δημήτρης
35. Μπόμπολη Αφροδίτη
36. Μποτζιολή Έλενα

37. Μπουγάς Αλέκος
38. Μπρούζγος Φρίξος
39. Περράκης Αλέκος
40. Πλωμαρίτης Άρης
41. Πύρρος Βασίλης
42. Ραπανάκης Μανώλης
43. Ρεμπάπης Νίκος
44. Ρήγα Μάγδα
45. Σγούρος Θανάσης
46. Σίμος Αχιλλέας
47. Σκουλλής Σταύρος
48. Στυλογιάννης Αντώνης
49. Στύλου Κατερίνα
50. Τριάντης Χρήστος
51. Τσιουπρά Κωνσταντίνα
52. Φανός Ιάσονας
53. Φάσσας Νίκος
54. Χατζηδάκη Ευτυχία
55. Χαχάμη Ζωή

Επίσης εξέλεξε το νέο 
Γραφείο του ΚΣ, 
το οποίο αποτελούν οι:

1. Αμπατιέλος Νίκος (Γραμμα-

τέας του ΚΣ)
2. Αθανασούλα Ιφιγένεια
3. Ζαχαρόπουλος Νίκος
4. Κωτσαντής Θοδωρής
5. Λάππας Νίκος
6. Μητικάρη Ελένη
7. Μπόμπολη Αφροδίτη
8. Ραπανάκης Μανώλης
9. Ρεμπάπης Νίκος
10. Σγούρος Θανάσης
11. Σκουλλής Σταύρος
12. Τσιουπρά Κωνσταντίνα
13. Χαχάμη Ζωή

Η Κεντρική Επιτροπή 
Οικονομικού Ελέγχου 
της ΚΝΕ που εκλέχθηκε 
στο 12ο Συνέδριο:

1. Αγγελινιάδη Σωτηρία
2. Αλάφη Αλεξάνδρα
3. Καραγεώργου Βανέσσα
4. Παπαδοπούλου Ελένη
5. Χαραμπόπουλος Κώστας

Η νέα Κεντρική Επιτροπή Οι-
κονομικού Ελέγχου της ΚΝΕ, 
στην πρώτη της συνεδρίαση, 
εξέλεξε για πρόεδρό της, την 
Βανέσσα Καραγεώργου.

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ Δ. ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑ, ΓΓ ΤΗΣ ΚΈ ΤΟΥ ΚΚΈ, ΣΤΟ 12Ο ΣΥΝΈΔΡΙΟ ΤΗΣ ΚΝΈ 

Οι απαιτήσεις της παρέμβασης της ΚΝΕ στο μαζικό κίνημα

Πιο πολλοί και πιο ικανοί, ανοίγουμε τον δρόμο 
για το πραγματικά σύγχρονο και νέο,

για έναν κόσμο «στο μπόι 
των ονείρων και των ανθρώπων», 
τον Σοσιαλισμό!

Έ να κρίσιμο ζήτημα το οποίο εντοπίσαμε και στην 
προσυνεδριακή διαδικασία είναι ότι με δυσκολία 

συζητάμε ζητήματα που αφορούν το ίδιο το μαζικό κίνημα 
συνολικότερα βέβαια, αλλά και ειδικότερα σε ό,τι αφορά 
και προβληματίζει τη νεολαία. Ως ένα βαθμό δείχνει ότι 
είμαστε έξω από μαζικές διαδικασίες σε πολλούς χώρους. 
Δεν διεισδύουμε παντού αποφασιστικά ή πιθανόν αντιμετω-

πίζουμε, ανάλογα τον χώρο, διαφορετικές δυσκολίες ακόμα 
και σωστού προσανατολισμού. Η δουλειά με τις μάζες, η 
κατάκτηση ηγετικής ικανότητας, μαζικής επιρροής είναι 
πρόβλημα βέβαια που δεν αφορά μόνο την ΚΝΕ. Πρώτα 
απ’ όλα αφορά το Κόμμα, όλους όσοι ασχολούνται με το 
εργατικό συνδικαλιστικό κίνημα, με το λαϊκό κίνημα. 

Παρουσιάζουμε δύο βασικές αδυναμίες: Η πρώτη ότι 
στο όνομα της σωστής, της επιβεβαιωμένης στρατηγικής 
μας υποτιμάμε την ανάγκη της εξειδίκευσης. Πολλές φο-

ρές δεν απαντάμε στη συγκεκριμένη πείρα, στα ερωτήμα-

τα, στις συγχύσεις και στις προκαταλήψεις που έχουν οι 
εργαζόμενοι, οι νέοι και οι νέες που τις υιοθετούν κάτω 
από την επίδραση της κυρίαρχης αστικής προπαγάνδας. 

Δεύτερη αδυναμία: Αρκετές φορές καταφεύγουμε στην 
αποσπασματικότητα, σε μια επιλεκτική προβολή των 
συνολικών μας θέσεων κάτω από την πίεση αν θέλετε 
και άλλων δυνάμεων και λαϊκών δυνάμεων που συμμετέ-
χουν στο κίνημα, που δεν έχουν όμως συνειδητοποιήσει 
την πραγματική τους δύναμη. Δεν έχουν απορρίψει την 

κυρίαρχη πολιτική, τις διάφορες αστικές ή οπορτουνιστι-
κές προκαταλήψεις. Έτσι, δεν καταφέρνουμε η κάθε Το-

μεακή Οργάνωση, η κάθε ΟΒ στο πλάι του Κόμματος να 
έχει το δικό της συγκεκριμένο σχέδιο που να στηρίζεται 
και να εναρμονίζεται με το κεντρικό σχέδιο. 

Πρέπει να γίνουμε πιο ικανοί, να αφομοιώνουμε και να 
κατανοούμε όλες τις εξελίξεις στο πλαίσιο του καπιταλι-
σμού, τις περιβόητες μεταρρυθμίσεις, στην ουσία τους. 
Να μπορούμε να εξηγούμε τι σχέση έχουν αυτές με την 
οικονομία και την πολιτική που ασκείται, αλλά και να κα-

ταφέρνουμε να βλέπουμε τη σχέση οικονομίας και πολιτι-
κής, να βλέπουμε ανάλογα τις τάξεις που εκπροσωπούν τα 
διάφορα κόμματα. Όχι μόνο τα ίδια τα κόμματα ή τα πρό-

Μ ε πνεύμα μαχητικής αισιοδοξίας και σε κλίμα ουσιαστικής 
συζήτησης, ολοκληρώθηκαν στις 17 Φλεβάρη οι εργασίες 
του 12ου Συνεδρίου της ΚΝΕ. Η εισήγηση και το κλείσι-

μο του Κεντρικού Συμβουλίου της ΚΝΕ ψηφίστηκαν ομόφωνα, όπως 
και η εισήγηση της Κεντρικής Επιτροπής Οικονομικού Ελέγχου. Το 

12ο Συνέδριο της ΚΝΕ υπερψήφισε ομόφωνα την Απόφαση του Συνε-

δρίου. Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν με την εκλογή νέου Κεντρικού 
Συμβουλίου και της νέας Κεντρικής Επιτροπής Οικονομικού Ελέγχου 
της Οργάνωσης. Το νέο Κεντρικό Συμβούλιο της ΚΝΕ στην πρώτη 
του Σύνοδο επανεξέλεξε για Γραμματέα του τον Νίκο Αμπατιέλο.
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σωπα που τα απαρτίζουν αποκομμένα, από την πραγματι-
κότητα που εκπροσωπούν, αφού όλοι αυτοί αποτελούν το 
πολιτικό προσωπικό αυτών που έχουν την ιδιοκτησία του 
πλούτου, δηλαδή την πραγματική εξουσία. Οι εκλογικές 
αναμετρήσεις έχουν αποδείξει ότι δεν αρκεί μια μερικό-

τερη ή συνολικότερη καταδίκη των διάφορων αστικών 
κομμάτων -φιλελεύθερων και σοσιαλδημοκρατών- που 
κυβέρνησαν ή κυβερνούν. Η καταδίκη των κομμάτων αυ-

τών, όταν γίνεται μόνο με κριτική στον τρόπο διαχείρισης, 
αφήνει χώρο και χρόνο στην αστική τάξη για να δουλέψει 
και να επιβάλει την αναμόρφωση του συστήματος προς 
όφελός της. Για παράδειγμα, τέτοια κριτική γίνεται τώρα 
από τα ΜΜΕ, αλλά και από όλα τα άλλα κόμματα για τον 
τρόπο διακυβέρνησης, για τα σουλάτσα του ενός ή του 
άλλου βουλευτή, για τη στάση της αντιπολίτευσης κ.λπ. 
Όχι ότι και αυτά δεν έχουν σημασία. Εμείς μπορούμε να 
τα αξιοποιούμε για να αποδεικνύουμε ακριβώς τη σαπίλα, 
τη διαφθορά, το αλισβερίσι, την εξαγορά, ενός διεφθαρμέ-
νου κοινωνικού συστήματος, όπως είναι ο καπιταλισμός, 
εδώ και πάρα πολλά χρόνια, μιας κι ο σοσιαλισμός ως 
ανάγκη είναι επίκαιρος και μας κοιτάει από όλα τα παρά-

θυρα της ιστορίας πλέον. 
Θύματα αυτής της αστικής και οπορτουνιστικής προπα-

γάνδας έχουν πέσει όλοι οι λαοί στο παρελθόν. Ψάχνοντας 
κάθε φορά το μικρότερο κακό, έναν καλύτερο διαχειριστή 
που θα είναι λίγο καλύτερος από τον προηγούμενο για 
να διαχειριστεί την ακραία φτώχεια, τη μιζέρια με κάποια 
δήθεν φιλολαϊκά ημίμετρα και τελικά το μόνο που κάνουν 
είναι να ανακυκλώνουν τη φτώχεια, τα αδιέξοδα, τις κρί-
σεις. Αυτά τα θέματα είναι κρίσιμα, όχι μόνο για τη δια-

μόρφωση σωστού κριτηρίου ψήφου, αλλά είναι κρίσιμα 
συνέχεια. Είναι κρίσιμα κυρίως στο κίνημα να τα θέτουμε, 
για την εξέλιξη της λαϊκής ταξικής πάλης, για την διαμόρ-

φωση της Κοινωνικής Συμμαχίας που επιδιώκουμε.   

Η αστική τάξη παρεμβαίνει πάντα  
με στόχο να κρατηθεί το κίνημα  
εντός των τειχών του συστήματος

Η πείρα λέει ότι όταν στο κίνημα εμφανίζονται κάποια 
σκιρτήματα ή και κάτι παραπάνω από μια απλή πίεση 
προς μια κυβέρνηση να λύσει κάποια επιμέρους ζητήμα-

τα, πολύ περισσότερο όταν βλέπει η αστική τάξη και οι 
μηχανισμοί της ότι συνειδητοποιούν οι εργατικές λαϊκές 
δυνάμεις, στον ένα ή άλλο βαθμό, την αναγκαιότητα ριζι-
κής αλλαγής, τότε ενεργοποιούνται δυνάμεις οργανωμένα, 
σχεδιασμένα, που προσπαθούν να κρατήσουν το κίνημα 

εντός των τειχών, που προσπαθούν να το εκτρέψουν, να 
το χρησιμοποιήσουν με τα ιδιαίτερα συντεχνιακά -αν θέ-
λετε- επιμέρους συμφέροντα που υπάρχουν, αποπροσανα-

τολίζοντάς το τελικά. Έχουμε πολλά τέτοια παραδείγματα 
ιστορικά και πρόσφατα. Άλλωστε, θυμόμαστε πώς αναρρι-
χήθηκε το τότε μικρό οπορτουνιστικό μόρφωμα του Συνα-

σπισμού, ο ΣΥΡΙΖΑ στην κυβερνητική εξουσία μαζί με τους 
ακροδεξιούς εθνικιστές των ΑΝΕΛ το Γενάρη του 2015. Εί-
ναι γεγονός ότι τέτοια “κινήματα” ανέβασαν στην εξουσία 
τέτοιου είδους κόμματα, βάζοντας φρένο και με αυτόν τον 
τρόπο σε μια ριζοσπαστική ορμητική ανάπτυξη του κινή-

ματος, σε μια δυναμική που μπορούσε να δημιουργηθεί, 
ώστε να μην μπολιαστεί αυτό με τις πρωτοπόρες ιδέες, με 
το πρόγραμμα, με τη στρατηγική του Κόμματος στην κα-

τεύθυνση πραγματικών ριζικών αλλαγών και ανατροπής. 
Το ίδιο έγινε και γίνεται και σε άλλες χώρες με τις πλατεί-
ες, με τις διάφορες εκδοχές της “άνοιξης” που τελικά ταυ-

τίστηκαν με την εναλλαγή φιλελεύθερων και σοσιαλδημο-

κρατικών κυβερνήσεων, κεντροδεξιών, κεντροαριστερών, 
γιαλαντζί αριστερών. Ταυτίστηκαν με την υπερπροβολή 
κάποιων σωτήρων ηγετών. Αυτά τα δήθεν εναλλακτικά 
κινήματα και κόμματα δημιουργούνται και ενισχύονται 
μετά την εμφάνισή τους, αφού υπάρχει η βάση να ακου-

μπήσουν. Αυτή η βάση είναι η εργατική αριστοκρατία, ένα 
μεγάλο τμήμα κρατικών δημοσίων υπαλλήλων, διαφόρων 
μεσαίων στρωμάτων που λειτουργούν ως σύμμαχοι των 
μονοπωλίων και του μεγάλου κεφαλαίου. Ταυτόχρονα, τέ-
τοια κινήματα και κόμματα απολαμβάνουν τη συμπάθεια 

και ισχυρών τμημάτων της αστικής τάξης, θυλάκων μέσα 
στον κρατικό μηχανισμό και το σύστημα με παρέμβαση 
μάλιστα και ξένων Πρεσβειών και άλλων μηχανισμών δι-
εθνώς. Αυτά τα κινήματα, τέτοιου είδους κόμματα παρα-

πλανούν για ρήξη χωρίς βέβαια γραμμή ρήξης. Μιλούν 
για επανάσταση χωρίς βέβαια καμιά επανάσταση. Όλα  
αυτά δεν είναι ζητήματα της ιστορίας επειδή παρουσι-
άστηκαν κυρίως τη δεκαετία του 1960 και του 1970. Τα 
έχουμε και πρόσφατα τη δεκαετία της οικονομικής καπι-
ταλιστικής κρίσης. Τα ίδια γίνονται και σήμερα σε συνθή-

κες ανάκαμψης. Δείτε για παράδειγμα την περίπτωση των 
Κίτρινων Γιλέκων στη Γαλλία. Την υποστήριξή τους και 
από τους εδώ εγχώριους Έλληνες ακτιβιστές τύπου ΛΑΕ-
ΑΝΤΑΡΣΥΑ κ.λπ. που συνεχίζουν στην ίδια ρότα με αυτούς 
που έφεραν το κίνημα από το 2010 ως το 2014 και μέχρι 
σήμερα και έχουν τεράστιες ευθύνες.

Δικό μας καθήκον η αποτελεσματική 
παρέμβαση, είτε δρούμε ως πλειοψηφία 
είτε όχι

Εμείς έχουμε το καθήκον να ξεχωρίζουμε τις εργατι-
κές-λαϊκές δυνάμεις, τους εργάτες, τους φοιτητές, τους 
μαθητές, τους άνεργους νέους και τις νέες που ανήκουν 
στα λαϊκά στρώματα, που μπορεί να έχουν πάρα πολλές 
συγχύσεις από τις δυνάμεις που δρουν σχεδιασμένα για 
να παραπλανήσουν. Οφείλουμε να είμαστε στην πρώτη 
γραμμή, να επηρεάζουμε θετικά τις αποφάσεις των εργα-

τικών σωματείων, των φοιτητικών-σπουδαστικών συλλό-

γων, των μαθητικών συμβουλίων, των επιτροπών αγώνα, 
των 15μελών, των 5μελών στα σχολεία, των συντονιστικών 
επιτροπών, των συλλόγων που υπάρχουν στην κατάρτιση. 
Αυτό πρέπει να το κάνουμε και εκεί που έχουμε τη δυνα-

τότητα επειδή έχουμε αρκετές δυνάμεις, πιθανόν είμαστε 
και πλειοψηφία, αλλά και εκεί που έχουμε μικρή ή ελάχι-
στη επιρροή και είμαστε μειοψηφία. Πρέπει να πούμε ότι 
δεν τα καταφέρνουμε και πολύ καλά σε αυτόν τον τομέα 
όσα βήματα και αν κάναμε, όσα και να αναφέρθη-

καν (και σωστά) ως θετική πείρα. 
Δεν έχουμε αποκτήσει συνολικά, 

ως Κόμμα και ΚΝΕ, την ικανότητα 
να δουλεύουμε οργανωμένα, 
μαζικά, πετυχημένα με τέ-
τοιες δυνάμεις λαϊκές και 
νεολαιίστικες που έχουν 
πολλές συγχύσεις και 
προκαταλήψεις. Βή-

7Οδηγητής    Μάρτης 2019



ματα έχουν γίνει. Πρέπει όμως να πολλαπλασιαστούν. 
Οπωσδήποτε αυτό δεν έχει καμιά σχέση με αυτό που 
μας κατηγορούν διάφοροι και άδικα οι αντίπαλοί μας ότι 
δήθεν το ΚΚΕ και η ΚΝΕ συμμετέχουμε ενεργά μόνο σε 
κινηματικές διαδικασίες, εκδηλώσεις και δραστηριότη-

τες μόνο όπου εμείς ελέγχουμε τα πράγματα, όπου τις 
καθοδηγούμε κ.λπ. Αυτό είναι το μεγαλύτερο ψέμα που 
υπάρχει. Εμείς είμαστε παντού και οφείλουμε να είμαστε 
παντού, όπου ξεσπούν αγώνες, όπου κάτι κινείται ή έστω 
αναδύεται, όταν κινητοποιούνται νέοι και νέες άσχετα αν 
συμφωνούν σε όλα μαζί μας, άσχετα αν δεν υιοθετούν 
και όλα τα αιτήματα που εμείς προβάλλουμε ή που εμείς 
πιστεύουμε. Αυτό, βέβαια, καθόλου δε σημαίνει ότι επει-
δή συμμετέχουμε γενικά, δεν θα ασκούμε και κριτική ή 
ότι θα συμμετέχουμε σε διεργασίες που παρασκηνιακά 
φτιάχνονται από ομάδες με στόχο να υφαρπάξουν τη συ-

γκατάθεση και μάλιστα με απαράδεκτα, πότε λαϊκίστικα, 
πότε εθνικιστικά, πότε διάφορα ψευτοεπαναστατικά δή-

θεν αριστερά συνθήματα κ.λπ. Δεν είναι λίγες φορές που 
καραμπινάτα στελέχη άλλων κομμάτων ή νεολαιίστικων 
οργανώσεων φοράνε το καπέλο του δήθεν ανεξάρτητου 
για να μας κουνήσουν και το δάχτυλο ότι δήθεν το ΚΚΕ 
και η ΚΝΕ καπελώνουν ή να λένε έξω τα κόμματα και οι 
πολιτικές νεολαίες από τις μαζικές οργανώσεις εννοώντας 
έξω το ΚΚΕ, έξω η ΚΝΕ. 

Όλα αυτά θέλουν κάθε φορά συγκεκριμένη αντιμετώπι-
ση. Να αποτελούν θέμα συζήτησης και προβληματισμού 
στα όργανα, πρώτα από όλα τα όργανα της ΚΝΕ, συνεργα-

σία και καθοδήγηση από τα αντίστοιχα κομματικά καθο-

δηγητικά όργανα, για να διαμορφώνεται ενιαία συλλογική 
πείρα, συλλογική ενιαία άποψη για τους χειρισμούς και 
τη στάση μας. Σε κάθε περίπτωση όλα αυτά είναι ζητήμα-

τα που πάντα εμφανίζονται στις γραμμές του κινήματος. 
Ακόμα και σε συνθήκες επαναστατικής κατάστασης θα τα 

έχουμε. Θα υπάρχουν δυνάμεις, που θα επηρεά-

ζονται και από οπορτουνιστικές αντιλήψεις 
και από αντιδραστικά συνθήματα. 

Συνεπώς το κύριο ζήτημα δεν εί-
ναι πώς θα αποφύγουμε  τέτοια 

προβλήματα από μακριά, 
αλλά πώς με την ετοιμό-

τητα, την πρόγνωση, τη 
διορατικότητα θα κι-

νηθούμε σωστά, θα 

ηγηθούμε τέτοιων αγώνων των εργατικών-λαϊκών μαζών, 
ιδιαίτερα η ΚΝΕ, στους χώρους νεολαίας. 

Σαν Οργάνωση απευθύνεστε σε όλους τους νέους των 
ηλικιών από 14 και μικρότερες ηλικίες ακόμα, μέχρι τα 
30. Σε τόπους δουλειάς, σε κλάδους, σε νέους που είναι 
άνεργοι. Απευθύνεστε σε εκατοντάδες χιλιάδες νέους 
που βρίσκονται στα θρανία, στα γενικά ή τα τεχνικά 
Λύκεια, στα Πανεπιστήμια, στις σχολές κατάρτισης. 
Τόσο ως Κόμμα όσο και η ΚΝΕ δεν πρέπει να ξεχνάμε 
ότι οι νέοι άνθρωποι έχουν διπλή ιδιότητα. Μπορεί να 
είναι φοιτητές, σπουδαστές, μαθητές αλλά ταυτόχρονα 
να είναι εργαζόμενοι, είτε στο πλαίσιο της πρακτικής 
τους είτε της μαθητείας, είτε της αναζήτησης ενός ει-
σοδήματος, μιας δουλειάς, καθώς ανήκουν σε φτωχές 
λαϊκές οικογένειες. Οπωσδήποτε σωστά εντοπίζουμε 
ότι περισσότερες δυσκολίες και ιδιαιτερότητες έχει η 
δράση στα σχολεία, στο δίκτυο των σχολών μαθητείας, 
στην επαγγελματική κατάρτιση που διάφοροι επιχειρη-

ματίες στήνουν, αφού πρόκειται για ακόμα πιο φθηνή 
και χειραγωγημένη εργατική δύναμη. Ανάλογη ιδιαιτε-

ρότητα έχει και η δράση στα ΑΕΙ-ΤΕΙ. Δεν πρέπει να 
έχουμε δίλημμα για το αν θα απασχολεί το στοιχείο 
της απασχόλησης ή της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Μια τέτοια συζήτηση είναι άγονη. Είναι φανερό και 
από τη δουλεμένη πείρα μας, όλα αυτά τα χρόνια και 
από τότε που πρωτοτέθηκε αυτό το ζήτημα ότι ενιαία 

πρέπει να παίρνονται υπόψη και τα δύο στοιχεία. Με 
ενιαία επεξεργασία και με προσπάθεια για κατάλληλη 
παρέμβαση, διαπαιδαγώγηση και συντονισμό τους με 
το εργατικό και συνδικαλιστικό κίνημα, όπως και με το 
κίνημα των εκπαιδευτικών κ.λπ. 

Να διαμορφώνουμε σχέδιο παρέμβασης  
και διεκδίκησης για κάθε πλευρά της ζωής  
της νεολαίας

Ανάλογα είναι τα ζητήματα του αθλητισμού, του πολιτι-
σμού, του ελεύθερου χρόνου, της μάθησης, του περιβάλ-

λοντος, της πάλης κατά των ναρκωτικών κ.λπ. Το αστικό 
κράτος, το πολιτικό του προσωπικό, οι ίδιοι οι ιδεολογικοί 
μηχανισμοί του κράτους και των ιδιωτών καπιταλιστών της 
Εκπαίδευσης, της μόρφωσης, της προπαγάνδας, του πολι-
τισμού, του αθλητισμού έχουν οργανώσει μια πολύμορφη 
και πολυεπίπεδη ιδεολογικοπολιτική παρέμβαση ακόμα 
από τις πιο μικρές ηλικίες, το νηπιαγωγείο και το δημοτικό 
και συνεχίζεται βέβαια και στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο.    

Πρέπει να πούμε ότι πολλές φορές άθελά μας, υποτι-
μάμε αυτά τα μέτωπα. Το βλέπουμε αυτοκριτικά εμείς 
ως Κόμμα. Βεβαίως αυτό αφορά και στη νεολαία. Αυτά 
είναι ζητήματα που διαμορφώνουν συνειδήσεις, απασχο-

λούν μάζες νεολαίας. Στις διαδικασίες τους συμμετέχουν 
εκατοντάδες χιλιάδες νέοι, συσπειρώνονται μέσα από 
συλλόγους, επιτροπές για την άθληση, για τη μουσική, 
τις υποδομές κ.λπ. Πρέπει να γίνουμε πιο ικανοί να δι-
εισδύουμε σε αυτούς τους χώρους, να πρωτοστατούμε σε 
διεκδικήσεις, αλλά και για δημιουργική αξιοποίηση του 
ελεύθερου χρόνου και της διασκέδασης, που είναι σύμ-

φυτο και αναγκαίο όπως και η ίδια η ζωή και ο αγώνας. 

*
Το κλείσιμο του ΚΣ της ΚΝΕ στο πρώτο θέμα 

του 12ου Συνεδρίου είναι δημοσιευμένο στον Ριζο-

σπάστη, 20/2/2019 καθώς και το 902.gr

*
Αποσπάσματα από την ομιλία του ΓΓ της ΚΕ του 

ΚΚΕ, Δ. Κουτσούμπα, είναι δημοσιευμένα στον Ρι-
ζοσπάστη, 19/2/2019 καθώς και στο 902.gr

*
Αποσπάσματα από την εισήγηση του ΚΣ της 

ΚΝΕ είναι δημοσιευμένα στον Ριζοσπάστη, 
16/2/2019 καθώς και στο 902.gr
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Πριν το κάλεσμα του Τσίπρα…

Λίγες μέρες πριν το παραπάνω κάλεσμα είχαμε τα 
εξής ενδεικτικά του τι εννοεί «πρόοδο» ο ΣΥΡΙΖΑ.
• Προηγήθηκε ο ανασχηματισμός και η υπουργο-

ποίηση του Άγγελου Τόλκα, πρώην Υφυπουργού στην 
κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ το 2011 (την πρώτη μνημονιακή κυ-

βέρνηση) αλλά και ενός ακόμα Υφυπουργού, της ίδιας 
κυβέρνησης. Έτσι δύο ακόμη ΠΑΣΟΚοι βρήκαν θέση 
στην κυβέρνηση που ούτως ή άλλως είχε ήδη μπόλικο, 
παλιό, ΝΑΤΟϊκό, διεφθαρμένο, αντιλαϊκό ΠΑΣΟΚ…
• Πριν τον ανασχηματισμό 6 βουλευτές δήλωσαν στή-

ριξη στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, αφού πρώτα της έδωσαν 
ψήφο εμπιστοσύνης. Ανάμεσά τους είναι και προερχό-

μενοι από τους ΑΝΕΛ βουλευτές που καταψήφισαν την 
συμφωνία των Πρεσπών, όχι βέβαια γιατί είναι ΝΑΤΟ-

ϊκή, αλλά με σκεπτικό παραπλήσιο με το ανιστόρητο, 
εθνικιστικό και αλυτρωτικό σύνθημα “Η Μακεδονία 
είναι μία και ελληνική”…
• Όλος αυτός ο αχταρμάς καρεκλοκένταυρων, ΠΑΣΟ-

Κων, μνημονιακών και ακροδεξιών αποτελεί σε πρώτη 
φάση τον - κατά ΣΥΡΙΖΑ - «προοδευτικό πόλο»… 
• Γιατί μαζεύτηκαν αυτοί στον ΣΥΡΙΖΑ; Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ 

τους χωράει. Για παράδειγμα: Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι σημαι-
οφόρος των σχεδιασμών ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ, σχεδιασμούς 
που όλοι οι παραπάνω έχουν υπηρετήσει και από κυ-

βερνητικές θέσεις.
Αυτά είναι κάποια από τα υλικά του «προοδευτι-

κού μετώπου» στο εσωτερικό. Ο ΣΥΡΙΖΑ όμως θέλει 
να δώσει στο “ξέπλυμα” πανευρωπαϊκές διαστάσεις. Γι’ 
αυτό συμπαρατάσσεται με τις δυνάμεις της αμαρτωλής 
ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας. Ενδεικτικά, για το τι 
σημαίνει ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία, αναφέρουμε 
ότι πρόσφατα μαζί με δεξιούς, ακροδεξιούς κ.λπ. στην 
Ευρωβουλή, με την ψήφο τους αναγνώρισαν ως πρό-

εδρο της Βενεζουέλας τον “αυτοανακηρυγμένο” (!!!) 
πρόεδρο Γκουαϊδό, τον αχυράνθρωπο του Τραμπ!

Μετά το κάλεσμα…

Οι πρώτοι που βρέθηκαν στην ανάγκη να απαντήσουν 
– αρνητικά σε πρώτη φάση - στο κάλεσμα του ΣΥΡΙΖΑ 
επιβεβαιώνουν πόσο τζούφια είναι η «πρόοδος» που δι-
αλαλεί ο ΣΥΡΙΖΑ. Πρώτο απάντησε το ΚΙΝΑΛ (το ΠΑΣΟΚ 
δηλαδή) και στελέχη του όπως ο Γ. Παπανδρέου, ο πρώ-

τος μνημονιακός πρωθυπουργός καθώς και κάτι άλλοι 
“δεινόσαυροι” που ανήκουν στο κομμάτι του ΠΑΣΟΚ 
που δεν είχε πάει στον ΣΥΡΙΖΑ…

Δύο μέρες μετά το κάλεσμα του ΣΥΡΙΖΑ ο Τσίπρας 
συναντήθηκε με εκπροσώπους της Ένωσης Ελλήνων 
Εφοπλιστών, υπογράφοντας μαζί τους ένα “συνυ-

ποσχετικό” για την εθελοντική συνεισφορά των 
εφοπλιστών στα έσοδα του δημοσίου… Καλή σκέψη 
η “εθελοντική” συνεισφορά. Ας το κάνει και για τον ΕΝ-

ΦΙΑ, τον ΦΠΑ, τον φόρο εισοδήματος, τις ληξιπρόθεσμες 
οφειλές, την πρώτη κατοικία. Για τους εφοπλιστές το 
μενού έχει “εθελοντική” συνεισφορά και συνταγματικά 
κατοχυρωμένη απαλλαγή από φόρους αλλά για τον λαό 
το μενού έχει φοροληστεία, εκβιασμούς και στράγγισμα 
μέχρι και του τελευταίου ευρώ… Αν αυτό δεν εντάσσε-

ται στις «κυρίαρχες νεοφιλελεύθερες επιλογές στην 
οικονομία» που εντάσσεται;

                                                                                                           

Συμπερασματικά:

1) Την επιχείρηση “ψεύτικα διλήμματα” την έχου-

με ξαναζήσει. Στις εκλογές του Γενάρη 2015 υπήρχαν 
οι “αντιμνημονιακοί” και οι “μνημονιακοί” (ΣΥΡΙΖΑ-ΝΔ). 
Τελικά αποδείχτηκαν όλοι μνημονιακοί. Τον Ιούλη του 
2015 είχαμε το ΟΧΙ και το ΝΑΙ στο δημοψήφισμα-απάτη 
και το ΟΧΙ τελικά έγινε ΝΑΙ σε νέο μνημόνιο. Το “νέο” 
δίλημμα που λανσάρουν ΣΥΡΙΖΑ-ΝΔ δεν μπορεί να κρύ-

ψει ότι και οι δύο είναι με την ΕΕ, το ΝΑΤΟ, το σύστημα 
και οι τσακωμοί τους αφορούν το ποιος θα είναι ο μαέ-
στρος της αντιλαϊκής πολιτικής.

2) Η άνοδος της ακροδεξιάς αντιμετωπίζεται με 
άνοδο της πάλης ενάντια στα συμφέροντα που την 
ενισχύουν στην Ελλάδα και την Ευρώπη. Σφαίρα 
στην καρδιά της ακροδεξιάς και του φασισμού είναι 
μόνο η ψήφος στο ΚΚΕ για να γκρεμιστεί από την 
3η θέση η ναζιστική εγκληματική Χρυσή Αυγή. Δεν 
μπορεί να είναι αντίπαλος της ακροδεξιάς κανένα κόμμα 
που στηρίζει την ΕΕ, αφού η ΕΕ έχει επίσημη πολιτική 
της τον αντικομμουνισμό, αθωώνει και τιμάει (!!!!) ακό-

μα και συνεργάτες των ναζί, απαγορεύει κομμουνιστικά 
κόμματα και σύμβολα. Δεν μπορεί να είναι αντίπαλος 
της ακροδεξιάς ο ΣΥΡΙΖΑ που συγκυβέρνησε 4 χρόνια με 
τους ακροδεξιούς ΑΝΕΛ αλλά ούτε και η ΝΔ που ψαρεύει 
στα θολά νερά του εθνικισμού και του φασισμού.

3) Η πείρα δείχνει ότι τα λεγόμενα «προοδευτικά 
μέτωπα» όχι μόνο δεν αντιπαλεύουν την ακροδεξιά 
αλλά της στρώνουν το έδαφος. Πώς; Εφαρμόζοντας 
στο όνομα της «προόδου» την ίδια αντιλαϊκή πολιτική 
με τους «νεοφιλελεύθερους», διαψεύδοντας παταγωδώς 
τις προσδοκίες λαϊκών δυνάμεων που τα στήριξαν. Χα-

ρακτηριστικό πρόσφατο παράδειγμα είναι η εκλογή του 
ακροδεξιού, αντικομμουνιστή Μπολσονάρου στην Βρα-

ζίλια, που ακολούθησε την πολύχρονη σοσιαλδημοκρα-

τική διαχείριση.

Η άνοδος της ακροδεξιάς πρέπει να κινητο-

ποιήσει κάθε νέο και νέα. Κάθε νέος και νέα 
που νιώθει προοδευτικός, αγωνιστής γυρίζει 
την πλάτη στον ΣΥΡΙΖΑ και στα “πλυντήρια” 
που φτιάχνει. Συμπορεύεται με το ΚΚΕ, όπως 
κάνουν ήδη εκατοντάδες τίμιοι αγωνιστές που 
μπορεί τα προηγούμενα χρόνια να στήριζαν 
ή να ήταν μέλη του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ κ.ά. 
αλλά τώρα παίρνουν θέση πλάι στο ΚΚΕ. Αυτό 
το ελπιδοφόρο μήνυμα πρέπει να εκφραστεί 
σε όλες τις κάλπες του επόμενου διαστήματος.

Σ τον δρόμο προς τις εκλογές και με δεδομένο ότι ο λαός έχει ζήσει 
στο πετσί του πλέον τις συνέπειες της αντιλαϊκής πολιτικής (και) της 
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ (με ή χωρίς τους ακροδεξιούς ΑΝΕΛ) ο ΣΥΡΙΖΑ 

επιχειρεί να στήσει το καινούριο ψεύτικο δίλημμα, το οποίο ο Τσίπρας πε-

ριέγραψε ως εξής: «δημιουργία ενός ευρύτατου μετώπου (…) με όλες τις 
προοδευτικές δυνάμεις (…) προκειμένου να αποτραπεί, (…) η επέλαση στην 
Ευρώπη της ακροδεξιάς (…) αλλά και να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά 
οι κυρίαρχες σήμερα νεοφιλελεύθερες επιλογές στην οικονομία».

Το «προοδευτικό μέτωπο» του ΣΎΡΙΖΑ…
βρωμάει συντήρηση και ναφθαλίνη!
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“Οδηγητής”: Το ΚΚΕ καλεί τους εργαζόμενους 
και τους νέους να πάνε σε όλες τις κάλπες που θα 
στηθούν το επόμενο διάστημα με ενιαίο κριτήριο. 
Πού βασίζεται αυτό το κάλεσμα;

Νίκος Σοφιανός: Η πολιτική που υπηρετεί το σύ-

στημα, δηλαδή την εκμεταλλευτική κοινωνία του κα-

πιταλισμού, διαχειρίζεται την ανεργία, την ανέχεια, την 
κακοπληρωμένη εργασία και την αφαίρεση όσων υπο-

λειμμάτων έχουν αφήσει απ’ τα δικαιώματα των νέων. 
Αυτή την πολιτική την υπηρέτησαν κόμματα που κυ-

βέρνησαν όπως η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ ή το κόμμα που κυ-

βερνά σήμερα ο ΣΥΡΙΖΑ, μαζί με ακροδεξιά και κεντρο-

αριστερά πολιτικά ρετάλια. Από κοντά έρχονται και τα 
στελέχη τους στους Δήμους και τις Περιφέρειες, όποιο 
προσωπείο και να φορούν (ανεξάρτητο-“αντάρτικο”-
αυτοδιοικητικό). Το τοπικό κράτος σε λειτουργίες που 
έχει, δουλεύει για τους λίγους και ζητάει απ’ τους πολ-

λούς φόρους-τέλη-ανταποδοτικότητα για όποια υπηρε-

σία προσφέρει. 
Το ενιαίο κριτήριο μπροστά στις κάλπες δεν είναι 

σύνθημα, εκφράζει τη ριζοσπαστική στάση της νε-

ανικής ψήφου απέναντι σ’ αυτούς που κυβέρνησαν 
και κυβερνούν. Απέναντι σ’ αυτούς που φορτώνουν με 
αδιέξοδα, αβεβαιότητα, ανασφάλεια ή μετανάστευση 
το παρόν και το άμεσο μέλλον των νέων. Πολλά διαφο-

ρετικά πρόσωπα μαγειρεύουν την ίδια τοξική συνταγή. 
Μείωση των απαιτήσεων, προσαρμογή στο ρεαλισμό 
ενός διαγωνισμού ΑΣΕΠ για οκτάμηνο, κυνήγι πιστο-

ποιήσεων για ένα φορτωμένο βιογραφικό για μια θέση 
εργασίας ή ένα εισιτήριο για το εξωτερικό. Η κόκκινη 
ψήφος είναι απάντηση στο συστημικό δίπολο, στους 
γερασμένους πρωθυπουργούς των μνημονίων, τον Τσί-
πρα και τον Μητσοτάκη. Είναι απάντηση στους πρόθυ-

μους συγκυβερνήτες-μπαλαντέρ, σαν τους Καμμένους, 
τους Λεβέντηδες ή τους συγκυβερνήτες του Τσίπρα που 
τον ξέπλεναν τότε που πούλαγε αυταπάτες. 

Σε Δήμους και Περιφέρειες οι υποψήφιοι έχουν την 
πολιτική ταυτότητα των κομμάτων τους, αυτήν θα υπη-

ρετήσουν όσο και να φλυαρούν για την κάθε πόλη όσες 
εκθέσεις ιδεών ή “έξυπνες” προτάσεις και αν παρου-

σιάζουν. Τον λογαριασμό της πολιτικής τους θα τον 
πληρώσουν ακριβά την επόμενη των εκλογών οι νέοι 
και οι νέες. 

“Ο”: Ο υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ για τον Δήμο της 
Αθήνας, στις πρώτες δηλώσεις μετά την ανακήρυξη 
της υποψηφιότητάς του είπε πως «χρειάζεται μια 
δημοτική αρχή που θα υπερσπισθεί τη Δημοκρατία 
στην πόλη, θα αποτελέσει ασπίδα στην άνοδο της 
ακροδεξιάς και των νεοναζί». Εσείς πώς πιστεύετε 
ότι μπορεί να αντιμετωπιστεί αυτή η άνοδος;

Ν.Σ: Είναι άχαρος ο ρόλος του κυβερνητικού υποψηφί-
ου. Αφού ξέπλυνε τον ακροδεξιό Καμμένο και άλλα ακρο-

δεξιά φυντάνια με τους οποίους ήταν μαζί στο Υπουργικό 
Συμβούλιο, ανακάλυψε την άνοδο της ακροδεξιάς και την 
ΧΑ με την οποία έβγαζαν σέλφι (με τον Κασιδιάρη) οι βου-

λευτές του κόμματός του. Είναι κυνικοί οι ΣΥΡΙΖΑίοι, δικά-

ζουν τέσσερα χρόνια τους νεοναζιστές, ο δολοφόνος του 
Φύσσα κοιμάται σπίτι του, παίρνουν τα συχαρίκια από τον 
Τραμπ και καλούν σε αγώνα ενάντια στην ακροδεξιά. Η 
απάντηση στο μαύρο είναι κόκκινο. Μόνο οι κομμουνι-
στές αποτελούν φραγμό στους νεοναζί, γιατί αυτό το μόρ-

φωμα όπως και οι πρόγονοί του είναι κομμάτι αυτού του 
συστήματος. Αποτελεί εφεδρεία ενσωμάτωσης του λαού 
μας εντός των τειχών του ΝΑΤΟ και της ΕΕ της οικονομίας 
του κεφαλαίου, δηλαδή του καπιταλισμού. 

“Ο”: Σε νομοσχέδιο του Υπουργείου Υγείας που 
κατατέθηκε πρόσφατα περιλαμβάνεται διάταξη 
που προβλέπει τη δημιουργία “Χώρων Εποπτευό-

μενης Χρήσης” ναρκωτικών. Όπως όλα δείχνουν 
προτεραιότητα είναι η δημιουργία τέτοιων χώρων 
στο κέντρο της Αθήνας με στόχο τη “μείωση της 
βλάβης”. Ποια είναι η θέση του ΚΚΕ και της “Λαϊ-
κής Συσπείρωσης”;

Ν.Σ: Οι “Χώροι Εποπτευόμενης Χρήσης” είναι μια 
επικίνδυνη κλιμάκωση της κυρίαρχης πολιτικής για 
τα ναρκωτικά που είναι η λεγόμενη “μείωση της βλά-

βης”. Τόσα χρόνια μειώνουν τη “βλάβη” οι κυβερ-

νήσεις ΠΑΣΟΚ-ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ και η “βλάβη” μεγαλώνει. 
Διαχειρίζονται το πρόβλημα των ναρκωτικών έχοντας 
σαν θέση ότι ο ουσιοεξαρτημένος δεν χρειάζεται να 
απεξαρτηθεί. Τόσο κυνική είναι η πολιτική τους που 
την ίδια περίοδο που έχουν απαξιώσει τα κέντρα πρό-

ληψης, έχουν μειώσει τη στελέχωση και την χρημα-

τοδότηση των προγραμμάτων θεραπείας, διαφημίζουν 
την κάνναβη, δημιουργούν σημεία πώλησης προϊό-

ντων της στην Αθήνα.
Όπως όλα τα κόμματα, μαζί με τη ΧΑ, ψήφισαν τους 

“Η κόκκινη ψήφος είναι απάντηση 
στο συστημικό δίπολο”

Σ τη μάχη των δημοτικών εκλογών υπάρχουν κάποιοι Δήμοι που ξεχω-

ρίζουν για το ειδικό βάρος τους, για τη γενικότερη πολιτική σημασία 
που αποκτά το αποτέλεσμα που θα βγάλει η κάλπη σε αυτούς. Τέ-

τοιος είναι φυσικά και ο μεγαλύτερος Δήμος της χώρας, ο Δήμος της Αθήνας. 
Ο “Οδηγητής” συζήτησε με τον Νίκο Σοφιανό, μέλος του ΠΓ της ΚΕ του 
ΚΚΕ και υποψήφιο Δήμαρχο Αθήνας με τη “Λαϊκή Συσπείρωση”.

ΣΥΝΈΝΤΈΥΞΗ ΜΈ ΤΟΝ ΝΙΚΟ ΣΟΦΙΑΝΟ

Με τον Νίκο Σοφιανό, μέλος του ΠΓ της ΚΕ του ΚΚΕ και 
υποψήφιο δήμαρχο Αθήνας με τη "Λαϊκή Συσπείρωση"
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“Χώρους Εποπτευόμενης Χρήσης” μαζί με την ιδιω-
τική συνταγογράφηση και τις ιδιωτικές εταιρείες αμ-
φίβολης θεραπείας, έτσι και οι υποψήφιοί τους στην 
Αθήνα πρωτοστατούν και διαφημίζουν την “υγιεινή 
χρήση”, όπως λένε, της ηρωίνης. Πρέπει να εκφρα-
στεί γενικευμένη εναντίωση και από τους φορείς 
της νεολαίας στους νόμιμους χώρους για τη δόση 
του θανάτου, για τη νομιμοποίηση της πιάτσας και 
του εμπορίου των ναρκωτικών γύρω από τους χώ-
ρους αυτούς, για τον εθ ισμό στην λογική “ας κρύ-
ψουμε τους εξαρτημένους γιατί χαλάνε το τουρι-
στικό πρόσωπο της πόλης”.

Διεκδικούμε τη στελέχωση και τη συντονισμένη δρά-
ση Δήμου – ΚΕΘΕΑ - κέντρων πρόληψης-θεραπευτικών 
κοινοτήτων για μια επίθεση σε όλα τα ναρκωτικά, για 
τη ζωή και την απεξάρτηση. Όλες οι δομές του Δήμου 
να αξιοποιηθούν σε αυτή την κατεύθυνση. Πρόληψη 
μαζί με τους αθλητικούς συλλόγους, τα 15μελή, τους 
συλλόγους φοιτητών, τα σωματεία, τις ενώσεις γονέ-
ων. Στήριξη των θεραπευτικών κοινοτήτων και των 
συλλόγων γονέων τους. Προγράμματα εργασίας στον 
δρόμο για την εξατομικευμένη προσέγγιση των χρη-
στών. Τα προγράμματα μεθαδόνης να υλοποιούνται 
με τις επιστημονικές προδιαγραφές που σήμερα δεν 
τηρούνται. 

Κανένας συμβιβασμός, καμία ανοχή στους “δήθεν” 
που σερβίρουν το χασίς για “ευχάριστες στιγμές” 
όπως διαφημίζουν. Η χωροθέτηση εποπτευόμενης 
χρήσης στις γειτονιές της Αθήνας δεν θα περάσει.   

“Ο”: Πριν λίγες μέρες, το 
μεγαλύτερο σχολικό συ-
γκρότημα της χώρας, αυτό 
της Γκράβας, έμεινε κλειστό 
λόγω βλάβης στο σύστημα 
θέρμανσης. Παρόμοια προ-
βλήματα υπάρχουν και σε 
άλλα σχολεία της Αθήνας. 
Πού οφείλεται αυτή η κα-
τάσταση; Έχει ευθύνες η 
Δημοτική Αρχή;

Ν.Σ: Οι ευθύνες της Δημο-
τικής Αρχής δεν κρύβουν τις 
ευθύνες της κυβέρνησης. 
Ο Δήμος υλοποίησε κατά 
γράμμα την κυβερνητική 
πολιτική και στην Παιδεία. 
Οι κτηριακές υποδομές και 
τα λειτουργικά των σχολείων 
στην Αθήνα είναι στο κόκκι-
νο. Εώς και το 50% των σχο-
λικών συγκροτημάτων είναι χτισμένα μέχρι τη δεκαετία 
του ‘60. Η Γκράβα χτίστηκε το 1967. Τα χρήματα στις 
σχολικές επιτροπές έχουν μειωθεί κατά 50% κατά την 
τετραετία του ΣΥΡΙΖΑ και πριν. 

Η ιδιωτικοποίηση στις υπηρεσίες συντήρησης-ανακαί-
νισης των σχολείων μέσω εργολαβιών είναι χρονοβόρα 
και αναποτελεσματική. Πάνω από 10 σχολεία καταργή-
θηκαν στην Αθήνα και το κύμα συγχωνεύσεων σχολεί-
ων συνεχίζεται. Έχουμε συγκεκριμένες προτάσεις που 

μπορούν να ανακουφίσουν 
τη λειτουργία των σχολείων: 
Συγκρότηση διεύθυνσης σχο-
λικών κτηρίων, συνεργεία 
αυτεπιστασίας του Δήμου 
για άμεση παρέμβαση, δι-
εκδίκηση από το Υπουργείο 
του διπλασιασμού της χρη-
ματοδότησης των σχολικών 
επιτροπών. Κινητοποίηση 
γονιών-μαθητών-εκπαιδευ-
τικών για να μη βάζει ούτε 
ένα ευρώ από την τσέπη 
της η λαϊκή οικογένεια για 
τη λειτουργία του δημόσι-
ου σχολείου.

“Η κόκκινη ψήφος είναι απάντηση
στο συστημικό δίπολο”

“Ο”: Πείτε μας δυο λόγια για την παρέμβαση του 
ΚΚΕ στο Δημοτικό Συμβούλιο της Αθήνας τα χρό-
νια που μεσολάβησαν από τις τελευταίες δημοτικές 
εκλογές.

Ν.Σ: Διεκδικήσαμε αιτήματα, θέσεις και πρωτοβουλί-
ες που πήραν σωματεία εργαζομένων – επαγγελματιών, 
σύλλογοι γειτονιάς, αθλητικών σωματείων για προβλή-
ματα που αφορούν τις υπηρεσίες, τις λειτουργίες και τις 
δομές του Δήμου. 

Ένα μεγάλο μέρος των προβλημάτων που αντιμε-
τωπίζει στην καθημερινότητά της η λαϊκή οικογένεια 
αφορά τον Δήμο. Καθαριότητα, φωτισμός, δρόμοι, παι-
δικές χαρές-πάρκα, μαζί με τους παιδικούς σταθμούς, 
τα σχολικά κτήρια, τα γυμναστήρια-κολυμβητήρια-γή-
πεδα, αλλά και τις δομές του Δήμου που αφορούν ένα 
μεγάλο μέρος του λαού μας που ζει στη φτώχεια και 
την ένδεια, όπως τα δημοτικά ιατρεία, οι ξενώνες, ο 
κόμβος αλληλεγγύης, τα συσσίτια κ.λπ. Όλοι αυτοί οι 
τομείς βρίσκονταν σε σταθερό έλεγχο από τους συμ-
βούλους μας στον Δήμο και στα διαμερίσματα του 
Δήμου. Έχοντας ιεραρχήσει τον αγώνα για να δωθούν 
“ανάσες” στο λαϊκό εισόδημα ενάντια στην άγρια δη-
μοτική φορολογία, πιέζοντας για συγκεκριμένες λύσεις 
σε προβλήματα στις γειτονιές, στηρίζοντας σταθερά 
τους χιλιάδες εργαζόμενους του Δημου.

 Γεωργία Αγίλαρα, πανελλήνια πρωταθλήτρια στα 400 μ., προπονήτρια στίβου
 Παρασκευή (Βίκυ) Μανιάτη, καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής & προπονήτρια Στίβου στον Πανελλήνιο ΓΣ
 Ελπίδα Νασιοπούλου, πανελλήνια πρωταθλήτρια Μάι Τάι, μαθηματικός, μέλος του Δ.Σ. Συλλόγου Ιδι-
ωτικών Εκπαιδευτικών “Βύρωνας”
 Ανδρέας Πούλος, μέλος ΔΣ Συλλόγου Σπουδαστών ΣΤΕΦ Πειραιά, Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής
 Αιμιλιάνο Τσάνε, ιδιωτικός υπάλληλος, στέλεχος της ΚΝΕ
 Κωνσταντίνα Χαραλαμπίδου, πρόεδρος Συλλόγου Φοιτητών Μαθηματικού ΕΚΠΑ

Οι υποψήφιοι δημοτικοί σύμβουλοι Αθήνας
με τη “Λαική Συσπείρωση” από τους χώρους νεολαίας
και αθλητισμού

Από την πρόσφατη περιοδεία του Νίκου Σοφιανού στις εγκαταστάσεις του ΚΕΘΕΑ στο Μετς.

Στο Κουκάκι βρέθηκε την 1η Μάρτη ο Νίκος Σοφιανός. Στο επίκεντρο της συζήτησης με 
τους κατοίκους βρέθηκε η ταλαιπωρία τους από τις λεγόμενες βραχυχρόνιες μισθώσεις. 
Διατύπωσε τη θέση της Λαϊκής Συσπείρωσης να φορολογηθούν αυτά τα κτίσματα από τον 
Δήμο με τον συντελεστή της επαγγελματικής στέγης και όχι σαν απλές κατοικίες όπως 
ισχύει σήμε ρα.
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Ερωτήσεις - απαντήσεις 

για τις εκλογές και τις θέσεις του ΚΚΕ

«Αν βγούμε από την ΕΕ, 
όπως λέει το ΚΚΕ, θα 
είμαστε απομονωμένοι…»

Π άει πολύ ο ΣΥΡΙΖΑ να αυτοδιαφημίζεται σαν “προστάτης των εργαζομέ-

νων” με αφορμή την μικρή αύξηση του κατώτατου μισθού και την κατάρ-

γηση – αφού το εφάρμοσε 4 χρόνια – του υποκατώτατου μισθού για τους νέους 
εργαζόμενους κάτω των 25 ετών.
• Ό,τι και να βάλει στην τσέπη του ο νέος, ο εργαζόμενος, ακόμα και λίγα 

ευρώ, μετά από τόσα χρόνια κρίσης και μνημονίων, το δικαιούται να το πάρει 
και καλά θα κάνει και θα το πάρει. Δεν θα μπορούσε να το πάρει χωρίς τους 
αγώνες τόσων χρόνων, χωρίς τον καθοριστικό ρόλο του ΚΚΕ σε αυτούς. Όμως 
δεν θα πει κι “ευχαριστώ”.
• Δεν ξεχνάμε και δεν χαρίζουμε όσα έχασαν οι λαϊκές οικογένειες τα προηγού-

μενα χρόνια. Διεκδικούμε όσα μας έκλεψαν, παλεύουμε για τις σύγχρονες ανάγκες.
• Η “αύξηση” δόθηκε με τον νόμο της ΝΔ (Βρούτση) και του ΣΥΡΙΖΑ (Αχτσιό-

γλου), με τον οποίο καταργούνται οι συλλογικές διαπραγματεύσεις, οι Συλ-

λογικές Συμβάσεις, δηλαδή το δικαίωμα της διεκδίκησης, και αποφασίζει ό,τι 
θέλει ο κάθε Υπουργός κάθε φορά. Πριν ο ΣΥΡΙΖΑ γίνει κυβέρνηση χαρακτήριζε 
τον συγκεκριμένο νόμο της ΝΔ, “νόμο-δολοφόνο” και τώρα τον εφαρμόζει με 
πανηγύρια και σόου, ενώ βάζει ταφόπλακα στο αίτημα των εργατικών σωματεί-
ων, ομοσπονδιών εργαζομένων και εργατικών κέντρων για επαναφορά εδώ και 
τώρα του κατώτερου μισθού στα 751 ευρώ.
• Αυτή η μικρή αύξηση εξανεμίζεται την ίδια στιγμή, αφού το κόστος ζωής 

και σπουδών για τις εργατικές – λαϊκές οικογένειες αυξάνεται καθημερινά, ενώ 
η κατάργηση του υποκατώτατου ακυρώνεται στην πράξη για τους εκατοντάδες 
χιλιάδες νέους που δουλεύουν part time, που κάνουν πρακτική και μαθητεία 
και τον ήδη πενιχρό μισθό τους τον βλέπουν με το κιάλι.

Σ ήμερα στα κράτη-μέλη της ΕΕ: 
• 16,6 εκατομμύρια είναι “απομο-

νωμένοι” από το δικαίωμα στη δουλειά, 
αφού είναι άνεργοι.
• 4,1 εκατομμύρια είναι “απομονωμένοι” από 

το δικαίωμα της στέγης αφού είναι άστεγοι.
• 113 εκατομμύρια, δηλαδή το 22,5% του πληθυσμού της ΕΕ, είναι “απομονω-

μένοι” από τη ζωή με αξιοπρέπεια αφού ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, 
το οποίο μάλιστα η ΕΕ το “μαγειρεύει” και το περιορίζει σε όσα ήταν ανα-

γκαία… τον προηγούμενο αιώνα.
• 21% των εργαζομένων είναι “απομονωμένοι” από την πλήρη απασχόληση 

αφού εργάζονται με μερική απασχόληση 
• Το 10,2% των μαθητών είναι “απομονωμένο” από το δικαίωμα να ολοκλη-

ρώσει το σχολείο αφού αναγκάζεται να το εγκαταλείψει.
• 12,5 εκατομμύρια νέοι είναι εκτός δουλειάς και κατάρτισης καταδικασμένοι 

στην εργασιακή περιπλάνηση.
Σήμερα, στα πλαίσια της ΕΕ και του συστήματος, η νεολαία είναι απο-

μονωμένη από τη δυνατότητα να ζήσει και να απολαύσει τη ζωή που έχει 
ανάγκη. Όλα τα δικαιώματά των λαών και της νεολαίας, ακόμα και αυτό της 
προστασίας τους από φυσικές καταστροφές, μπαίνει στη ζυγαριά “κόστους-οφέ-

λους” από την ΕΕ και τις κυβερνήσεις, που θεωρούν “κόστος” τις δικές μας 
ανάγκες για να εξασφαλίζονται επιδοτήσεις για τα κέρδη των λίγων.

ΔΎΝΑΤΟ “ΝΑΙ” ΣΤΟ ΚΚΕ!
ΤΟ ΠΙΟ ΔΎΝΑΤΟ “ΟΧΙ” ΣΤΗΝ ΕΎΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ!
Για την Ελλάδα και την Ευρώπη του σοσιαλισμoύ!

• Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει μαγειρέψει για τα αφεντικά πριν πεινάσουν. Τι εννοούμε; 
Πριν την κατάργηση του υποκατώτατου ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε την επιδότηση με 
κρατικό χρήμα – αυτό που συγκεντρώνεται από τη φοροληστεία του λαού δηλα-

δή – των ασφαλιστικών εισφορών που θα έπρεπε να πληρώνει η εργοδοσία από 
την τσέπη της για τους εργαζόμενους κάτω των 25 ετών.
• Έχει ήδη ψηφίσει τη μείωση του αφορολόγητου που σημαίνει ότι οι δα-

γκάνες της εφορίας θα πιάνουν ακόμα και όσους αμείβονται με τον κατώτατο 
μισθό. 
• Όλα τα προηγούμενα χρόνια αυξήθηκε κατακόρυφα το ποσοστό των εργα-

ζομένων που δουλεύουν με ελαστικές εργασιακές σχέσεις, με ακόμα λιγότερα 
εργασιακά δικαιώματα. Όλοι αυτοί οι νέοι εργαζόμενοι θα δουν – αν δουν - 
ακόμα μικρότερη αύξηση στους μισθούς τους.   
• Ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε πράξη τα πιο τρελά όνειρα του ΣΕΒ. Πέρασε νόμο που βάζει 

ακόμα περισσότερα εμπόδια στην κήρυξη απεργίας, καθιέρωσε την Κυριακή-
εργάσιμη μέρα, γκρέμισε ό,τι άφησαν όρθιο η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ στον κοινωνικό 
χαρακτήρα της ασφάλισης.

Η πραγματικότητα είναι ότι ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ ιδρώνουν τη φανέλα για 
τα συμφέροντα μίας μικρής κοινωνικής μειοψηφίας: για τους μεγάλους 
επιχειρηματικούς ομίλους και τους μετόχους τους. Αυτούς στηρίζουν. 
Για την πλειοψηφία της νεολαίας, ιδιαίτερα τους νέους εργαζόμενους, 
η πολιτική τους σημαίνει εργασιακή περιπλάνηση, εργατικά ατυχήματα, 
ανασφάλεια, δουλειά-λάστιχο, εργοδοτική αυθαιρεσία και τρομοκρατία, 
τσακισμένοι μισθοί, ωράρια, ασφάλιση, υγεία, πρόνοια.

Αυτά είναι κοινή συνισταμένη για όλα τα κόμματα που στηρίζουν την ΕΕ. 
Αυτή είναι η εικόνα σε κάθε χώρα της ΕΕ είτε κυβερνούν σοσιαλδημοκράτες, 
είτε ακροδεξιοί, είτε φιλελεύθεροι. Αυτή είναι η ΕΕ, ένωση λύκων στην οποία 
επικρατεί το δίκιο του ισχυρού. Φτιάχτηκε για να ενισχύει και να ενώνει τους 
λίγους της Ευρώπης ενάντια στους λαούς και για να “απομονώσει” τους πολ-

λούς από τη σταθερή δουλειά, τη δωρεάν ολόπλευρη μόρφωση, συνολικά τη 
ζωή με δικαιώματα.

Σήμερα, μέσα στη στρούγκα της ΕΕ, είναι απομονωμένος ο λαός κάθε 
κράτους-μέλους. Η πρόταση του ΚΚΕ για την εργατική εξουσία σημαίνει απο-

δέσμευση από κάθε ιμπεριαλιστικό οργανισμό όπως η ΕΕ. Μόνο σε αυτήν την 
κατεύθυνση μπορεί να εξασφαλιστεί η ανάπτυξη της οικονομίας με επίκεντρο 
τις ανάγκες των πολλών. Μόνο σε αυτήν την κατεύθυνση μπορεί να εξασφαλι-
στεί η αξιοποίηση όλων των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας με άξονα την 
εξασφάλιση της ευημερίας του λαού. Μόνο σε αυτήν την κατεύθυνση μπορεί 
να μπουν γερά θεμέλια και να προωθηθεί η αμοιβαία, επωφελής συνεργασία 
με άλλες χώρες και λαούς, που σήμερα στα πλαίσια της ΕΕ και του ΝΑΤΟ δεν 
μπορεί να υπάρξει.

Λέει ο ΣΥΡΙΖΑ: «Με την αύξηση του κατώτατου μισθού αποδείξαμε ότι αγωνιζόμαστε για τη μεγάλη κοινωνική 
πλειοψηφία, για τους εργαζόμενους και ιδίως τους νέους…»
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«Θα απέχω γιατί δεν αλλάζουν ριζικά τα πράγματα με τις εκλογές…»

Ο ι μεγάλες ανατροπές υπέρ των λαών και των εργα-

ζομένων ποτέ δεν έγιναν με τους λαούς στη γωνία, 
στην αποχή. Επίσης, ποτέ δεν αρκούσε για ριζικές φι-
λολαϊκές αλλαγές μία ψήφος. Θα είναι θετικό βήμα οι 
εκλογικές αναμετρήσεις που έρχονται να βγάλουν απο-

δυναμωμένα τα κόμματα του συστήματος και ενισχυμέ-
νο τον μοναδικό, πραγματικό αντίπαλο του συστήματος, 
το ΚΚΕ.

Μόνο το ΚΚΕ παλεύει για ριζικές αλλαγές, έχει 
πρόταση πάλης για μία κοινωνία, χτισμένη σε 
εντελώς διαφορετικά θεμέλια 
σε σχέση με τη σημερινή καπι-
ταλιστική κοινωνία. Το ΚΚΕ έχει 
σύγχρονες διεκδικήσεις για κάθε 
πλευρά της ζωής της νεολαίας, 
από το σχολείο και τον αθλητισμό 
ως τη δουλειά και το δικαίωμα 
στον πολιτισμό. Με την τεράστια 
ανάπτυξη της παραγωγής και της 
τεχνολογίας (ρομποτική, τεχνητή 
νοημοσύνη κ.λπ.) μπορεί να εξα-

σφαλιστεί ένα πολύ ανώτερο επίπεδο ζωής και δικαι-
ωμάτων για τους πολλούς, τους εργαζόμενους και τα 
παιδιά τους που παράγουν με τα χέρια και το μυαλό 
τους όλον τον πλούτο. Προϋπόθεση γι’ αυτό είναι η 
ανατροπή της καπιταλιστικής ιδιοκτησίας κι εξουσίας, 
η αποδέσμευση από το ΝΑΤΟ και την ΕΕ. Αυτές είναι 
οι πραγματικά ριζικές αλλαγές που χρειάζονται για να 
ζήσουμε καλύτερα και γι’ αυτές παλεύει μόνο το ΚΚΕ. 
Γι’ αυτό πρέπει να βγει ενισχυμένο σε όλες τις εκλογι-
κές μάχες.

Η επιλογή της αποχής δεν είναι καμιά “καινοτο-

μία”. Τον Σεπτέμβρη του 2015 στις βουλευτικές εκλο-

γές απείχε το 43,4%. Αυτό δεν απέτρεψε καθόλου την 
κυβέρνηση να προχωρήσει την αντιλαϊκή πολιτική της.

Τον Μάη του 2014 στις ευρωεκλογές η αποχή ήταν 
40%. Ίδρωσε το αυτί της ΕΕ και των κομμάτων που τη 
στηρίζουν; Η ΕΕ έγινε χειρότερη, πιο εχθρική για τους 
λαούς και τους νέους όλων των κρατών-μελών της.

Αποχή δεν σημαίνει σύγκρουση με το σύστημα. 
Σημαίνει ότι πετάς λευκή πετσέτα στο ρινγκ, στο οποίο 

από τη μία βρίσκονται οι εκμεταλλευ-

τές, η ΕΕ, οι κυβερνήσεις και τα κόμ-

ματά τους και από την άλλη ο λαός 
και η νεολαία που παλεύουν για μία 
αξιοπρεπή ζωή με δικαιώματα κι όχι 
με ευκαιρίες.

Κάθε νέος και νέα που απαιτεί ρι-
ζικές αλλαγές, πραγματική ελευθερία, 
σύγχρονα κοινωνικά και ατομικά δι-
καιώματα, ακόμα κι αν έχει επιφυλά-

ξεις ή αμφιβολίες, έχει επιλογή στις 
εκλογές: ΚΚΕ.

Με ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ ή με τους λαούς;

«Αν φύγουμε από το ΝΑΤΟ 
θα μας την πέσουν…»

Ο κίνδυνος πολεμικής ανάφλεξης 
με την άμεση εμπλοκή της Ελλά-

δας και ολέθριες συνέπειες για τη νεο-

λαία δυναμώνει σήμερα. Σήμερα που 
τόσο η Ελλάδα όσο και η Τουρκία 

είναι στο ΝΑΤΟ, η τουρκική κυβέρνηση αμφισβητεί σύνορα και κυριαρχικά 
δικαιώματα της Ελλάδας με τη ομπρέλα του ΝΑΤΟ. Σήμερα που τόσο η Ελλά-

δα όσο και η Αλβανία είναι στο ΝΑΤΟ είναι που “τρέχουν” με πιο γρήγο-

ρους ρυθμούς τα σχέδια για τη “Μεγάλη Αλβανία”. Σήμερα που επιχειρείται, 
με πρωτεργάτη την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, η ένταξη όλο και περισσότερων χωρών 
των Βαλκανίων σε ΕΕ-ΝΑΤΟ είναι που μυρίζει μπαρούτι σε όλα τα Βαλκάνια, 
δρομολογούνται αλλαγές συνόρων. Με αυτά τα σχέδια επιχειρείται να αναχαι-
τισθούν τα συμφέροντα ανταγωνιστικών προς το ΝΑΤΟ δυνάμεων (π.χ. Ρωσία, 
Κίνα). Σήμερα που όλη η Ελλάδα μετατρέπεται με ευθύνη της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ σε ένα ΝΑΤΟϊκό στρατόπεδο, σήμερα είναι που γίνεται “στόχος” 
η χώρα μας στο ενδεχόμενο μίας πιο γενικευμένης στρατιωτικής σύγκρουσης 
μεταξύ π.χ. ΝΑΤΟ-Ρωσίας. Αυτό το έχει πει ήδη δημόσια ο ίδιος ο Πούτιν. 

Η λογική που λέει ότι “το ΝΑΤΟ μας προστατεύει”, λογική με την οποία μας 
έχουν ζαλίσει τον έρωτα ο ΣΥΡΙΖΑ, η ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ κ.λπ. δεν έχει σχέση με 
καμία πραγματικότητα. Το ΝΑΤΟ προστατεύει τα κέρδη και την εξουσία των 
λίγων, χωρίς να διστάζει να βουτάει τους λαούς στο αίμα τους. ΝΑΤΟ σημαίνει 
προσφυγιά και όχι “ασφάλεια” για τους λαούς.

Η απόφαση ενός λαού να πάρει ο ίδιος την εξουσία και τα κλειδιά της 
οικονομίας και της ανάπτυξης στα δικά του χέρια, ο στόχος για τον οποίο 
παλεύει το ΚΚΕ, δεν θα γίνει σε συνθήκες “εργαστηρίου”. Ο σημερινός 
αρνητικός συσχετισμός δεν είναι αιώνιος, ούτε στατικός. Η ίδια η ιστορία έχει 
αποδείξει ότι η δημιουργία επαναστατικών συνθηκών σε μία χώρα επηρεάζει και 
κινητοποιεί τους λαούς και τα κινήματά τους σε γειτονικές χώρες. Ένας λαός που 
βαδίζει με στόχο την ανατροπή του σάπιου εκμεταλλευτικού συστήματος, έξω 
από τις φυλακές του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, για να κατακτήσει τη δίκη του εργατική-
λαϊκή εξουσία γίνεται ακόμα πιο δυνατός από την αλληλεγγύη και την κοινή 
πάλη με όλους τους λαούς, μπορεί να αντιμετωπίσει κάθε αντίπαλο και να τον 
κερδίσει.
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Γ ιατί σήμερα είναι συντηρητικό:
• Να είσαι θερμός υποστηρικτής της συμμετοχής 

της Ελλάδας στην πολεμική μηχανή του ΝΑΤΟ, να “πα-
λεύεις” για τον πιο ενεργό ρόλο της Ελλάδας σ΄ αυτή 
τη φυλακή των λαών (αύξηση του αριθμού των βάσεων, 
συμμετοχή σε NATOϊκές ασκήσεις κ.ο.κ.). Να αναλαμ-
βάνεις τον ρόλο του προωθητή του ΝΑΤΟ στα Βαλκάνια 
(όπως συνέβη με τη συμφωνία των Πρεσπών).
• Να πίνεις νερό στο όνομα της καπιταλιστικής ανά-

πτυξης που προϋπόθεση έχει το σμπαράλιασμα μισθών 
και δικαιωμάτων των εργαζομένων. Την ίδια στιγμή να 
μειώνεις τη φορολογία στα επιχειρηματικά κέρδη από το 
29% στο 25% όπως έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ.
• Να διατηρείς τις “αποθήκες ψυχών”, τα hot-spots, 

όπου πρόσφυγες και μετανάστες ζουν σε άθλιες συν-
θήκες-έρμαια των καιρικών συνθηκών. Να υλοποιείς 
την απαράδεκτη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας, που εγκλωβί-
ζει του πρόσφυγες και μετανάστες στη χώρα μας ενώ 
έχουν προορισμό άλλες χώρες.
• Να “παλεύεις” για τη συμμετοχή της Ελλάδας στην 

ΕΕ, να βαφτίζεις στόχο του λαού την καπιταλιστική ανά-
πτυξη, που μας φορτώνει μνημόνια μέχρι το… 2060!
• Να δίνεις λευκό πανί στη δράση των φασιστοειδών 

της ΧΑ, με την παράλογη καθυστέρηση της δίκης, με την 
πρόσκληση σε μια σειρά εκδηλώσεις στα πλαίσια του κοι-
νοβουλίου κ.ο.κ. .
• Να φέρνεις ένα νομοσχέδιο για το σχολείο που “τσα-

κίζει” τους μαθητές, μετατρέποντας το σχολείο σε εξετα-

στικό κέντρο, με περισσότερα έξοδα για τις οικογένειές 
μας. Ένα σχολείο που θα δίνει κουτσουρεμένη γνώση. 
Ενώ λίγους μήνες πριν τις εξετάσεις να μην ξέρουν οι 
μαθητές της Β’ Λυκείου με ποιο σύστημα θα εξεταστούν!
• Να ανοίγεις τον δρόμο για την κατάργηση του ασύ-

λου, μέσα από το “πόρισμα Παρασκευόπουλου”.
• Μαζί με τη ΝΔ, το ΚΙΝΑΛ, την Ένωση Κεντρώων και 

τη ναζιστική εγκληματική Χρυσή Αυγή να ετοιμάζεις 
τη λειτουργία “χώρων εποπτευόμενης χρήσης” ναρκω-
τικών. Να προωθείς τη λειτουργία χώρων “εποπτευόμε-
νου θανάτου” και την ίδια στιγμή δημόσιες δομές απε-
ξάρτησης (ΟΚΑΝΑ, ΚΕΘΕΑ) να υπολειτουργούν λόγω 
της υποχρηματοδότησής τους. 

Η “πρόοδος” του ΣΎΡΙΖΑ είναι η πιο βαθιά συντήρηση…

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ όντως προσπαθεί...
• Να μετατραπεί η χώρα μας σε ένα απέραντο ΝΑΤΟϊκό στρατόπεδο, δημιουργώντας νέες βάσεις 

πολέμου, κάνοντας τον λαό μας στόχο των αντιπάλων του ΝΑΤΟ.
• Να μεγαλώσει την κερδοφορία των αφεντικών και όχι να ικανοποιηθούν οι ανάγκες μας. Η 

“ανάπτυξη”, η “προσέλκυση επενδύσεων” και η “ανταγωνιστικότητα” είναι λέξεις από το λεξιλό-
γιο του Συνδέσμου Ελλήνων Βιομηχάνων (ΣΕΒ). Γι’ αυτό παίρνει τα συγχαρητήριά τους.
• Για την ακέραιη διατήρηση όλων των προηγούμενων μνημονίων, ενώ πρόσθεσε σε αυτά το 3ο 

μνημόνιο (που ψήφισε παρέα με όλα τα κόμματα πλην ΚΚΕ). Και για να μην ξεχνιόμαστε... τώρα 
έχουμε το μεταμνημονιακό μνημόνιο!
• Να διατηρήσει το τσάκισμα των δικαιωμάτων των νέων εργαζομένων. Επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, 

η μερική απασχόληση παραμένει σε ποσοστό 53,24% στο σύνολο των εργαζομένων, με το πο-
σοστό στους νέους να είναι ακόμα υψηλότερο. Επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ οι Συλλογικές Συμβάσεις 
Εργασίας αφήνονται στα χέρια του υπουργείου με τον νόμο Βρούτση-Αχτσιόγλου.
• Να διατηρήσει τη χρηματοδότηση της Παιδείας στα ήδη χαμηλά επίπεδα, οδηγώντας τα σχολεία 

να χρηματοδοτούνται από τις τσέπες των γονιών μας και χορηγούς, ενώ τα Πανεπιστήμια να αναζητούν 
χρηματοδότες σε επιχειρήσεις-καλοθελητές. Την ίδια στιγμή, ξοδεύει πάνω από 2 δις δολάρια για τις 
ανάγκες του ΝΑΤΟ! 
• Να “κόψει και να ράψει” την τριτοβάθμια εκπαίδευση ακόμα περισσότερο στις ανάγκες των αφε-

ντικών. Ενίσχυσε την κατηγοριοποίηση των ιδρυμάτων, πολλαπλασίασε τις ταχύτητες φοιτητών και 
αποφοίτων (π.χ. 2ετούς, 4ετούς, 5ετούς φοίτησης), συνέδεσε ακόμα πιο σφικτά τα ιδρύματα με τα 
επιχειρηματικά συμφέροντα (π.χ. με τα διετή προγράμματα σπουδών). Ανοίγει την πόρτα στα δίδακτρα 
στις προπτυχιακές σπουδές (Φιλοσοφική ΕΚΠΑ, Διεθνές Πανεπιστήμιο που θα ιδρυθεί).

Ο ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζει την ίδια πολιτική με τις προηγούμενες κυ-
βερνήσεις, επιβαρύνοντας κι άλλο τη ζωή μας. Γι’ αυτό:

• σε σχέση με πριν 10 χρόνια, η δυνατότητα των οικογενειών μας 
για επιβίωση έχει μειωθεί στο μισό!
• συνεχίζει να χτυπά τις ανάγκες μας και τα δικαιώματά μας, για 

να πετύχει υψηλότερα, σε σχέση και με προηγούμενες κυβερνή-
σεις, πλεονάσματα για το κεφάλαιο (της τάξης του 3,5%!)
• την όποια -μικρή- αύξηση δουν οι εργαζόμενοι στον μισθό τους, 

αντιστοιχεί σε 60 λεπτά τη μέρα, ενώ θα εξαφανιστεί και αυτή όταν 
από το 2020 θα πληρώνουν φόρο ακόμα και αυτοί που παίρνουν 
τον κατώτατο μισθό.
• διατηρεί τις ελαστικές μορφές απασχόλησης, δεν “επεμβαίνει” 

στον μέσο μισθό διατηρώντας τον στα ήδη πολύ χαμηλά επίπεδα, 
σε σχέση και με τους προ κρίσης μισθούς.
• με τον προϋπολογισμό του 2019 που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ, ανε-

βαίνουν κι άλλο οι φόροι για εμάς και τις οικογένειές μας. 
• απέρριψε την πρόταση 530 εργατικών συνδικάτων για επανα-

φορά του κατώτατου μισθού στα 751 που κατέθεσε το ΚΚΕ, αναδει-
κνύοντας για άλλη μια φορά “για ποιον δουλεύει”.
• ενισχύει την καταστολή. Είναι αυτός που χτύπησε εκπαιδευτι-

κούς, φοιτητές, μαθητές, είναι αυτός που σέρνει μαθητές, αγρότες 
και φοιτητές στα δικαστήρια γιατί “τόλμησαν” να διεκδικήσουν τα 
δικαιώματά τους!
• εξασφαλίζει και ενισχύει τη συμμετοχή της χώρας στις ιμπερια-

λιστικές ενώσεις, ΝΑΤΟ-ΕΕ. Δεν βγάζει άχνα για τον αντιλαϊκό και 
επικίνδυνο για τους λαούς χαρακτήρα τους.

Ό σο πλησιάζουμε στις εκλογές τόσο περισσό-
τερο ο ΣΥΡΙΖΑ και τα παπαγαλάκια του θα 
προσπαθούν να μας πείσουν πως η κυβερνη-

τική πολιτική γίνεται με γνώμονα τα λαϊκά συμφέροντα...

ΣΎΡΙΖΑ: γρήγορο πιστόλι 
στην υπηρεσία του κεφαλαίου, 
της ΕΕ, του ΝΑΤΟ

Μας λένε: 
«Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί...»

Μας λένε: 
«Ο ΣΥΡΙΖΑ δίνει κάτι παραπάνω σε σχέση 
με τις προηγούμενες κυβερνήσεις»
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… Διαγωνίζονται για το ποιος θα φέρει πιο 
γρήγορα την ανάπτυξη, ποιος θα δώσει τα 
καλύτερα κίνητρα για να φέρει επενδύσεις 
προς όφελος των επιχειρηματιών. 

Γ ι’ αυτό η ΝΔ προτείνει:
• Ματωμένα πλεονάσματα και προϋπολογισμούς 

που χτυπάνε ακόμα περισσότερο τις ανάγκες των λαϊ-
κών οικογενειών, εφαρμογή όλου του αντιλαϊκού οπλο-

στασίου, όπως εκφράστηκε και μέσα από τα μνημόνια.
• Παραπάνω χτύπημα των δικαιωμάτων των εργα-

ζομένων για να εξασφαλιστεί φτηνό και ευέλικτο ερ-

γατικό δυναμικό. «Το κλασσικό “δυτικό” ωράριο 9 με 
5, στην ίδια δουλειά, να παίρνει κανείς σύνταξη από 
την ίδια δουλειά, από αυτήν στην οποία ξεκίνησε, αυτό 
είναι μάλλον ξεπερασμένο.»!1 Αυτό προσπάθησε να πε-

τύχει και με τον νόμο Βρούτση, “χτυπώντας” τις Συλλο-

γικές Συμβάσεις Εργασίας.
• Διάλυση της κοινωνικής ασφάλισης απαλλάσσοντας 

ακόμα περισσότερο τους εργοδότες από τις αναγκαίες 
εισφορές που κατέβαλλαν για τους εργαζόμενους.
• Μέτρα για την καταστολή του κινήματος, ιδιαίτερα 

για την κατάργηση του ασύλου. Θέλει την εφαρμογή 
του αντεργατικού εκτρώματος της κυβέρνησης που 
βάζει ανυπέρβλητα εμπόδια στις προσπάθειες των ερ-

γαζομένων να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους με το 
όπλο της απεργίας. Γι’ αυτό ο αντιπρόεδρός της, Άδω-

νις Γεωργιάδης, έλεγε ότι «ερχότανε και δεν κρατιότα-

νε» για να ψηφίσει τη συγκεκριμένη διάταξη... 
• Μείωση ακόμα περισσότερο της φορολογίας των 

μονοπωλίων στα κέρδη τους, από το 40% στο 24%, θε-
σμοθέτηση φοροαπαλλαγών κ.ά. Είναι χαρακτηριστική 
η δήλωση του Κ. Μητσοτάκη στην ετήσια Γενική Συνέ-
λευση του ΣΕΒ στις 29.5.2018 «Κάντε εσείς συμμέτοχους 
τους εργαζόμενους στην επιτυχία σας με stock - options 
ή με άλλους τρόπους διανομής κερδών, τονώστε την 
εταιρική κοινωνική ευθύνη κι εγώ θα είμαι ανοιχτός σε 
φοροαπαλλαγές για να τα πραγματοποιήσετε.». 
• Νέες επιπλέον κρατικές επιδοτήσεις και διευκολύν-

σεις για να κάνουν τα μονοπώλια τις μπίζνες τους. Προτεί-
νουν την παραχώρηση περισσότερων κρατικών λειτουρ-

γιών στον ιδιωτικό τομέα όπως η δημόσια μετακίνηση, 
η Εκπαίδευση κ.λπ. Νέα φιλέτα για τους επιχειρηματίες, 
νέα και μεγαλύτερα έξοδα για την τσέπη μας δηλαδή!
• Κλειστά εργαστήρια για φοιτητές στα Πανεπιστήμια 

που θα κάνουν κατ’ εντολή έρευνα για τα μονοπώλια.
• Την παραπέρα εμπορευματοποίηση της παιδείας, 

τη μετατροπή φοιτητών και μαθητών σε πελάτες. Στη-

ρίζει τα ιδιωτικά Πανεπιστήμια, την αναθεώρηση του 
άρθρου 16, τα δίδακτρα σε προπτυχιακά και μεταπτυ-

χιακά. Οι προτάσεις της ΝΔ οδηγούν στην υποβάθμιση 
της πραγματικής γνώσης για τους νέους, στηρίζουν τα 
σχολεία – εξεταστικά κέντρα.

…Διαγωνίζονται για το ποιος  
θα αναβαθμίσει τη θέση της Ελλάδας  
στην περιοχή των Βαλκανίων. 

Η ΝΔ στηρίζει την εμπλοκή της χώρας μας στους 
ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς ΝΑΤΟ και ΕΕ, που 

σημαίνει:
• Μεγαλύτερο κίνδυνο για όλους τους λαούς της πε-

ριοχής.
• Να γίνει το σπίτι μας σίγουρος στόχος ιμπεριαλιστι-

κών επεμβάσεων, μέσα από τη μεγαλύτερη εμπλοκή 
της Ελλάδας στη διαδικασία επαναχάραξης των συνό-

ρων, με τον κίνδυνο του πολέμου και της συμμετοχής 
της Ελλάδας σε αυτόν να παραμένει ανοιχτός.
• Περισσότερες ΝΑΤΟικές βάσεις, περισσότερες δα-

πάνες για στρατιωτικό εξοπλισμό εις βάρος του λαού 
και των δικαιωμάτων του.

Το “ΟΧΙ” της ΝΔ στη Συμφωνία των Πρεσπών, ήταν 
“ΝΑΙ” στην πιο ενισχυμένη παρουσία του ΝΑΤΟ στα 
Βαλκάνια! “ΝΑΙ” στο να παίξει η Ελλάδα τον ρόλο του 
“τοποτηρητή” του ΝΑΤΟ στην περιοχή!

Είναι “δυσβάσταχτο” για τη ΝΔ το γεγονός ότι τη 
δεδομένη στιγμή ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ο “προτιμώμενος 
εταίρος” για ΕΕ-ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, όπως λένε οι ίδιοι και 
γι’ αυτό κάνει σαν παιδί που του πήραν το γλειφι-
τζούρι...

1. Χαιρετισμός του Κ. 
Μητσοτάκη στο Digital 
Econοmy Forum 2018 
(εκδήλωση ΣΕΠΕ)

Υποσημείωση

ΝΔ: «Ναι στις ανάγκες του κεφαλαίου! 
Όχι στα δικαιώματα της νεολαίας!»

Ό σο πλησιάζουμε στις κάλπες, εντείνεται η προσπάθεια της 
ΝΔ να αποδείξει ότι είναι “το καλύτερο παιδί” του κεφαλαί-
ου. Φαίνεται πως η αναγνώριση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ από 

κεφάλαιο – ΕΕ – ΗΠΑ και άλλων εκπροσώπων της αστικής τάξης την 
αγχώνει πολύ! Γι’ αυτό δεν έχει αφήσει καμία πρόταση των συλλογικών 
φορέων του κεφαλαίου (ΣΕΒ, επιμελητήρια κ.λπ.) που να μην έχει συ-

μπεριλάβει στις θέσεις της... υπερθεματίζοντας μάλιστα πολλές φορές!

Πόσο διαφορετική είναι η πρόταση της ΝΔ 
για τον λαό και τη νεολαία;

Κ αθόλου διαφορετική! Άλλωστε ο λαός και η νεολαία στην πατρίδα μας, 
έχει μια πείρα 40 χρόνων από αρκετές κυβερνήσεις της ΝΔ (πότε μόνη 

της, πότε μαζί με το ΠΑΣΟΚ ή άλλα αστικά κόμματα). Τσάκισε τα δικαιώμα-

τα των εργαζομένων και της νεολαίας, προώθησε τη μεγαλύτερη εμπλοκή 
της Ελλάδας σε ΝΑΤΟ και ΕΕ. Συνολικότερα εφάρμοσε πολιτική, η οποία 
δεν εξυπηρετεί την κάλυψη των σύγχρονων αναγκών σήμερα. 

Παρά τις όποιες διαφορές έχει με τον ΣΥΡΙΖΑ, η ουσία της πολιτικής 
τους είναι κοινή!

Από κοινού με τον ΣΎΡΙΖΑ...

“Δείξε μου τους φίλους σου να σου πω ποιος είσαι”

Η ΝΔ έχει ευθύνη για την έξαρση του εθνικισμού γιατί:
• “Αγκαλιάζονται” με φασίστες και εθνικιστές όπως στα πρόσφα-

τα συλλαλητήρια με αλυτρωτικά συνθήματα για τη Μακεδονία. Η ΔΑΠ 
στα Πανεπιστήμια εξασφαλίζει στα ψηφοδέλτιά της “θαλπωρή” σε φα-

σίστες. Εκλογικοί συνδυασμοί της ΝΔ είναι αυτοί που μεταξύ άλλων 
“φιλοξενούν” φασίστες υποψήφιους σε τοπικές εκλογές κ.ά.
• Επιδίδεται σε μια άτυπη “κούρσα” με τη ΧΑ για το “ποιος είναι πιο 

πατριώτης”, ποιος “δικαιούται” να μιλά για τη σημαία, το έθνος, τις 
παραδόσεις κ.λπ. Ρίχνει “λίπασμα” να δυναμώνουν ανοιχτά αλυτρωτι-

κές, ρατσιστικές, βαθιά αντιδραστικές απόψεις και πρακτικές.
• Αποτελεί παραδοσιακό εκφραστή του αντικομμουνισμού. Δια-

στρεβλώνει τον σοσιαλισμό του 20ου αιώνα αποκαλώντας τον ΣΥΡΙΖΑ 
φιλοκομμουνιστική δύναμη, που επιζητεί τη “σοβιετοποίηση” της ελ-

ληνικής κοινωνίας. Του αποδίδει, δηλαδή, χαρακτηριστικά που δεν 
έχει αφού δεν μπορεί να αντιπαρατεθεί στην πολιτική που εφαρμόζει, 
η οποία άλλωστε είναι η δική της! Στηρίζει, μαζί με τον ΣΥΡΙΖΑ, “με τα 
μπούνια” την ΕΕ που έχει για επίσημη ιδεολογία της την ανιστόρητη 
ταύτιση φασισμού - κομμουνισμού.
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Σ την ίδια κατεύθυνση είναι και οι προτάσεις τους για τη ζωή της νεολαίας:
• Θέλουν την Παιδεία ίδια και χειρότερη από σήμερα, με ταξικούς φραγ-

μούς, κομμένη και ραμμένη στα θέλω των καπιταλιστών, και βέβαια ποτισμένη 
με τις σάπιες, μισαλλόδοξες ιδέες τους. Προτείνουν «διάφορους τύπους Λυκεί-
ων» για «εξειδικευμένες γνώσεις», δηλαδή ξεσκαρτάρισμα μαθητών με βάση 
τις ειδικότητες που έχει ανάγκη το κεφάλαιο. Στηρίζουν τον διαχωρισμό ΑΕΙ και 
ΤΕΙ, καλούν τους μαθητές να διαλέγουν «υπεύθυνα.. με βάση τις δυνατότητές 
τους» ανάμεσα στην πανεπιστημιακή και τεχνική εκπαίδευση. Δηλαδή κομμά-
τιασμα της επιστημονικής γνώσης και των επαγγελματικών δικαιωμάτων των 
νέων, ατομική ευθύνη τους η μόρφωση που θα λάβουν!
• Το «έξω τα κόμματα», στην ουσία “έξω η ΚΝΕ και το ΚΚΕ” που προπαγαν-

δίζουν μέσα στα σχολεία για να επικρατεί “σιγή νεκροταφείου”, είναι επίση-
μη θέση τους: προτείνουν το πνίξιμο κάθε μαζικής οργάνωσης και δράσης σε 
όλους τους χώρους μόρφωσης.
• Έχουν τις πιο αντιδραστικές προτάσεις ενίσχυσης της καταστολής του κινήματος: 

π.χ. ένστολοι φύλακες στα σχολεία που θα συνεργάζονται με την αστυνομία, κατάρ-
γηση του ασύλου και ίδρυση αστυνομικών τμημάτων μέσα στα πανεπιστήμια! 
• Θέλουν τη νεολαία υποταγμένη με κάθε τρόπο! Γι’ αυτό π.χ. μαζί με όλα τα 

αστικά κόμματα στηρίζουν το νομοσχέδιο για τη δημιουργία «χώρων εποπτευόμε-
νης χρήσης» (ΧΕΧ) ναρκωτικών ουσιών, δηλαδή χώρων εποπτευόμενου θανάτου.

Οι θέσεις τους δεν αποτελούν πρωτοτυπία, λοιπόν. Μπορεί να τις βρει κανείς 
(είτε αυτούσιες, είτε με μικρές παραλλαγές) στις θέσεις του ΣΕΒ, της Ένωσης 
Ελλήνων Εφοπλιστών, άλλων αστικών κομμάτων...

Χρυσή Αυγή: τα τσιράκια των αφεντικών
ΟΣΕΣ “ΑΝΤΙΣΥΣΤΗΜΙΚΕΣ” ΡΗΤΟΡΕΙΕΣ ΚΑΙ ΝΑ ΒΓΑΛΟΥΝ, Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ: ΟΙ ΦΑΣΙΣΤΕΣ ΒΑΡΑΝΕ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ! 

“Εγέρθουτου”...μπροστά στα αφεντικά!

Πατρίδα-τσιφλίκι των αφεντικών, 
made in NATO-USA

Εχθροί των δικαιωμάτων της νέας γενιάς

Δυναμώνουμε το ΚΚΕ!
Γκρεμίζουμε από την 3η θέση 
την ναζιστική-εγκληματική 
Χρυσή Αυγή!

Ό λες τους οι θέσεις και η δράση υπηρετούν το σύστημα!
• Θέλουν εργαζόμενους φτηνούς και με σκυμμένο κεφάλι. Στήνουν δουλε-

μπορικά γραφεία για να δουλεύουν οι Έλληνες εργάτες με… μεροκάματο κατατρεγ-
μένου μετανάστη (ψίχουλα δηλαδή), όπως το ονομαζόμενο “σωματείο” - πρακτορείο 
των εφοπλιστών και μεγαλοεργολάβων στη Ζώνη του Περάματος ή παλιότερα ο λε-
γόμενος «Όμιλος Ανευρέσεως Εργασίας Δοκιμαζόμενων Ελλήνων» με παραμάγαζα 
στην Αν. Στερεά – Εύβοια. Πουλάνε μπραβιλίκια όπου χρειαστεί η εργοδοσία, όπως 
έκαναν κόντρα στο σωματείο και τους αγώνες των εργαζομένων στην COSCO.
• «Το μνημόνιο της Χρυσής Αυγής στηρίζει τις μεταρρυθμίσεις ... Το μνημόνιο της Χρυσής 

Αυγής δε θα είναι το μνημόνιο της Γερμανίας, αλλά το ελληνικό δημιούργημα, το ελληνικό 
σχέδιο ανάπτυξης»! Στηρίζουν δηλαδή με τα μπούνια το τσάκισμα των δικαιωμάτων μας, να 
ζούμε σε ένα διαρκές μνημόνιο για τα κέρδη των λίγων, απλά... θέλουν να το γράψουν οι ίδιοι!

• Έχουν στήσει βιομηχανία ερωτήσεων (πάνω από 150) στη Βουλή υπέρ των εφο-
πλιστών και ναυτιλιακών εταιρειών, ζητώντας για χάρη τους φοροαπαλλαγές, πρό-
σθετα προνόμια, επιδοτήσεις κ.ά. Την ίδια ώρα που οι οικογένειές μας στενάζουν 
από τα φορολογικά βάρη.
• Προτείνουν την εκμετάλλευση του ορυκτού πλούτου της Ελλάδας, παραχωρώ-

ντας τον σε εγχώρια και ξένα μονοπώλια, γιατί όπως λένε ξεκάθαρα: «θα επιφέρει 
τεράστια οικονομικά κέρδη». Στην ουσία “καλωσορίζουν” στο Αιγαίο την Exxon 
Mobil και την Total, υπερασπίζονται στην πράξη τα σχέδια των ΗΠΑ για Αλεξαν-
δρούπολη-κόμβο μεταφοράς LNG, τη συνεργασία με το Ισραήλ στον αγωγό East 
Med. Κουβέντα όμως για τα δικαιώματα των εργαζομένων, π.χ. στην κατασκευή 
του αγωγού TAP στον Έβρο, τους μισθούς των 600 ευρώ, τα 60ωρα τη βδομάδα 
σε σκληρές συνθήκες κ.ά.

Τ ην ίδια στιγμή που το “παίζουν” πατριώτες:
• Προτείνουν συγκεκριμένα νησιά (Ύδρα, Χίος) να... ανεξαρτητοποιηθούν 

από την Ελλάδα, να γίνουν φορολογικοί “παράδεισοι” με μηδενική φορολογία 
στα κέρδη, πριν απ’ όλα των ναυτιλιακών εταιρειών! Δηλαδή, τα εδάφη και οι 
κόποι του ελληνικού λαού είναι γι’ αυτούς οικόπεδα για να θησαυρίζουν οι 
καπιταλιστές!
• Ο ίδιος ο αρχηγός τους έχει δηλώσει: «εγώ, αν ήμουν στην εξουσία, θα 

ήμουν υπέρ της εκχώρησης εθνικής κυριαρχίας, ενός μέρους, αλλά με ανταλ-
λάγματα που εξασφαλίζουν άλλα πράγματα». Τόσο “πατριώτες”! Θα εκχωρού-
σαν άνετα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας, για να τσιμπήσουν οφέλη οι 
καπιταλιστές!
• Για τη διεθνή αναβάθμιση της ελληνικής αστικής τάξης, θέλουν τη χώρα 

μας φυλακισμένη σε ιμπεριαλιστικές συμμαχίες, μπλεγμένη σε σχεδιασμούς 
επικίνδυνους για τον λαό. Υπερασπίζονται στεγνά μια Ελλάδα-απέραντη βάση 
των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ. Καλούν την κυβέρνηση (άλλο που δεν ήθελε..) να «εμπλέξει 
στη νέα Στρατιωτική Δομή του ΝΑΤΟ το Στρατηγείο Ταχείας Αναπτύξεως (NRDC-
GR) στην Θεσσαλονίκη», «να εκμεταλλευθεί ... τις υποδομές της χώρας… δε-
δομένου ότι εκ των πραγμάτων θα κληθεί από το ΝΑΤΟ να τις διαθέσει», να 
χρησιμοποιήσει «τα πανίσχυρα όπλα της (βάση της Σούδας, γεωπολιτική θέση) 
προκειμένου να απαιτήσει από την Ουάσιγκτον την κάλυψή της»!
• Ενώ βγαίνουν στα κεραμίδια για το όνομα της Βόρειας Μακεδονίας, δεν 

βγάζουν τσιμουδιά αλλά στηρίζουν τα σχέδια των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ στα Βαλκάνια, 
που προωθούνται μέσα και από τη Συμφωνία των Πρεσπών μεγαλώνοντας τους 
κινδύνους για τον λαό μας και τους άλλους λαούς.
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Όσο “φιλολαϊκοί” είναι ΣΥΡΙΖΑ-ΝΔ, άλλο 
τόσο είναι το ΚΙΝΑΛ! 

• Προβάλουν (όπως και όλοι οι υπόλοιποι) σαν αντί-
δοτο στην κρίση, την “παραγωγική ανασυγκρότη-
ση”, που πατάει στα τσακισμένα δικαιώματα του λαού 
και της νεολαίας. Γι’ αυτό: 
 Πουθενά δεν αναφέρονται στην ανάκτηση των απω-

λειών κατά την περιόδο της κρίσης, σε αύξηση της χρη-

ματοδότησης για την Παιδεία, την Υγεία κ.λπ.

 Για την ανεργία απαντούν: «...μπορεί να υπάρξει μια 
αξιοπρεπής ζωή για τον εργαζόμενο και την οικογένειά 
του, σπίτι που μπορεί να πληρώσει, ασφαλής σύνταξη, 
σύστημα Υγείας που σε στηρίζει στις δύσκολες ώρες. 
Βάσιμη ελπίδα ότι τα παιδιά μας θα έχουν δίκαιες ευ-

καιρίες να ζήσουν καλύτερα αν προσπαθήσουν αρκετά, 
με προοπτική για πρόοδο και προκοπή στις πιο αδύνα-

μες και φτωχές οικογένειες.» Ακόμα κι η ελπίδα που 
προτείνουν για τους νέους είναι μίζερη ζωή, εξαρτημέ-

νη από ευκαιρίες.

• Όταν λένε “οχι άλλη μείωση μισθών”, εννοούν 
“δεν αρκεί μόνο η μείωση μισθών”.

Ισχυρίζονται ότι «Η μείωση του κόστους εργασίας (...) 
που προκύπτει από τη μείωση των μισθών, δεν καθι-
στά μια χώρα απαραιτήτως ανταγωνιστική. Μόνο όταν 
η μείωση του κόστους εργασίας προέρχεται από την 
αύξηση της παραγωγικότητάς της, μπορεί να επιτυγχά-

νεται βελτίωση της ανταγωνιστικότητας» Όπου “αύξη-

ση παραγωγικότητας” σημαίνει: διεύρυνση ωραρίων, 
εντατικοποίηση της εργασίας, ευέλικτες σχέσεις κ.ά.

• Για τη φορολογία υιοθετούν τις απαιτήσεις του 
ΣΕΒ, δηλαδή: φοροαπαλλαγές για το κεφάλαιο, νέους 
φόρους για όλους εμάς.

• Για τη νεολαία έχουν μεγάλα σχέδια...
 Οραματίζονται ένα σχολείο-εξεταστικό κέντρο με 

κουτσουρεμένη μόρφωση. Συμφωνούν να συνεχίσουν  
οι γονείς να πληρώνουν φροντιστήρια κι οι μαθητές να 
ονειρεύονται το μέλλον τους μέχρι εκεί που φτάνει η 
τσέπη της οικογένειάς τους.
 Αναφέρονται στην καινοτομία και την επιχειρηματι-

κότητα, ως λύση για μια καλύτερη ζωή για τους νέους. 
Ωστόσο και με κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και με κυβέρνηση 
ΝΔ εγκρίθηκαν προγράμματα ΕΣΠΑ πολλών δις ευρώ 
για τη διασύνδεση των ΑΕΙ με την καινοτόμο επιχει-
ρηματικότητα. Και ποιο είναι το αποτέλεσμα; Περισ-

σότερες επιχειρήσεις μέσα στα Ιδρύματα, λιγότερη και 
αποσπασματική γνώση για τους φοιτητές.
 Θέλουν μια νέα γενιά ναρκωμένη, γι’ αυτό έχουν 

εξελίξει τις βλέψεις του ΓΑΠ για «ένα γλαστράκι κάν-

ναβης σε κάθε μπαλκόνι» σε: “Χώρους Ελεγχόμενης 
Χρήσης” ναρκωτικών.

ΚΙΝΑΛ ο μπαλαντέρ…

«Ε ίμαστε υποχρεωμένοι να συνεννοη-

θούμε με αυτούς που θα αναδείξει 
ο ελληνικός λαός στη βάση του προ-

γράμματός μας. Κάθε κόμμα έχει ένα πρόγραμμα 
και γίνονται συμβιβασμοί(...)» 1. Έτσι αντιλαμ-
βάνεται το ΚΙΝΑΛ τον ρόλο του στην επόμενη 
κυβέρνηση: “Μπαλαντέρ” για να εξασφαλιστεί 
η σταθερότητά της βάσει της κοινής στρατηγικής 
που έχει και με ΣΥΡΙΖΑ και με ΝΔ.

Κι όμως γίνεται, γιατί η καρδιά της πρότασης της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, τότε και σήμερα, είναι εγκλωβισμένη 
στο σύστημα. Γιατί στόχος της ακόμα και σήμερα εί-
ναι μία κυβέρνηση δήθεν “γέφυρα” για ριζοσπαστικές 
αλλαγές, μία “αντικαπιταλιστική” διαχείριση του καπι-
ταλισμού!2

• Υποσκάπτουν την οργάνωση και δράση με ανα-
τρεπτικό περιεχόμενο, ταξικό προσανατολισμό, 
την πάλη για την ικανοποίηση των σύγχρονων ανα-
γκών.

Σε όλους τους χώρους βάζουν εμπόδια στους αγώ-

ΑΝΤΑΡΣΎΑ: Η “συγκρουσιακή” δύναμη
του συστήματος

Ε ίναι δυνατό μία αυτοαποκαλούμενη 
«δύναμη ανατροπής» να στηρίζει την 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ με τους ακροδεξιούς 

ΑΝΕΛ μόλις αυτοί πήραν το “χρίσμα”, καλλιερ-

γώντας την αναμονή “για κάτι καλύτερο”; Γί-
νεται μία δύναμη που υποτίθεται ότι “μάχεται 
ενάντια στον καπιταλισμό”, στο δημοψήφισμα 
του 2015 να διαδηλώνει υπέρ του ψεύτικου συ-

ριζαίικου “ΟΧΙ”, που, όπως προδιαγραφόταν 
έγινε γρήγορα “ΝΑΙ” σε νέο μνημόνιο; 

νες που στοχεύουν “στα ίσια” το κεφάλαιο, ανα-

παράγοντας συκοφαντίες υπουργείων και εργοδοτικών 
διοικήσεων (“κομματικά” μαθητικά και φοιτητικά 
συλλαλητήρια, «το ΚΚΕ ξεπουλάει τους αγώνες» κ.ά.). 
Συμβάλλουν έτσι στην προσπάθεια του συστήματος να 
κρατά το κίνημα καθηλωμένο, “καπελωμένο” τελικά 
από τα αφεντικά και τις κυβερνήσεις τους. Πρόσφα-

το παράδειγμα η προκλητική τους στάση απέναντι στην 
πρωτοβουλία του ΠΑΜΕ τον Νοέμβρη του 2018, για 
ενιαίο απεργιακό μέτωπο διεκδίκησης Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας κόντρα στο οποίο πρότασσαν μία 
απεργία-φάντασμα σε άλλη ημερομηνία.

Οι προτάσεις τους δεν δίνουν απάντηση στις σύγ-
χρονες ανάγκες της νεολαίας, είναι ενσωματώσιμες 
στην πολιτική των αστικών κυβερνήσεων – ΕΕ – κεφα-

λαίου (π.χ. για τη διάρθρωση της Τριτοβάθμιας Εκπαί-
δευσης, των προγραμμάτων σπουδών, και τον ρόλο της 
πρακτικής άσκησης).

• Η στάση τους μπροστά στην όξυνση των αντα-
γωνισμών είναι επικίνδυνη!

Επενδύουν στον φόβο μπροστά στις εξελίξεις, δεν 
λένε το παραμικρό για το σε ποια κατεύθυνση και 
προοπτική πρέπει να παλέψει η εργατική τάξη σε 
συνθήκες ιμπεριαλιστικού πολέμου, οδηγώντας στον 
αφοπλισμό του λαού και της νεολαίας, αφήνοντας το 
κίνημα απροετοίμαστο μπροστά στους ιμπεριαλιστι-

κούς σχεδιασμούς. Το σύνθημά τους “Δεν πολεμάμε 
για βραχονησίδες και πετρέλαια του Αιγαίου” επιβεβαι-
ώνει τα παραπάνω. Δεν διαχωρίζουν την πατρίδα της 
αστικής τάξης από την πατρίδα της εργατικής τάξης και 
του λαού, ανοίγοντας τον δρόμο ώστε να εγκλωβίζεται 
κάτω από τη σημαία της αστικής τάξης, όποιος θέλει 
να υπερασπιστεί την εδαφική ακεραιότητα της χώρας. 
Αντικειμενικά αυτές οι θέσεις τους εξυπηρετούν τελικά 
τα σχέδια της αστικής τάξης και των ΗΠΑ για αποδοχή 
νέων συμφωνιών ιμπεριαλιστικής ειρήνης με το πιστόλι 
στον κρόταφο. 

Υ.Γ.: Στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ είναι τόσο “αντικαπιταλιστές”... 
που απορρίπτουν και λασπώνουν την οικοδόμηση του 
σοσιαλισμού τον 20ο αιώνα. Για παράδειγμα το ΝΑΡ 
χαρακτηρίζει τη Σοβιετική Ένωση μεταξύ άλλων ως κοι-
νωνία “εκμεταλλευτική”. Με τέτοιες.. “επαναστατικές” 
θέσεις, σίγουρα τρέμουν όλοι οι εχθροί της νεολαίας: 
κεφάλαιο, κυβερνήσεις και ΕΕ...

Πάει με όλα!

Υποσημειώσεις
1.  Συνέντευξη Φ. Γεννηματά, Προέδρου του Κινήματος 
Αλλαγής, στην ΕΡΤ1, στην εκπομπή “Πάμε Αλλιώς” 
2. Όπως παραδέχονται οι ίδιοι: «Βάση της πολιτικής 
μας είναι το αντικαπιταλιστικό μεταβατικό πρόγραμμα» 
(Θέσεις για την 4η Συνδιάσκεψη της ΑΝΤΑΡΣΥΑ που 
πραγματοποιήθηκε στις 21-22 Απρίλη 2018)
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Νέο και προοδευτικό είναι να έχουμε όλες και 
όλοι σταθερή εργασία, με πλήρη εργασιακά, ασφαλιστι-
κά δικαιώματα: Γιατί, σήμερα, η επιστημονική, τεχνο-
λογική ανάπτυξη μπορεί να εξασφαλίσει την καθολική 
και ισότιμη συμμετοχή των γυναικών στην κοινωνική 
εργασία με βάση το αντικείμενο ειδίκευσης. Ώστε με τη 
δραστηριότητά μας να συμβάλουμε δημιουργικά στην 
κοινωνική πρόοδο. Υπάρχει δυνατότητα να δουλεύουμε 
λιγότερες ώρες με σταθερό ημερήσιο ωράριο εργασίας, 
με αυξήσεις στους μισθούς και βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας και ζωής. Δηλαδή, μπορούν να διασφαλιστούν 
μέτρα για την προστασία της μητρότητας, του γυναικείου 
οργανισμού στον χώρο εργασίας, με όριο ηλικίας συντα-
ξιοδότησης για τις γυναίκες στα 55 και στα 50 για όσες 
εργάζονται σε ΒΑΕ, με αξιοπρεπείς συντάξεις. 

Συντήρηση είναι:

 Το 23% των γυναικών αποφοίτων πανεπιστημιακής εκ-
παίδευσης να είναι άνεργο, όπως και το 14% των γυναικών 
κατόχων μεταπτυχιακών ή διδακτορικών. (Eurostat, 2015). 
 Να περιπλανιέται ο νέος και η νέα ανάμεσα στην 

ανεργία και στην κακοπληρωμένη εργασία, από επάγ-
γελμα σε επάγγελμα, από χώρα σε χώρα. 
 Η ευέλικτη εργασία, δηλαδή, η μερική απασχόλη-

ση, η δουλειά με σύμβαση έργου, τα “ευέλικτα” δι-
καιώματα, με αποτέλεσμα να στερούνται χιλιάδες νέες 
αναπληρώτριες εκπαιδευτικοί, υγειονομικοί, συμβασι-
ούχοι το δικαίωμα σε άδειες μητρότητας και μέτρα προ-

στασίας του γυναικείου οργανισμού. Αυτή είναι η περι-
βόητη “συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελματικής 
ζωής” της ΕΕ και της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, που είναι 
φτιαγμένη με τα πιο συντηρητικά, αντιδραστικά υλικά.
 Τα σπαστά και ακανόνιστα ωράρια, η δουλειά τις 

Κυριακές.
 Η μητρότητα να γίνεται συνώνυμο της ανεργίας, 

της απόλυσης. Ο εκβιασμός στις νέες γυναίκες από 
την καπιταλιστική εργοδοσία να βάλουν στο “ψυγείο”- 
στην κρυοσυντήρηση, τη χαρά της μητρότητας. Γιατί 
θέλουν να ξεζουμίζουν τους εργαζόμενους, ιδιαίτερα 
τις γυναίκες, χωρίς να σταματούν τη δουλειά και χωρίς 
οικογενειακές υποχρεώσεις. 

Νέο και προοδευτικό είναι να υπάρχουν μέτρα 
κοινωνικής στήριξης της μητρότητας, της οικογένειας και 
των αναγκών της: Γιατί, σήμερα, μπορεί να ικανοποιη-
θεί η ανάγκη της γυναίκας στην πραγματικά ελεύθερη, 
δημιουργική αξιοποίηση του μη εργάσιμου χρόνου σε 
κάθε πεδίο των ενδιαφερόντων της. Αλλά χρειάζεται να 
στηρίζεται σε ένα ενιαίο δίκτυο αποκλειστικά κρατικών 
και δωρεάν κοινωνικών υπηρεσιών και δομών Υγείας, 
Πρόνοιας, αθλητισμού, πολιτισμού. 

Υπάρχουν όλες οι δυνατότητες για να εξασφαλί-
ζεται σε κάθε νέο ζευγάρι ασφαλής και φθηνή κα-
τοικία, με σύγχρονες υποδομές, ασφαλή και φθηνά 
μέσα μαζικής μεταφοράς και μέτρα αντιπλημμυρι-
κής, αντισεισμικής προστασίας σε σχολεία, σχολές, 
χώρους εργασίας, με μέτρα προστασίας του περιβάλ-
λοντος και με χώρους πρασίνου στις γειτονιές.

Συντήρηση είναι:

 Να στερείται η νέα τις αναγκαίες δωρεάν προληπτι-
κές, διαγνωστικές εξετάσεις, το εμβόλιο κατά του HPV
 Να πληρώνει η νέα και ο νέος για τις αθλητικές και 

πολιτιστικές δραστηριότητες.
 Να μην υπάρχουν στοιχειώδη μέτρα για την υγιεινή 

των φοιτητριών στις εστίες
 Να μην υπάρχουν κρατικά μέτρα πρόληψης και 

προστασίας των γυναικών από την πολύμορφη βία σε 
βάρος τους
 Να ζούμε τις τραγωδίες στο Μάτι και στη Μάνδρα. 
 Η σημερινή βαρβαρότητα, ο “ρεαλισμός” της 

ζωής με ελάχιστα δικαιώματα.  

Μ ε αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, η ΚΝΕ απευθύνει κάλεσμα στις νέες γυ-
ναίκες, στις φοιτήτριες, στις άνεργες, στις νέες εργαζόμενες να συναντηθούν με το ΚΚΕ 
για να δυναμώσει η δική τους διεκδίκηση με βάση τα σύγχρονα δικαιώματα στην εργα-

σία, στη μόρφωση, στη δημιουργική ζωή. Κάθε νέα κοπέλα μπορεί να κάνει κριτήριο της σκέψης, 
της δράσης και της ψήφου της το πραγματικό σύγχρονο και νέο σήμερα:

Οι νέες γυναίκες μπορούν να κάνουν τη διαφορά 
ισχυροποιώντας το ΚΚΕ παντού!

Αξιοποιώντας κάθε μάχη που έρχεται, η 
κάθε νέα γυναίκα μπορεί με τη στάση και τη 
ψήφο της να ακυρώσει τα κάλπικα διλήμμα-
τα, δηλαδή τον εκβιασμό να θυσιάσουμε τις 
ανάγκες μας με κριτήριο τις αντοχές της “οι-
κονομίας της αγοράς”. Να στείλει μήνυμα ότι 
δε συμβιβάζεται με την “ποσόστωση” στη ζωή 
και στα δικαιώματά της. Να στείλει αγωνιστι-
κή, ανατρεπτική απάντηση σε όσους βάζουν 
σε “πλειστηριασμό” τη ζωή της μέσα από την 
οργάνωση και συμμετοχή στους φοιτητικούς 
συλλόγους, στις σχολές κατάρτισης, στα σω-
ματεία, στο ριζοσπαστικό γυναικείο κίνημα, 
μέσα από τη συμπόρευση με το ΚΚΕ και την 
ΚΝΕ παντού για να ανοίξει ο δρόμος για την 
πραγματική χειραφέτηση και ισοτιμία της γυ-
ναίκας, για μια καλύτερη ζωή. 

Γιατί πραγματικά προοδευτικό είναι να 
μην υποτάσσεσαι σε αρνητικούς συσχετι-
σμούς δύναμης, αλλά να παλεύεις να τους 
αλλάξεις. 

Στην ΕΕ Στην Ελλάδα

Το 31,5% των 
εργαζόμενων 
γυναικών 
δουλεύουν 
με μερική 
απασχόληση

Η μέση ωριαία αμοιβή 
των γυναικών είναι κατά 
16,7% χαμηλότερη από την 
αντίστοιχη των ανδρών

Η μέση διαφορά των συνολικών αποδοχών είναι στο 39,6%, 
ως αποτέλεσμα των χαμηλότερων ωριαίων αποδοχών, των λι-
γότερων ωρών εργασίας και των μικρότερων ποσοστών απα-
σχόλησης των γυναικών.

Το ποσοστό 
γυναικείας 
απασχόλησης 
είναι 46,8%, το 
χαμηλότερο στην ΕΕ
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Τι έχει αποδειχτεί στη δίκη;

Από το μέχρι τώρα αποδεικτικό υλικό που εξετάστηκε 
στη δίκη, επιβεβαιώνεται ότι η Χρυσή Αυγή είναι ένα γνή-

σιο ναζιστικό κόμμα, τόσο σε επίπεδο λόγου («είμαστε οι 
ηττημένοι του 1945, οι εθνικοσοσιαλιστές, οι φασίστες, αυ-

τοί είμαστε», δηλώνει ο Μιχαλολιάκος) όσο και σε επίπεδο 
συμβόλων και ιστορικών προτύπων (αγκυλωτός σταυρός, 
άρθρα θαυμασμού για τον Χίτλερ και τη ναζιστική Γερμα-

νία κ.λπ.). Ως τέτοιο κόμμα, έχει στο DNA του την οργα-

νωμένη και μαζική εγκληματική δράση, όπως προκύπτει 
και ιστορικά, για την οποία προϋπόθεση είναι η τυφλή 
υπακοή στον αρχηγό, μέσω της απαρέγκλιτης ιεραρχίας 
και πειθαρχίας. Είναι η ναζιστική ιδεολογία που καθορίζει 
τους στόχους των επιθέσεων της Χρυσής Αυγής, δηλαδή 
μετανάστες, κομμουνιστές, αντιφασίστες κ.λπ., είτε στα 
πλαίσια ειδικών εντολών κατά συγκεκριμένων στόχων, 
όπως ο Παύλος Φύσσας, οι κομμουνιστές συνδικαλιστές 
του ΠΑΜΕ της Ζώνης του Περάματος και οι Αιγύπτιοι ψα-

ράδες, είτε σε ένα ευρύτερο πλαίσιο στόχων (πογκρόμ 
κατά μεταναστών, επιθέσεις σε κοινωνικούς χώρους κλπ). 
Οι επιθέσεις αυτές, όπως προκύπτει από το αποδεικτικό 

υλικό της δίκης, συνιστούν στην πλειοψηφία τους οργα-

νωμένες επιθέσεις από τα τάγματα εφόδου της Χρυσής 
Αυγής, που δρουν όχι αυθόρμητα αλλά ύστερα από εντο-

λές - οδηγίες, ενημέρωσης και έγκρισης της ηγεσίας της, 
διαμέσου της ιεραρχικής πυραμίδας Πυρηνάρχης τοπικής 
οργάνωσης  – Περιφερειάρχης Βουλευτής – Μιχαλολιάκος 
Αρχηγός. Ο Μιχαλολιάκος  είναι ο “Φύρερ”, ο αδιαμφι-
σβήτητος “Αρχηγός” της, που ελέγχει απόλυτα το ναζιστι-
κό κόμμα, έχοντας για τους χρυσαυγίτες ένα μεταφυσικό, 
όπως λένε, χαρακτήρα. Κάθε εντολή έτσι κατώτερου στην 
ιεραρχία στελέχους, που ο ίδιος ο αρχηγός έθεσε εκεί, εί-
ναι στην πραγματικότητα εντολή του ίδιου του αρχηγού 
και κάθε παράβασή της θεωρείται παράβαση δικής του 
εντολής. 

Σφυρίζει κλέφτικα καταφεύγοντας  
στον αντικομμουνισμό η υπεράσπιση  
της ηγεσίας της Χρυσής Αυγής

Απέναντι στην τεράστια ποσότητα και το συντριπτικό 
χαρακτήρα των στοιχείων που εξετάστηκαν στη δίκη και 
αποδεικνύουν τόσο τη διάπραξη των εγκλημάτων του 

4 χρόνια από την έναρξη της δίκης
της ναζιστικής εγκληματικής Χρυσής Αυγής

Η 
δίκη της Χρυσής Αυγής κλείνει σε λίγες 
μέρες τα τέσσερα χρόνια διάρκειας, 
στα οποία έχει ολοκληρωθεί η εξέτα-

ση των μαρτύρων κατηγορίας και η ανάγνωση 
των εγγράφων και συνεχίζει με την εξέταση 
των μαρτύρων υπεράσπισης και στη συνέχεια 
τις απολογίες των κατηγορουμένων. Τη βασική 
ευθύνη για τη μέχρι τώρα καθυστέρηση της δί-
κης και το γεγονός ότι δεν έχει ακόμη ολοκλη-

ρωθεί, την έχει η κυβέρνηση. Αν είχε πάρει από 
την αρχή τα αναγκαία μέτρα για την επιτάχυνσή 
της, όπως η αποκλειστική απασχόληση των με-

λών του δικαστηρίου και η διεξαγωγή της στο 
Εφετείο της Αθήνας, όπως είχε επανειλημμένα 
ζητήσει η πολιτική αγωγή και ήταν πράγματι 
εφικτά, όπως αποδεικνύεται σήμερα, η εξέλιξη 
θα ήταν διαφορετική.

κατηγορητηρίου, όσο και τη συμμετοχή της ηγεσίας σε 
αυτά, η υπεράσπιση της ηγεσίας της Χρυσής Αυγής, έχο-

ντας προφανή αδυναμία να απαντήσει επί της ουσίας στο 
κατηγορητήριο, κατέφυγε στον χυδαίο αντικομμουνισμό 
και προσπάθησε ως τελευταία “γραμμή άμυνας”, να εξο-

μοιώσει την οργανωμένη εγκληματική δράση της με τους 
αγώνες του ΚΚΕ, του ΠΑΜΕ, ευρύτερα του εργατικού και 
λαϊκού κινήματος και να αποδώσει παρόμοια με τη δική 
της αξιόποινη συμπεριφορά και σε άλλες οργανώσεις και 
φορείς, με τη λογική του συμψηφισμού και της διάχυσης 
της εγκληματικής ευθύνης σε όλη την κοινωνία. 

Η πάλη κατά του φασισμού  
συνδέεται αναπόσπαστα με την πάλη  
για μία νέα κοινωνία

Πέρα από τη σημασία της καταδίκης της ναζιστικής 
εγκληματικής Χρυσής Αυγής και την τιμωρία των εγκλη-

μάτων της με μια δικαστική απόφαση, είναι δεδομένο 
ότι το κύριο είναι ο φασισμός να απομονώνεται και να 
τσακίζεται στην ίδια την κοινωνία από το εργατικό και 
λαϊκό κίνημα, στην πάλη για την ανατροπή του σάπιου 
καπιταλιστικού συστήματος που τον γεννά. Άλλωστε, 
όπως έλεγε ο Μπρεχτ, ο φασισμός δεν μπορεί να πολε-

μηθεί, παρά μονάχα ως καπιταλισμός στην πιο ωμή και 
καταπιεστική του μορφή. Γιατί πραγματικά, τόσο ιστο-

ρικά όσο και σήμερα, ο φασισμός αποτέλεσε επιλογή 
της κυρίαρχης αστικής τάξης, αφενός ως εναλλακτική 
λύση όταν άλλα διαχειριστικά και κυρίως σοσιαλδημο-

κρατικά σχήματα απέτυχαν, αφετέρου ως η “σιδερένια 
φτέρνα” της, κατά το ομώνυμο μυθιστόρημα του Τζακ 
Λόντον, απέναντι στο εργατικό κίνημα και την πρωτο-

πορία του, τους κομμουνιστές. Αντικειμενικά λοιπόν, η 
πάλη κατά του φασισμού συνδέεται αναπόσπαστα με 
την πάλη για μια διαφορετική κοινωνία, χωρίς εκμετάλ-

λευση ανθρώπου από άνθρωπο.

Από το μέχρι τώρα αποδεικτικό υλικό που εξετάστηκε στη δίκη, επιβεβαιώνεται 
ότι η Χρυσή Αυγή είναι ένα γνήσιο ναζιστικό κόμμα, τόσο σε επίπεδο λόγου όσο 
και σε επίπεδο συμβόλων και ιστορικών προτύπων. Ως τέτοιο κόμμα, έχει στο 
DNA του την οργανωμένη και μαζική εγκληματική δράση, όπως προκύπτει και 
ιστορικά, για την οποία προϋπόθεση είναι η τυφλή υπακοή στον αρχηγό, μέσω 
της απαρέγκλιτης ιεραρχίας και πειθαρχίας. 
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Γινόμαστε πιο δυνατοί,
για να διεκδικήσουμε τα σύγχρονα 
δικαιώματά μας σε μόρφωση-δουλειά-ζωή

Διεκδικούμε πραγματικά δημόσια και δωρεάν 
παιδεία για όλους,  εναντιωνόμαστε στην αναθεώ-
ρηση του άρθρου 16 και την αναγνώριση ιδιωτικών 
πανεπιστημίων. Τα βάζουμε με την κυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ, τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ που ως κυβερνήσεις όλοι μαζί 
έχουν μετατρέψει τη μόρφωσή μας σε εμπόρευμα. 

Απαιτούμε πραγματική αναβάθμιση των σπουδών 
μας σε όλα τα Πανεπιστήμια και ΤΕΙ ενάντια στα νο-
μοσχέδια για την Ανώτατη Εκπαίδευση του ΣΥΡΙΖΑ και 
την αριστεία της ΝΔ που έχουν πυρήνα τη δημιουργία 
Πανεπιστημίων Α,Β,Γ κατηγορίας, όπως μαζί έκαναν το 
ΠαΔΑ.

Διεκδικούμε το πτυχίο μας να είναι η μόνη προ-
ϋπόθεση για δουλειά, να μαθαίνουμε όλη την 

απαραίτητη για το επάγγελμά μας γνώση στο προ-
πτυχιακό, να δουλεύουμε στο αντικείμενό μας με 
δικαιώματα, να υπογράφουμε Συλλογική Σύμβαση 
Εργασίας με αξιοπρεπείς όρους εργασίας. Δεν συμ-
βιβαζόμαστε με τη προσωρινή δουλειά χωρίς δικαιώμα-
τα, τη μετανάστευση στο εξωτερικό για μια καλύτερη 
ζωή. 

Απαιτούμε η έρευνα και η επιστήμη μας να αξιο-
ποιείται για την ανάπτυξη υπέρ του λαού, την άνο-
δο του βιοτικού του επιπέδου, την αντιμετώπιση 
ασθενειών, την προστασία της ανθρώπινης ζωής. 
Αυτό δεν χωρά στα δεσμά της ΕΕ που πατεντάρει την 
έρευνα, ενισχύει την εκμετάλλευση του επιστημονικού 
δυναμικού, εγκλωβίζει την έρευνα σε ό,τι συμφέρει τα 
καπιταλιστικά κέρδη και όχι στην ικανοποίηση των λα-
ϊκών αναγκών. Δεν δεχόμαστε να αξιοποιούνται υποδο-
μές, προσωπικό, χρήματα, αποτελέσματα της έρευνας 
στα πολεμοκάπηλα σχέδια του ΝΑΤΟ. Δεν θα γίνουμε 
εμείς η γενιά που ετοιμάζει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και το 
State Demartment, που θα στηρίζει τις ιμπεριαλιστικές 
επεμβάσεις των ΗΠΑ.

Ρίχνουμε πόρτα στους φασίστες, δεν περνάει στις 
σχολές μας το ρατσιστικό, εθνικιστικό δηλητήριο που 
διάφορα φασισταριά κρυμμένα και προφυλαγμένα 
μέσα στη ΔΑΠ και ΠΑΣΠ προσπαθούν να ρίξουν.

Απορρίπτουμε τα ψευτοδιλήμματα
που μας πουλάνε ΣΥΡΙΖΑ-ΝΔ 

Θέλουν να ξεχάσουμε ότι και οι δύο:
 Έχουν μετατρέψει τη μόρφωσή μας σε εμπόρευμα. 

Η ψευτο-αντιπαράθεση για το άρθρο 16 δεν μπορεί να 
κρύψει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι η κυβέρνηση των διδάκτρων, 
η ΝΔ των ιδιωτικών Πανεπιστημίων και οι δυο στηρί-
ζουν τα ιδιωτικά κολέγια, δίνουν άσυλο στα επιχειρη-
ματικά συμφέροντα στις σχολές. 
 Μας έχουν ετοιμάσει εργασιακή ζούγκλα. Το κυ-

νήγι πανάκριβων πιστοποιητικών, ο καθορισμός του 
μισθού μας από τον εκάστοτε Υπουργό, το ξήλωμα του 
δικαιώματος στην απεργία είναι δικό τους έργο. 
 Ποινικοποιούν και καταστέλλουν τους αγώνες του 

λαού και της νεολαίας. Η κυβέρνηση βγάζει πορίσματα 
που ονομάζουν τις φοιτητικές κινητοποιήσεις ποινικά 
εγκλήματα, συκοφαντεί και καταστέλλει τον αγωνιζό-
μενο λαό και νεολαία. Η ΝΔ στηρίζει την καταστολή 
και επιδιώκει να μπουν ΜΑΤ και κάμερες στις σχολές 
καταργώντας το άσυλο.
 Με την πολιτική τους αφήνουν ελεύθερο το εμπό-

ριο ναρκωτικών στις σχολές μας, προωθούν την γκε-
τοποίηση περιοχών. Έχουν υποβαθμίσει πλήρως περι-
οχές, στηρίζουν την πολιτική της ΕΕ για “μείωση της 
βλάβης” που σημαίνει χώρους εποπτευόμενου θανά-
του, έχουν αφήσει χωρίς χρήματα και προσωπικό τις 
δομές πρόληψης και απεξάρτησης. 

Σ ε λίγες μέρες θα διεξαχθούν οι φοιτητικές εκλογές σε όλες τις 
σχολές της χώρας. Σε αυτές τις εκλογές, οι φοιτητές έχουμε πολ-
λούς λόγους να πάμε στην κάλπη με το ψηφοδέλτιο της Πανσπου-

δαστικής Κίνησης Συνεργασίας, το οποίο συγκροτείται από τα μέλη και 
τους φίλους της ΚΝΕ σε κάθε σχολή, πολλούς ακόμα αγωνιστές φοιτητές 
που δίνουν τη μάχη κόντρα στην πολιτική κυβέρνησης –ΕΕ-κεφαλαίου, 
για σπουδές και δουλειά με δικαιώματα: 

Για να γίνουν πιο πολλοί οι σύλλογοι σε όλη την Ελλάδα που υπε-
ρασπίζονται τα σύγχρονα δικαιώματα των φοιτητών, που είναι αποφασι-
σμένοι να ανακόψουν το σχέδιο κυβέρνησης ΕΕ-μεγαλοεπιχειρηματιών 

οι οποίοι σαρώνουν κάθε μορφωτικό, εργασιακό και επαγγελματικό μας 
δικαίωμα. Εκλέγουμε αντιπροσώπους αγωνιστές στα Διοικητικά Συμ-
βούλια που θα ενημερώνουν, θα οργανώνουν την πάλη των φοιτητών, 
δεν θα εξαγοράζονται. Επιλέγουμε την οργάνωση, τη διεκδίκηση, τη 
συλλογική δράση, το μέτωπο απέναντι στους εχθρούς των δικαιωμά-
των μας. Ό,τι δηλαδή “πονάει” την κυβέρνηση, τις διοικήσεις και τους 
μεγαλοεπιχειρηματίες που καλλιεργούν τη λογική “έξω τα κόμματα” για 
να προχωρά ανενόχλητη η πολιτική τους στις σχολές. Η Πανσπουδαστική 
ΚΣ είναι η 2η δύναμη πανελλαδικά στις φοιτητικές εκλογές με ποσοστό 
πάνω από 20%. Είναι στοίχημα φέτος να δυναμώσει ακόμα περισσότερο.

Στις Φοιτητικές Εκλογές
Ψηφίζουμε μαζικά Πανσπουδαστική ΚΣ! 
Συμμετέχουμε στα ψηφοδέλτιά της!

ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2019
ΚΑΝΟΎΜΕ ΕΝΑ ΒΗΜΑ ΜΠΡΟΣΤΑ!
ΨΗΦΙΖΟΎΜΕ ΠΑΝΣΠΟΎΔΑΣΤΙΚΗ ΚΣ
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 Μέτρα ανακούφισης για τους εστιακούς φοιτητές
 Η παρεμπόδιση της απόσπασης της παιδαγωγικής 

επάρκειας, των διδάκτρων σε κάποια μεταπτυχιακά, 
αντιδραστικών αλλαγών σε προγράμματα σπουδών, η 
κατάργηση των “αλυσίδων” σε τμήματα, το μπλοκάρι-
σμα ερευνητικού προγράμματος του ΝΑΤΟ στο ΕΜΠ. 

Σε αυτούς τους αγώνες έβαλαν τη σφραγίδα τους 
οι σύλλογοι στους οποίους είναι 1η δύναμη η Παν-
σπουδαστική ΚΣ, οι εκλεγμένοι με την Πανσπουδα-
στική στα Διοικητικά Συμβούλια.  

Κάνουμε βήμα μπροστά! 
Με τους Φοιτητικούς Συλλόγους για τα 
σύγχρονα δικαιώματά μας!

Η λογική του συμβιβασμού και της αποδοχής της 
αντιλαϊκής πολιτικής όλων των κυβερνήσεων στο όνο-
μα του «ρεαλισμού» που καλλιεργεί 30 χρόνια η ΔΑΠ  
που είναι 1η δύναμη σε ΑΕΙ-ΤΕΙ, αλλά και η ΠΑΣΠ έχει 
αποτύχει! Οι φοιτητές με τον αγώνα τους έχουν κα-
ταφέρει πολλά. Με 1η δύναμη την Πανσπουδαστική 
ΚΣ σε πολλούς ακόμα συλλόγους μπορούν ακόμα 
περισσότερα! Στους συλλόγους που είναι 1η δύναμη 

Οι φοιτητές των ΣΕΦΑΑ να στείλουν στον πάγκο
την αντιλαϊκή πολιτική και τους εκπροσώπους της…

Αφήνουμε πίσω μας ότι μας έφερε ως εδώ! 
Δυναμώνουμε τον αγώνα που ανοίγει 
δρόμους για τη ζωή που μας αξίζει! 

Αυτό που έχει αποτύχει είναι η αναμονή πως “από 
μόνα τους” θα λυθούν τα προβλήματα που μας έχουν 
δημιουργήσει συγκεκριμένα κόμματα και πολιτικές. Η 
λογική ότι ο “αγώνας δεν έχει αποτέλεσμα” είναι αδι-
έξοδη. Ό,τι κατακτήθηκε ήταν αποτέλεσμα αγώνα των 
εργαζομένων και της νεολαίας κόντρα στην καταστολή, 
τη συκοφάντηση και τη “σιγή νεκροταφείου” που η κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ήθελε να επιβάλει:
 Η καθυστέρηση του νομοσχεδίου για το εξεταστικό 

στα σχολεία
 Η απόσυρση της διάταξης που χτυπά τα δικαιώματα 

των φοιτητών στα ΣΕΦΑΑ
 Η υπογραφή Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας σε 

χώρους δουλειάς
 Η επιστροφή ορισμένων αναδρομικών σε τμήματα 

εργαζομένων
 Ακόμα και αυτή η πενιχρή αύξηση του κατώτατου 

μισθού
 Η αύξηση των μετεγγραφέντων φοιτητών

Η 
κατάσταση στους συλλόγους φοιτητών των ΣΕ-
ΦΑΑ (πρώην ΤΕΦΑΑ) έχει απασχολήσει αρκετές 

φορές στο παρελθόν. Πιο εμβληματικό, αρνητικό 
παράδειγμα αποτελούν τα ΤΕΦΑΑ της Αθήνας που 
πρώτη δύναμη είναι η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ (ΝΔ). Μιλάμε για 
έναν σύλλογο που έχει χρόνια να αναγνωριστεί απο-
τέλεσμα εκλογών αφού οι εκλογές γίνονται με μπρά-
βους, σε κλίμα τρομοκρατίας ενάντια σε όσους φοι-
τητές δεν ανέχονται τη σαπίλα και τον εκφυλισμό. Σε 
κατάσταση διάλυσης όμως βρίσκεται και ο σύλλογος 
φοιτητών ΣΕΦΑΑ Κομοτηνής, όπου την πλειοψηφία 
έχει η ΠΑΣΠ. Δεν υπάρχουν ορισμένοι εκπρόσωποι 
των φοιτητών στα Διοικητικά Συμβούλια, οι γενικές 
συνελεύσεις και ο “σύλλογος” είναι άγνωστες λέξεις 
για τους φοιτητές με ευθύνη των παρατάξεων που 
έχουν την πλειοψηφία.  

Το ποιος ωφελείται από αυτήν την κατάσταση 
αλλά και ποιος μπορεί να την αντιπαλέψει απο-
δείχτηκε το προηγούμενο διάστημα, με αφορμή 
το αθλητικό νομοσχέδιο που έφερε η κυβέρνη-
ση προς συζήτηση. Η κυβέρνηση με το νομοσχέδιο 
κωδικοποιούσε το επόμενο βήμα για το πιο σφιχτό 
δέσιμο του αθλητισμού με τις επιχειρήσεις, ενώ προ-
έβλεπε την εξίσωση των επαγγελματικών δικαιωμά-
των ανάμεσα σε προπονητές – απόφοιτους των ΣΕΦΑΑ 
(πρώην ΤΕΦΑΑ), με τους εκπαιδευτές και εμπειρικούς 
προπονητές των σχολών της ΓΓΑ ή της ΕΠΟ. 

Μπροστά σε αυτήν την εξέλιξη οι δυνάμεις της 
ΚΝΕ μπήκαν μπροστά στην οργάνωση της πάλης 
των φοιτητών, στην ενημέρωσή για αυτές τις ση-
μαντικές εξελίξεις. Οι φοιτητές των ΣΕΦΑΑ μετά από 
χρόνια έκαναν μαζικές γενικές συνελεύσεις, κινητο-

ποιήσεις με τη συμμετοχή εκατοντάδων φοι-
τητών, έχοντας τη στήριξη των καθηγητών 
τους με βασικό αίτημα την απόσυρση του 
αθλητικού νομοσχεδίου της κυβέρνησης. 
Την ίδια στιγμή οι δυνάμεις που φέρουν 
την ευθύνη για την απαράδεκτη κατάσταση 
στους συλλόγους ήταν άφαντοι, ενώ όταν εμ-
φανίστηκαν έθεσαν αίτημα να τροποποιηθεί 
το νομοσχέδιο, λες και θα άλλαζε η ουσία 
του. Άλλωστε η θέση της ΔΑΠ για ίδρυση και 
λειτουργία ιδιωτικών Πανεπιστημίων “ήρθε 
κι έδεσε” με όσα προέβλεπε το αρχικό νο-
μοσχέδιο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ για τους 
αποφοίτους των ΣΕΦΑΑ.

Οι φοιτητές των ΣΕΦΑΑ έχουν πλέον 
περισσότερα “όπλα”…

 Οι φοιτητές με τη συλλογική δράση τους μπο-
ρούν να βάλουν εμπόδια στην κυβερνητική πολι-
τική. Η κυβέρνηση έχει αποσύρει σε πρώτη φάση τις 
διατάξεις που αφορούν τους απόφοιτους των ΣΕΦΑΑ, 
αναδίπλωση που οφείλεται στις μαζικές αντιδράσεις 
φοιτητών και καθηγητών.
 Η διάλυση και ο εκφυλισμός στους φοιτητι-

κούς συλλόγους συμφέρει τις κυβερνήσεις και τα 
κόμματα που θέλουν να σαρώνουν με την πολιτική 
τους τα δικαιώματα των φοιτητών. Οι φοιτητικοί 
σύλλογοι όταν είναι στα χέρια των φοιτητών μπορούν  
και αποτελούν την πραγματική τους δύναμη. 
 Τώρα μπορεί να γίνει ένα σοβαρό βήμα στην 

αλλαγή των συσχετισμών στους συλλόγους φοι-
τητών των ΣΕΦΑΑ. Στέλνοντας στον πάγκο την αντι-
λαϊκή πολιτική και τους εκπροσώπους της, αναδει-
κνύοντας στα ΔΣ των συλλόγων αγωνιστές φοιτητές, 
δυναμώνοντας την Πανσπουδαστική ΚΣ.
 Ξέρουν ότι η δύναμη που πάλεψε και στήρι-

ξε την κινητοποίηση των φοιτητών είναι το ΚΚΕ. 
Το ΚΚΕ αναγνωρίζει τον αθλητισμό ως δικαίωμα και 
σύγχρονη ανάγκη όλου του λαού και της νεολαίας, πα-
λεύει για ουσιαστική αναβάθμιση των σπουδών στις 
σχολές, αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης για τη 
Φυσική Αγωγή, εξασφάλιση 
και κατοχύρωση των εργα-
σιακών δικαιωμάτων των 
γυμναστών.  

η Πανσπουδαστική ΚΣ γίνονται βήματα στην οργά-
νωση, τη συζήτηση, τη δράση και τη διεκδίκηση των 
φοιτητών, με γενικές συνελεύσεις, συνελεύσεις και επι-
τροπές ετών και τμημάτων. Παίρνονται πρωτοβουλίες 
ενάντια στον πόλεμο και το ΝΑΤΟ, πραγματοποιούνται 
συναυλίες, φεστιβάλ, πολύμορφες αθλητικές και πολι-
τιστικές δραστηριότητες, εκδηλώσεις ενημέρωσης για 
τις εξελίξεις στην επιστήμη, την επαγγελματική προο-
πτική των φοιτητών, δράσεις με τα σωματεία των εργα-
ζομένων. 
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Στις φοιτητικές εκλογές

Κ άθε φοιτητής που δεν βολεύεται με τη σημερινή κατάσταση 
στους φοιτητικούς συλλόγους, που αηδιάζει με τη σαπίλα των 
ΔΑΠ-ΠΑΣΠ και θέλει να τους τιμωρήσει, έχει επιλογή! Να μην 

αφήσει τους συλλόγους στα χέρια αυτών των δυνάμεων! Η αποχή βολεύει 
όσους θέλουν τους συλλόγους ανενεργούς, “μαγαζιά” τους, υποστηρι-
κτές των αντιλαϊκών-αντιεκπαιδευτικών πολιτικών! Όσο η ΔΑΠ παραμέ-

νει 1η δύναμη στους περισσότερους Συλλόγους και η ΠΑΣΠ με ισχυρά 
ποσοστά τα πράγματα δεν μπορούν να αλλάξουν προς το καλύτερο! 
Κάθε νέος που έχει ακούσει τα διάφορα επιχειρήματα των ΔΑΠ-ΠΑΣΠ, 
όπως ότι «είναι ανεξάρτητοι», «ασχολούνται μόνο με τα ζητήματα της 
σχολής» και «θέλουν ένα σύγχρονο πανεπιστήμιο» πρέπει να σκεφτεί και 
να δώσει σωστές απαντήσεις σε κάποια ερωτήματα.

...στην κυβέρνηση ΣΎΡΙΖΑ, τη ΝΔ, τις παρατάξεις ΔΑΠ-ΠΑΣΠ 
που στηρίζουν και προωθούν την πολιτική τους στις σχολές

στέλνουμε τον λογαριασμό...

Ποιος δημιούργησε τα σημερινά 
προβλήματα των σχολών μας; 

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ υλοποιεί κατά γράμμα τους νό-
μους προηγούμενων κυβερνήσεων ΝΔ-ΠΑΣΟΚ και τις 
κατευθύνσεις της ΕΕ. Όλοι μαζί ψήφισαν το 3ο μνημό-
νιο που αφορά και στην Παιδεία. Εάν βγει κυβέρνηση 
η ΝΔ, με πιθανή “τσόντα” το ΠΑΣΟΚ, θα συνεχίσει το 
έργο από εκεί που το άφησε ο ΣΥΡΙΖΑ. ΝΔ και ΠΑΣΟΚ 
παρά τις κοκορομαχίες με τον ΣΥΡΙΖΑ δεν αμφισβητούν 
ούτε έναν αντιλαϊκό νόμο από όσους ψήφισε.

Ποιος προώθησε την υλοποίηση του έργου 
κάθε κυβέρνησης στις σχολές μας; 

Η ΔΑΠ, 1η δύναμη, μαζί με τη ΠΑΣΠ έχουν πλούσιο 
βιογραφικό. Έβαλαν πλάτη στο κόψιμο της κρατικής 
χρηματοδότησης, στην εισαγωγή διδάκτρων στα με-
ταπτυχιακά, στην διάλυση της φοιτητικής μέριμνας. 
Στηρίζουν τα κόψε-ράψε των προγραμμάτων σπουδών, 
βασικών μαθημάτων έξω από το πτυχίο και τη μετα-
τροπή τους σε πιστοποιητικά επί πληρωμή γιατί “αυτό 
επιτάσσει η αγορά”.

Αποτέλεσμα της πολιτικής του επιχειρηματικού Πανεπι-
στημίου και των “αυτονόητων” που διαφημίζει στις αφί-
σες της η ΔΑΠ είναι να παίρνουμε σκόρπιες και εφήμερες 
γνώσεις, να δημιουργούνται ελλείψεις και κενά βασικών 
μαθημάτων για το αντικείμενό μας. Σταθερά στηρίζουν 
τις απαιτήσεις των μεγαλοεπιχειρηματιών στις πλάτες των 

δικαιωμάτων των φοιτητών. Συμφωνούν στο να μην κα-
τοχυρώνουν τα πτυχία μας την 
πλήρη πρόσβαση στο επάγγελ-
μα, για να γίνουμε όπως λένε 
“πιο ανταγωνιστικοί για τη 
δουλειά μας” που σημαίνει 

να είμαστε “πιο φτηνοί” για τις ανάγκες της εργοδοσίας 
αύριο. Αφού θα είμαστε μια ζωή “μη επαρκείς για τον 
εργοδότη” θα κυνηγάμε πανάκριβα πιστοποιητικά για μία 
θέση στον… ήλιο της εργασιακής ζούγκλας.

Πώς απαντούν οι ΔΑΠ και ΠΑΣΠ 
στην υποχρηματοδότηση;

Βοηθώντας τους μεγαλοεπιχειρηματίες να αξιοποι-
ήσουν τις υπάρχουσες δομές του Πανεπιστημίου, ει-
σάγοντας δίδακτρα σε μεταπτυχιακά ή ακόμα και σε 
προπτυχιακές σπουδές για αρχή στους φοιτητές ξε-
νόγλωσσων προγραμμάτων. Από τη μία λένε πως «το 
κράτος δεν έχει λεφτά και δεν πρέπει να κάνουμε σπα-
τάλες» (ό,τι λένε διαχρονικά οι κυβερνήσεις, δηλαδή...) 
και από την άλλη δεν βγάζουν “κιχ” για το γεγονός ότι 
μέσα σε ένα βράδυ βρέθηκαν και εκταμιεύτηκαν 700 
εκατομμύρια ευρώ για τα διετή Προγράμματα Σπουδών 
που ζητούσε διακαώς ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και 
Βιομηχανιών. 

Τι προτείνουν για το πρόβλημα των ανύπαρκτων, σε 
σχέση με τις ανάγκες των φοιτητών, φοιτητικών εστιών 
ή τη συντήρηση όσων υπάρχουν και ρημάζουν; Μα προ-
φανώς να δοθούν κίνητρα σε επιχειρηματίες για ανέγερ-

ση νέων εστιών, δια αντιτίμου, «από 
το να μην έχουμε καθόλου», όπως 
λένε... Και αν κάποιος θεωρεί ένα 

τέτοιο ενδεχόμενο μακρινό, ας 
ρίξει μια ματιά στα σχέδια της 
επενδυτικής “Εθνική Παν-

γαία”, για την αξιοποίηση κτιρίων στα Λαδάδικα Θεσσα-
λονίκης για εστιακούς φοιτητές.

Τι λένε για την έρευνα και τα μεταπτυχιακά προ-
γράμματα σπουδών; «Απορρόφηση κονδυλίων από την 
ελεύθερη αγορά που θα φέρει ανταποδοτικά οφέλη 
στα Ιδρύματα», ακόμη και αν πρόκειται για αντικείμε-
να άσχετα με τις ανάγκες της κοινωνίας, των ίδιων των 
φοιτητών, αρκεί όπως λένε «να γίνεται έρευνα»! Ο χα-
ρακτήρας αυτός της έρευνας πάει “πακέτο” με τη σημε-
ρινή οικονομία, όπως εύστοχα έχει διατυπώσει ο ιδρυ-
τής της Microsoft: «Καπιταλισμός σημαίνει η έρευνα για 
την αντρική φαλάκρα να χρηματοδοτείται περισσότερο 
από την έρευνα για τον καρκίνο», δηλαδή η ανταποδο-
τικότητα για εμάς είναι να “ασχολούμαστε με τρίχες”!

Ποιος στηρίζει στις σχολές τα επικίνδυνα 
ιμπεριαλιστικά σχέδια ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ που 
προωθεί η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ;  

ΔΑΠ και ΠΑΣΠ συμφωνούν να μην δίνονται λεφτά 
στην Παιδεία για να πάνε στο ΝΑΤΟ, να πραγματοποι-
ούνται ερευνητικά προγράμματα για τα δολοφονικά 
του σχέδια, να σουλατσάρουν στις σχολές μας οι αξι-
ωματικοί του ΝΑΤΟ που δίνουν εντολές για να δολο-
φονούνται λαοί! Για αυτούς είναι “ασφάλεια” η χώρα 
μας να έχει βάσεις του ΝΑΤΟ που η ίδια η Ρωσία λέει 
ότι στοχοποιεί, είναι “ειρήνη” να φεύγουν από τη χώρα 
μας οι πύραυλοι για τη Συρία, είναι “σταθερότητα” να 
αλλάζουν τα σύνορα στα Βαλκάνια και να ενισχύονται 
εθνικισμοί!

31 χρόνια πρώτη δύναμη ΔΑΠ  
31 χρόνια διάλυση και εκφυλισμός 
στο φοιτητικό κίνημα!!! 

Πρώτη και καλύτερη... στο χτύπηµα των δικαιωµάτων 
των φοιτητών και σπουδαστών!!!

τοχυρώνουν τα πτυχία μας την 
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Ο ι χιλιάδες φοιτητές που μένουν στις εστίες σε όλη τη χώρα 
έχουν σήμερα ακόμα περισσότερους λόγους για να στηρίξου-
νε σε όλες τις εκλογές τη δική τους δύναμη, το ΚΚΕ, να συμ-

μετέχουν και να στηρίξουν τα ψηφοδέλτια της Πανσπουδαστικής ΚΣ 
στις εκλογές των φοιτητικών συλλόγων.

Γιατί το ΚΚΕ: 
• Σταθερά ανέδειξε την πραγματική κατάσταση και τα προβλήματα στις εστίες 

κόντρα στα παραμύθια του ΣΥΡΙΖΑ που έφτασε να ισχυρίζεται στη Βουλή ότι όσα 
καταγγέλλουν οι εστιακοί είναι… στη φαντασία τους. Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ Υποδέ-
χτηκε με ΜΑΤ και χημικά τους εστιακούς φοιτητές που διαδήλωναν στο υπουργείο 
Παιδείας για την εκρηκτική κατάσταση στις εστίες. Οι εστιακοί έχουν απέναντι τους 
την κυβέρνηση, τη ΝΔ, τις διοικήσεις και το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και στο πλευρό τους το ΚΚΕ.
• Στηρίζει τις διεκδικήσεις των φοιτητών για να μην πεταχτεί κανείς φοιτητής έξω 

από τις εστίες, να καταργηθούν τα χαράτσια διαμονής, για να μην παραδοθούν κι 
άλλες υπηρεσίες των εστιών σε εργολάβους ενάντια στις απολύσεις εργαζομένων. 
• Παλεύει να αναβαθμιστούν εδώ και τώρα οι ήδη υπάρχουσες εστίες με ευθύνη του 

κράτους. Γιατί το έδαφος για την ανάπτυξη της εγκληματικότητας, της εμπορίας ναρκωτι-

Η πείρα των εστιακών φοιτητών να γίνει κριτήριο ψήφου και δράσης

κών στις εστίες το στρώνει η πολιτική της σημερινής και της προηγούμενης κυβέρνησης 
που άφησε τις εστίες να ρημάζουν από την υποχρηματοδότηση. Το ΚΚΕ υιοθετεί τις 
διεκδικήσεις των συλλόγων οικότροφων που απαιτούν φωτισμό σε όλους τους χώρους, 
σταθερό και μόνιμο προσωπικό στην ευθύνη του Πανεπιστημίου για όλες τις ανάγκες 
λειτουργίας, συντήρησης και φύλαξης των εστιών, υποδομές και αύξηση της χρηματοδό-
τησης για τις εστίες.
• Είναι το μόνο κόμμα που έχει κάνει παρεμβάσεις στη Βουλή για προβλήματα 

υγιεινής και ασφάλειας στις εστίες. Το 2019 φοιτητές μένουν σε εστίες με αμίαντο, 
σε ακατάλληλα και ανεπαρκή κτίρια, με επικίνδυνες συνέπειες όπως απέδειξε και 
το παράδειγμα της πυρκαγιάς στις εστίες του Πανεπιστήμιου Κρήτης. 
• Αναδεικνύει ότι δεν είναι «σύγχρονο» τα δωμάτια στις εστίες να καλύπτουν 

σήμερα μόλις το 9% των φοιτητών που έχουν ανάγκη, δεν είναι «σύγχρονο» να 
διακινδυνεύεται ακόμα και το πόσιμο νερό (όπως στη Φοιτητική Εστία Αθήνας). 
Αυτές είναι ορισμένες από τις συνέπειες της εφαρμογής των κατευθύνσεων της ΕΕ, 
που σήμερα εφαρμόζονται από τον ΣΥΡΙΖΑ και χτες από τη ΝΔ.
• Οι εστιακοί το ξέρουν από τη δράση των κομμουνιστών μέσα στις εστίες. Γιατί 

τα μέλη του ΚΚΕ και της ΚΝΕ μαζί με εκατοντάδες αγωνιστές έχουν μπει μπροστά 
για την αναζωογόνηση και τον πανελλαδικό συντονισμό των συλλόγων οικότρο-
φων, αλλά και για να γίνονται τα προβλήματα και οι διεκδικήσεις των εστιακών 
προβλήματα και διεκδικήσεις όλων των φοιτητών και των συλλόγων τους. 

Οι εστιακοί ό,τι απέσπασαν για να βελτιωθεί το παραμικρό στην καθημερινότητά 
τους το κατάφεραν με τη συλλογική συντονισμένη δράση τους, τον κοινό βηματισμό 
με όλους τους συλλόγους και τους εργαζόμενους στις εστίες. Για να 
πολλαπλασιαστεί αυτή η δύναμη είναι προϋπόθεση να ενι-
σχυθεί το ΚΚΕ στις εκλογικές αναμετρήσεις του επόμενου 
διαστήματος και να βγει πιο ενισχυμένη η Πανσπουδαστι-
κή ΚΣ στις φοιτητικές εκλογές για να εκλεγούν περισσό-
τεροι αγωνιστές φοιτητές στα Διοικητικά Συμβούλια των 
φοιτητικών και σπουδαστικών συλλόγων.

Σε ποιανού τα ψηφοδέλτια βρίσκουν 
θαλπωρή οι κάθε λογής φασίστες;

Ενδεικτικά, μόνο στο ΠΑΜΑΚ το τελευταίο διάστημα 
έχουν δώσει “ρεσιτάλ”. Από το «ένας Παπαδόπουλος σας 
χρειάζεται» που ξεστόμισε στέλεχος της ΔΑΠ στο τμήμα 
Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής την ώρα που 
προβάλλονταν η ταινία “Το τελευταίο σημείωμα” και τις 
αναρτήσεις στελέχους της ΟΝΝΕΔ, που πήγε να τιμήσει τη 
“νίκη επί των συμμοριτών” στο Γράμμο μαζί με χρυσαυγί-
τες, στήνοντας και “χουντογλέντια”, μέχρι τη νέα τοποθέ-
τηση του ίδιου με αφορμή το Μακεδονικό, όπου ξύπνησε 
το βιολογικό του ρολόι και άρχισε να δίνει συμβουλές σε 
“νέους μπαμπάδες”, να μάθουν τα παιδιά τους από μικρά 
να είναι αντικομουνιστές! Αντίστοιχα παραδείγματα υπάρ-
χουν και από άλλες σχολές σε όλη την Ελλάδα

Ποιος κάνει τον μπαμπούλα στις σχολές 
προσπαθώντας να καταπνίξει κάθε 
συλλογική δράση και διεκδίκηση; 

ΔΑΠ και ΠΑΣΠ έχουν πολλούς τρόπους να το κάνουν αυτό:
• Φροντίζουν με το ρόλο τους σε Γενικές Συνελεύ-

σεις και Διοικητικά Συμβούλια, να βάζουν εμπόδιο στις 

προσπάθειες οργάνωσης της συλλογικής δράσης. Δεν 
επικυρώνουν αγωνιστικές αποφάσεις φοιτητών στα Δ.Σ. 
μετά από τις συνελεύσεις ετών και Τμημάτων. Αλλού 
καταγγέλλουν ανοιχτά συνελεύσεις φοιτητών ως παρά-
νομες. 
• Στήνουν μηχανισμούς εκβιασμών, πελατείας, μετα-

τρέπουν τις φοιτητικές εκλογές σε “πανηγύρι” σημειώ-
σεων και εικοσάευρων από τη μία καλλιεργώντας την 
αηδία απέναντι σε αυτές και από την άλλη “μαντρώνο-
ντας” κόσμο! Πρώτοι φωνάζουν “έξω τα κόμματα” για 
να θολώσουν την αλήθεια και να ξεπλύνουν τα κόμ-
ματα τους που δημιούργησαν τη σημερινή κατάσταση. 
• Είναι η φωνή των μεγαλοεργοδοτών στις σχολές, 

εκπαιδεύουν τους φοιτητές στην υποταγή και το συμ-
βιβασμό. Στις εκδηλώσεις της η ΔΑΠ διαφημίζει τους 
“ανθρώπους της αγοράς”, λέει ότι “είναι καλό να δου-
λεύουμε τζάμπα γιατί έτσι μαθαίνουμε”, “να μην απερ-
γούμε γιατί κάνουμε κακό στην επιχείρηση”.
• Καλλιεργούν το μίσος για τους αγώνες και τις διεκδική-

σεις του λαού, καταδικάζουν τη βία δήθεν “από όπου και 
αν προέρχεται” αλλά την ίδια ώρα αθωώνουν τις επιθέσεις 
των ΜΑΤ σε εργαζόμενους, σε φοιτητές στο αντιπολεμικό 
συλλαλητήριο, τα αγροτοδικεία, τα μαθητοδικεία!

• Η ΔΑΠ θέλει την κατάργηση του ασύλου, αστυνό-
μους στις σχολές για να προχωρούν τα επιχειρηματικά 
συμφέροντα, για να χτυπήσουν το δικαίωμα των φοιτη-
τών στην οργάνωση, την πάλη και τη διεκδίκηση των 
αναγκών τους.

Για να αρχίσει η αντίστροφη μέτρηση 
στα χρόνια διάλυσης του φοιτητικού 
κινήματος, για να σταματήσουμε να 
μετράμε τα χρόνια εκφυλισμού, κάθε 
νέος πρέπει να πάρει θέση στηρίζοντας 
και συμμετέχοντας στα ψηφοδέλτια 
της Πανσπουδαστικής ΚΣ!

Να δώσει μια αισιόδοξη και αγωνιστι-
κή απάντηση σε αυτούς που έχουν ανα-
λάβει την αποστολή να “τελειώσουν” 
με τις σύγχρονες ανάγκες της νεολαίας 
και του λαού!
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Βάζουν εμπόδια στη διεκδίκηση  
των σύγχρονων αναγκών στη μόρφωση,  
τη δουλειά και τη ζωή

• Καλλιεργούν αυταπάτες υπερασπιζόμενοι το σημε-

ρινό Πανεπιστήμιο από την “κακιά ΝΔ που θα καταργή-

σει το άρθρο 16 και θα ιδρύσει ιδιωτικά Πανεπιστήμια”. 
Η στάση τους γίνεται πλυντήριο για την κυβέρνηση ΣΥ-

ΡΙΖΑ που είναι η κυβέρνηση των διδάκτρων που μαζί 
με τη ΝΔ συμφωνούν στην ίδρυση ιδιωτικών κολεγίων, 
έχουν δώσει άσυλο στην επιχειρηματική δραστηριότη-

τα στις σχόλες. Έφτασαν στο σημείο να καταψηφίσουν 
ψήφισμα ενάντια στην επιβολή διδάκτρων στα ξενό-

γλωσσα προπτυχιακά σε Συλλόγους της Αθήνας, λέγο-

ντας πως «στο επίκεντρο πρέπει να μπει η υπεράσπιση 
του άρθρου 16 και του κρατικού Πανεπιστημίου», ό,τι 
δηλαδή λέει ο Τσίπρας στη Βουλή. 
• Μπροστά στα αντιλαϊκά νομοσχέδια της κυβέρνη-

σης για την Ανώτατη Εκπαίδευση υπερασπίζονται τον 
σημερινό άθλιο διαχωρισμό Πανεπιστήμιων και ΤΕΙ 
που έχει οδηγήσει στην ισοπέδωση των μορφωτικών, 
εργασιακών και επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων 
των αποφοίτων προς τα κάτω, τον οποίο η κυβέρνηση 
με τα νομοσχέδια εντείνει. 
• Μπροστά στην απόσπαση της παιδαγωγικής επάρ-

κειας από το πτυχίο και το νομοσχέδιο για τους διο-

ρισμούς των εκπαιδευτικών με το οποίο η κυβέρνηση 
αποσυνδέει ακόμα περισσότερο το πτυχίο από το επάγ-

γελμα, μετατρέπει τα πτυχία σε ένα απλό προσόν και 
οδηγεί σε χιλιάδες απολύσεις εκπαιδευτικών, τα ΕΑΑΚ 
αποδέχονται ως κριτήριο για διορισμούς την προϋ-

πηρεσία, ζητούν η επιμόρφωση για την παιδαγωγική 
επάρκεια να γίνεται εκτός πτυχίου, υιοθετούν τελικά 
θέσεις πολύ βολικές για να περπατήσει το έργο της 
κυβέρνησης. Στο Φυσικό της Αθήνας μάλιστα έφτασαν 
σε σημείο να εναντιωθούν στο αίτημα των φοιτητών 
για ολοκληρωμένη γνώση στο πτυχίο ακόμα και με επι-

κίνδυνα επιχειρήματα του τύπου «οι φροντιστηριάρχες 
είναι αυτοί που πρέπει να μας μορφώνουν!» 
• Στο γνωστό παιχνίδι που κυβέρνηση, διοικήσεις 

Ιδρυμάτων και εστιών παίζουν μεταθέτοντας την ευθύ-

νη ο ένας στον άλλον με στόχο να κάμψουν τις διεκδι-
κήσεις των φοιτητών, την ώρα που εφαρμόζουν την ίδια 
πολιτική με μοιρασμένους ρόλους, τα ΕΑΑΚ παίρνουν 
μέρος στοχοποιώντας τις διοικήσεις και βγάζοντας λάδι 
την κυβέρνηση. Στη φοιτητική εστία του ΕΚΠΑ έφτασαν 
στο σημείο να διεκδικούν να επιστρέψει ο προηγούμε-

νος εργολάβος που είχε την ευθύνη της σίτισης. 

Στρέφονται ενάντια στην οργάνωση των 
φοιτητών...

Πολεμούν με κάθε τρόπο την οργάνωση στο τμήμα 
και το έτος, στο δικαίωμα των φοιτητών να εκλέγουν 
επιτροπή στο έτος τους. Εμποδίζουν προσπάθειες συ-

ντονισμού και κοινής δράσης μεταξύ των φοιτητικών 
συλλόγων. Πολέμησαν το κοινό μέτωπο συλλόγων που 
διαμορφώθηκε μπροστά στο φοιτητικό συλλαλητήριο 
του Νοέμβρη, τον συντονισμό καθηγητικών σχολών 
ενάντια στην απόσπαση της επάρκειας. Αποκαλούν 
“κομματικό και γραφειοκρατικό” το Πανελλαδικό Συ-

ντονιστικό 10 Συλλόγων οικότροφων, που πρωτοστατεί 
στο ζωντάνεμα των εστιών και τη διεκδίκηση. Καλλιερ-

γούν την απαράδεκτη λογική περί “κομματικών αγώ-

νων, σωματείων, συλλόγων, μαθητών” κλέβοντας το 
σκονάκι του Γαβρόγλου.

Θέλουν φοιτητικό κίνημα απομονωμένο από το ερ-

γατικό και άρα αδύναμο. Έφτασαν στο σημείο να κα-

ταγγέλλουν στους φοιτητές απεργιακές κινητοποιήσεις, 
όπως αυτή του Νοέμβρη που κυβέρνηση, εργοδοτικός 
συνδικαλισμός και εργοδότες έκαναν τα πάντα για να 
μην γίνει. Παίζουν το παιχνίδι της ΓΣΕΕ με τις ημερο-

μηνίες, καταλήγοντας μέχρι και να καλούν σε ανοιχτή 
απεργοσπασία ή σε απεργίες χωρίς απεργούς. Παίρ-

νουν ίσες αποστάσεις ανάμεσα στη ΓΣΕΕ και το ΠΑΜΕ, 

φτάνουν στο σημείο να αντιγράφουν επιχειρήματα των 
ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ-ΣΥΡΙΖΑ “για τραμπούκους του ΠΑΜΕ, 
επειδή τους χαλάει τη σούπα”. 

Ακολουθούν την προπαγάνδα  
και τις ψευτιές του ΣΥΡΙΖΑ, καλλιεργούν  
την αναμονή που είναι διαλυτική μπροστά 
στις επικίνδυνες εξελίξεις που ζούμε

Για τα ΕΑΑΚ είναι κινδυνολογία το να μιλάς για την 
πιθανότητα πολεμικής εμπλοκής της Ελλάδας, δεν 
βλέπουν μάλλον αυτό που οι ίδιοι οι ιμπεριαλιστές 
ομολογούν ότι έχει μαζευτεί πολύ “εύφλεκτο υλικό” 
στην περιοχή. Η ΝΑΤΟϊκή συμφωνία των Πρεσπών για 
αυτούς «λύνει ζητήματα και δεν έχει σπέρματα αλυ-

τρωτισμού”, αφού αναγνωρίζει το δικαίωμα στον “αυ-

τοπροσδιορισμό». Αυτοπροσδιορισμός κομμένος και 
ραμμένος στα συμφέροντα του ΝΑΤΟ και της ΕΕ που 
έχει γίνει όχημα για τον διαμελισμό και τον πόλεμο στη 
Γιουγκοσλαβία. Αυτοπροσδιορισμό που αναγνωρίζει ο 
Τσίπρας, ο Πάιατ και η Μέρκελ ακόμα και το BBC που 
σε πρόσφατο άρθρο που έκανε λόγο για ύπαρξη “μα-

κεδονικής μειονότητας” στην Ελλάδα, θέση παντελώς 
αβάσιμη αλλά και επικίνδυνη. Για αυτούς δεν υπάρχει 
«τουρκική προκλητικότητα στο Αιγαίο», την ώρα που 
ενισχύονται οι ανταγωνισμοί αστικών τάξεων Ελλάδας 
και Τουρκίας για τους δρόμους μεταφοράς ενέργειας 
και εμπορευμάτων και τη συνδιαχείρηση του Αιγαίου 
υπό την επίβλεψη του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. 

Κάθε νέος που βλέπει τα αδιέξοδα των δυνάμεων αυ-

τών και προβληματίζεται να βγάλει συμπεράσματα από 
τη στάση τους. Να κάνει το βήμα και να συμπορευτεί 
με τις δυνάμεις της ΚΝΕ που σταθερά αναδεικνύουν 
την αλήθεια για τις εξελίξεις, δεν κρύβουν λόγια και 
πρωτοστατούν στο δυνάμωμα της αγωνιστικής διεκδί-
κησης. Να δυναμώσει με την ψήφο του τα ψηφοδέλτια 
της Πανσπουδαστικής ΚΣ σε κάθε σύλλογο.

Κάθε αγωνιστής φοιτητής 
έχει μόνο μία επιλογή: Πανσπουδαστική ΚΣ!

Κ άθε φοιτητής που νιώθει αριστερός, 
αγωνιστής, που “κάτι θέλει να κάνει” 
να στοχεύσει σωστά, να ψηφίσει Παν-

σπουδαστική ΚΣ. Να προσπεράσει τις δυνάμεις 
των ΕΑΑΚ που δεν μπορούν και δεν θέλουν να 
τα βάλουν με την πολιτική της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ και τους σχεδιασμούς που υπηρετεί. 
Είναι δυνάμεις αφερέγγυες, εγκλωβίζουν τους 
φοιτητές στα κάλπικα δίπολα που φτιάχνει ο 
ΣΥΡΙΖΑ, υποσκάπτουν τελικά κάθε προσπάθεια 
αντιμετώπισης της κυβερνητικής πολιτικής.
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Το ΚΚΕ στηρίζει τα δίκαια αιτήματα 
των φοιτητών για ουσιαστική αναβάθμιση 
των σπουδών τους...

Το ΚΚΕ ήταν το μόνο κόμμα που εναντιώθηκε στα 
νομοσχέδια της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ για την Ανώτατη 
Εκπαίδευση που το ένα μετά το άλλο χτυπούν τα δικαι-
ώματα των φοιτητών στο όνομα της “πανεπιστημιοποί-
ησης”. ΝΔ-ΠΑΣΟΚ κονταρομαχούσαν με την κυβέρνη-
ση για τα ποιος μπορεί καλύτερα να υλοποιήσει τα ίδια 
μέτρα. ΣΥΡΙΖΑ-ΝΔ μαζί ψήφισαν τη δημιουργία του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής. 

Το ΚΚΕ έχει ολοκληρωμένη, επιστημονικά επεξεργασμέ-
νη πρόταση για Ενιαία Ανώτατη Εκπαίδευση προς όφελος 
του λαού και της νεολαίας, κόντρα στους διαχωρισμούς 
Πανεπιστήμιων-ΤΕΙ, αλλά και των Πανεπιστημίων σε Α,Β,Γ 
κατηγορίας, που κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ. Το ΚΚΕ δεν συμβιβάζε-
ται με την υποβάθμιση και την ανυπόφορη κατάστα-
ση στα Ιδρύματα. Έχει καταθέσει προτάσεις στη Βουλή 
για την ανακούφιση σπουδαστών, εργαζόμενων και καθη-
γητών. Συγκεκριμένα, κατέθεσε τροπολογίες:
• Για να εξισωθούν οι απόφοιτοι τμημάτων των ΤΕΙ 

Αθήνας και Πειραιά, Ιονίων Νήσων, Στερεάς Ελλάδας 
και Θεσσαλίας με τους αντίστοιχους αποφοίτους των 
νέων τμημάτων που προκύπτουν ώστε να αντιμετωπι-
στούν οι κατηγοριοποιήσεις που υπάρχουν. 
• Για τους μετεγγραφέντες φοιτητές απαιτώντας να 

υπάρχει η δυνατότητα στους σπουδαστές να πάρουν 
μετεγγραφή στα νέα Τμήματα που προκύπτουν μετά 
από συγχωνεύσεις Τμημάτων ΤΕΙ με πανεπιστημιακά 
Τμήματα και Ιδρύματα.

Κατέθεσε πρόταση για την άμεση πρόσληψη καθηγητών 
σε όλα τα Ιδρύματα της χώρας, με μόνιμη και σταθερή 
εργασία, για να καλυφθούν οι τεράστιες ανάγκες διδασκα-
λίας και έρευνας που είναι στον αέρα! Απαίτησε να υπο-
γραφούν άμεσα οι συμβάσεις των εκτάκτων διδασκόντων 
που εκκρεμούν, να διασφαλιστεί η πλήρης κάλυψη του 
κάθε προγράμματος σπουδών σε διδακτικό προσωπικό, 
να πραγματοποιηθούν με τους προβλεπόμενους όρους 

ασφάλειας και υγιεινής όλα τα εργαστήρια, κανένας σπου-
δαστής να μη μείνει εκτός εργαστηριακού μαθήματος.

...αποκαλύπτει την κοροϊδία 
της κυβέρνησης περί αναβάθμισης των ΤΕΙ

Όταν η κυβέρνηση έπαιρνε σβάρνα όλη την Ελλάδα διορ-
γανώνοντας αναπτυξιακά συνέδρια και ‘’μοιράζοντας’’ πα-
νεπιστημιοποιήσεις οι δυνάμεις του ΚΚΕ αποκάλυψαν την 
κοροϊδία της. Ανέδειξαν ότι η όποια πανεπιστημιοποίηση 
δεν γίνεται με σκοπό να λυθούν τα τεράστια προβλήματα, 
αλλά για να εξυπηρετηθούν οι στόχοι του κεφαλαίου. Οι 
πανεπιστημιοποιήσεις γίνονται υλοποιώντας τις κατευθύν-
σεις του 3ου μνημονίου για την παιδεία. Ανταποκρίνονται 
στις κατευθύνσεις της ΕΕ για ενίσχυση των κατηγοριοποι-
ήσεων πτυχίων και αποφοίτων, το κυνήγι πιστοποιήσεων, 
διατηρούν την υποχρηματοδότηση, τις ελλείψεις σε προ-
σωπικό και υποδομές ενώ ενισχύουν τη διασύνδεση πανε-
πιστημίων – καπιταλιστικών επιχειρήσεων, διευρύνουν την 
επιχειρηματική λειτουργία των ιδρυμάτων.

Όταν κυβέρνηση και επιχειρηματίες μιλούν για 
αναβάθμιση εννοούν αναβάθμιση για τις μπίζνες 
τους. Στόχος είναι να διαμορφώνεται εργατικό ειδικευ-
μένο προσωπικό με επιμέρους γνώσεις και δεξιότητες 
(ό,τι κάθε φορά θέλει η αγορά), χωρίς συγκροτημένα 
μορφωτικά, επαγγελματικά και εργασιακά δικαιώματα, 
εύκολα εκμεταλλεύσιμο και αναλώσιμο. 

Τα επιχειρηματικά συμφέροντα είναι κόντρα στα συμφέ-
ροντα των φοιτητών. Αυτό επιβεβαιώνει και η κατάσταση 
στα Ιδρύματα που πανεπιστημιοποιήθηκαν. Στο Πανεπι-
στήμιο Δυτικής Αττικής (ΠαΔΑ): κόβονται μαθήματα από 
τα προγράμματα σπουδών γιατί δεν υπάρχουν καθηγητές, 
φοιτητές δεν χωράνε στις αίθουσες, κάνουν τζάμπα πρα-
κτική, δεν μπορούνε να γραφτούνε στα εργαστήρια και να 
πάρουνε βιβλία, δεν έχουν δωμάτιο. Αλλά την ίδια στιγμή 
γρήγορα προχωρά η ανακοίνωση των νέων μεταπτυχια-
κών επί πληρωμή, καταρτίζονται τα διετή προγράμματα 
που θα παρέχουν τζάμπα εργατικό δυναμικό στις επιχει-
ρήσεις σε συνεργασία με δήμους και περιφέρειες, προχω-
ράνε οι συνεργασίες των εργαστηρίων 
και του Ιδρύματος με επιχειρήσεις, 
το ΠαΔΑ χτίζει όνομα ως ένα ‘’πρό-
τυπο’’ ανταγωνιστικό Πανεπιστήμιο 
θυσιάζοντας τα μορφωτικά και 
εργασιακά δικαιώματα.

...είναι μπροστά στον αγώνα 
για τα σύγχρονα δικαιώματα των φοιτητών

Μαζί με χιλιάδες φοιτητές μέσα στους φοιτητικούς 
συλλόγους: 
• Οργάνωσαν την πάλη απέναντι στα νομοσχέδια για 

την πραγματική αναβάθμιση των σπουδών - για δου-
λειά στο αντικείμενο με δικαιώματα. Διαμόρφωσαν 
αιτήματα και διεκδικήσεις που ενώνουν τους φοιτητές 
όλων των τμημάτων και σχολών, τους καθηγητές και 
τους εργαζόμενους. 
• Απάντησαν στους εκβιασμούς της κυβέρνησης ότι 

“ή θα γίνετε πανεπιστήμιο με αυτούς τους όρους ή 
θα παραμείνετε ΤΕΙ”, απαιτώντας οι σχολές να γίνουν 
Πανεπιστήμια με κρατική χρηματοδότηση, μόνιμο και 
σταθερό προσωπικό, με ενιαία πανεπιστημιακού, ανώ-
τατου επιπέδου προγράμματα σπουδών, με πτυχία που 
θα κατοχυρώνουν την πρόσβαση στο επάγγελμα.
• Έδωσαν τη μάχη για να δυναμώσει η οργάνωση, 

η διεκδίκηση, κόντρα σε ΔΑΠ-ΠΑΣΠ που είναι πλειο-
ψηφία στους περισσότερους Σπουδαστικούς Συλλόγους 
και από τη μία καλλιεργούσαν τον εφησυχασμό και 
από την άλλη στέκονταν εμπόδιο στην οργάνωση του 
αγώνα. Πραγματοποιήθηκαν συνελεύσεις, εκλέχθηκαν 
επιτροπές στα έτη και στα τμήματα για τον συντονισμό 
του αγώνα, οργανώθηκαν παρεμβάσεις στις διοικήσεις 
και στους προέδρους των τμημάτων, στο Υπουργείο, 
μαχητικά συλλαλητήρια σε όλη τη χώρα. Οι φοιτητές 
εξέλεξαν αντιπροσώπους που συμμετείχαν και μετέφε-
ραν πείρα στην Πανελλαδική Συνάντηση του Μετώπου 
Αγώνα Σπουδαστών. Οργανώθηκε καμπάνια ενημέρω-
σης για το τι συναντάνε οι απόφοιτοι μετά το πτυχίο με 
σωματεία που έκαναν περιοδεί-
ες, εκδηλώσεις, φουντώνοντας 
τη συζήτηση και τον προβλη-
ματισμό για τις σπουδές 
που έχουμε ανάγκη.

“Παλιοί” και “νέοι”  ΤΕΙτζήδες  σε όλη τη χώρα 
έχουν τους δικούς τους λόγους να ψηφίσουν ΚΚΕ

Ο ι φοιτητές των ΤΕΙ και των “νέων” Πα-
νεπιστημίων έχουν σημαντική πείρα 
που μπορεί να τους κάνει πιο δυνα-

τούς. Βλέπουν την κοροϊδία της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ για τη δήθεν αναβάθμισή τους κάθε 
μέρα στη σχολή και το τμήμα τους.  Η ανασφά-
λεια, τα ερωτήματα από ποιο τμήμα και με τι 
όρους θα αποφοιτήσουν, η αναμονή που καλ-
λιεργούν κυβέρνηση-διοικήσεις λέγοντας ότι 
“ακόμα είναι αρχή, θα μπει μια τάξη” είναι η 
επόμενη μέρα των νομοσχεδίων της κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ για την Ανώτατη Εκπαίδευση.

ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2019
ΚΑΝΟΎΜΕ ΕΝΑ ΒΗΜΑ ΜΠΡΟΣΤΑ!

ΨΗΦΙΖΟΎΜΕ ΠΑΝΣΠΟΎΔΑΣΤΙΚΗ ΚΣ
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Σύλλογοι που ανοίγουν μέτωπο με 
την κυβέρνηση και την πολιτική της κόντρα 
σε αυτούς που θέλουν να τους προσκυνάμε

Οι φοιτητικοί σύλλογοι στους οποίους είναι 1η δύναμη 
η Πανσπουδαστική ΚΣ όλο το προηγούμενο διάστημα 
πρωτοστάτησαν στην ενημέρωση των φοιτητών, στην 
αποκάλυψη της κυβερνητικής προπαγάνδας στις εξελί-
ξεις που αφορούν τις σχολές τους και όχι μόνο.
• Οι ΦΣ Αρχιτεκτονικής ΕΜΠ, Φιλοσοφικής ΕΚΠΑ, 

Φυσικού ΕΚΠΑ ήταν οι διοργανωτές του φοιτητικού 
συλλαλητηρίου της 1ης Νοέμβρη και πρωτοστάτησαν 
για την επιτυχία του.
• Συγκροτήθηκε το πανελλαδικό συντονιστικό Οικο-

τρόφων από 11 συλλόγους που εδώ και δύο χρόνια έχει 
συμβάλλει στην κοινή πάλη των εστιακών φοιτητών και 
στον συντονισμό τους που έχει ως αποτέλεσμα να απο-
σπούν κατακτήσεις και ορισμένα μέτρα για τη βελτίω-
ση της κατάστασης για τους εστιακούς. 

Οι δυνάμεις των ΔΑΠ-ΠΑΣΠ όσο κι αν προσπαθούν 
να κρυφτούν κάνει μπαμ ότι στηρίζουν την κυβερνητι-
κή πολιτική. 
• Στο ΦΣ της Φιλοσοφικής ΕΚΠΑ τοποθετούνται στα 

ΔΣ για την εκρηκτική κατάσταση που βιώνουν οι φοιτη-
τές στις εστίες λέγοντας χαρακτηριστικά «ότι δεν είναι 

στις αρμοδιότητες του ΦΣ να 
ασχολείται με αυτά».

Οι δυνάμεις των ΕΑΑΚ 
σταθερά υπονομεύουν 
τον αγώνα και τη συλ-

λογική διεκδίκηση και υποσκάπτουν κάθε προσπάθεια 
αντιμετώπισης της κυβερνητικής πολιτικής, ενώ κατα-
ψηφίζουν οποιαδήποτε πρωτοβουλία παίρνει το ΜΑΣ 
με τη δικαιολογία ότι είναι κομματική ή καλούν σε 
απεργίες φαντάσματα την ίδια μέρα που έχει αποφασι-
στεί φοιτητικό συλλαλητήριο. 

Με τον αγώνα των φοιτητών έχουμε 
κατακτήσεις κόντρα στη μιζέρια και τη 
μοιρολατρία ότι τίποτα δε μπορεί να αλλάξει

Οι σύλλογοι στους οποίους πλειοψηφούν οι δυνάμεις 
της Πανσπουδαστικής ΚΣ πρωτοστάτησαν στην οργά-
νωση του αγώνα των φοιτητών για να σπουδάσουν χωρίς 
εμπόδια και κατάφεραν να αποσπάσουν κατακτήσεις.
• Μετά από συνεχείς κινητοποιήσεις του συλλόγου 

οικοτρόφων νέας φοιτητικής εστίας ΕΜΠ, 50 φοιτητές, 
που αρχικά “κόπηκαν” από τους δικαιούχους, τελικά 
κατάφεραν να πάρουν δωμάτιο, δεν έμεινε κανείς φοι-
τητής έξω από την εστία.
• Στη Νοσηλευτική ΕΚΠΑ όλοι οι μετεγγραφέντες φοι-

τητές που έκαναν αίτηση πήραν τη μετεγγραφή τους.
• Με μπροστάρηδες τους ΦΣ Φυσικού και Φιλοσο-

φικής ΕΚΠΑ και μετά από μαζικές κινητοποιήσεις και 
γενικές συνελεύσεις δεν αποσπάστηκε η παιδαγωγική 
επάρκεια από τα πτυχία των καθηγητικών σχολών. 
• Ο σύλλογος Αρχιτεκτονικής του ΕΜΠ μπλόκαρε τις αντι-

δραστικές αλλαγές στο πρόγραμμα σπουδών του τμήματος.

Την ίδια ώρα οι δυνάμεις της ΔΑΠ-ΠΑΣΠ όχι μόνο ήταν 
άφαντες από τις διεκδικήσεις των φοιτητών 

αλλά στηρίζουν στην πράξη την υποχρη-
ματοδότηση στις σχολές, προτείνοντας 

δίδακτρα στα μεταπτυχιακά και την 
ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων 

με δίδακτρα. 
• Στο ΠΑΠΕΙ που είναι αυτο-

δύναμη η ΔΑΠ και στην ΑΣΟΕΕ που πλειοψηφεί η ΠΑΣΠ 
τα δίδακτρα στα μεταπτυχιακά είναι μερικές χιλιάδες 
ευρώ το λιγότερο, ενώ σε συλλόγους που σταθερά πα-
λεύουν ενάντια στην εισαγωγή διδάκτρων όπως ο Σύλλο-
γος Ιστορικού-Αρχαιολογικού και ο ΦΣ Φυσικού τα έχουν 
μπλοκάρει. Η ΠΑΣΠ σε ΔΣ του ΦΣ ΗΜΜΥ του ΕΜΠ τοπο-
θετήθηκε πάνω στο ζήτημα της εισαγωγής διδάκτρων σε 
ξενόγλωσσο προπτυχιακό πρόγραμμα λέγοντας ότι «προ-
φανώς δεν διαπραγματευόμαστε τη δημόσια και δωρεάν 
παιδεία αλλά για την εξασφάλιση εσόδων και την οικονο-
μική αυτοτέλεια των  ιδρυμάτων η δημιουργία αυτού του 
προγράμματος είναι απαραίτητη»!

• Την ώρα που σωματεία κάνουν περιοδείες στο Πα-
νεπιστήμιο Δυτικής Αττικής (ΠαΔΑ) για να ενημερώσουν 
τους φοιτητές για τα επαγγελματικά δικαιώματα, την ερ-
γασιακή προοπτική, τις εξελίξεις αλλά και για την πραγ-
ματική κατάσταση που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι 
στους κλάδους που θα δουλέψουν οι αυριανοί απόφοι-
τοι, η ΔΑΠ εκλιπαρεί επιχειρήσεις και εφοπλιστές για να 
γίνουν χορηγοί του ιδρύματος!

Οι δυνάμεις των ΕΑΑΚ υπονομεύουν σταθερά την ορ-
γάνωση του αγώνα των φοιτητών
• Καταψηφίζουν κάθε προσπάθεια συντονισμού φοιτη-

τικών συλλόγων όπως για παράδειγμα στον συντονισμό 
ΦΣ για την παιδαγωγική επάρκεια, το πανελλαδικό συ-
ντονιστικό οικοτρόφων.
• Ήταν άφαντοι στις δίκαιες διεκδικήσεις των μετεγ-

γραφέντων φοιτητών για να σπουδάσουν εκεί που έχουν 
επιλέξει.

Πιο πολλοί, πιο μαζικά οι φοιτητές 
οργανώνονται στα αμφιθέατρα κόντρα 
στη διάλυση, στον εκφυλισμό, στη νοθεία

Μπροστά στον εκφυλισμό και την ανοργανωσιά οι 
εκλεγμένοι με την Πανσπουδαστική ΚΣ δρουν ώστε 

Ψήφο στην Πανσπουδαστική ΚΣ
για συλλόγους ζωντανούς, μαχητικούς! 

Σ τους συλλόγους που πλειοψηφεί η Πανασπουδαστική ΚΣ 
γίνεται σοβαρή προσπάθεια και έχουν μετρηθεί βήματα 
στην οργάνωση του αγώνα, για να ζωντανέψουν οι σύλλο-

γοι. Αναπτύσσεται πλούσια δραστηριότητα κόντρα στην πολιτική 
κυβέρνησης-ΕΕ που τσακίζει τη ζωή και τις σπουδές μας! 

Παρακάτω παραθέτουμε μερικά παραδείγματα για το τι επι-
κρατεί σε συλλόγους που πλειοψηφούν τα ψηφοδέλτια της Παν-
σπουδαστικής ΚΣ, αλλά και σε εκείνους που πλειοψηφούν οι 
παρατάξεις της ΔΑΠ (ΝΔ), της ΠΑΣΠ (ΠΑΣΟΚ), καθώς και για τη 
δράση των ΕΑΑΚ (ΑΝΤΑΡΣΥΑ-ΛΑΕ). 
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να γίνονται βήματα στην οργάνωση του αγώνα και να 
ανέβει η συμμετοχή από τους φοιτητές στις διεργασίες 
τους συλλόγου τους.
• Στους συλλόγους που πλειοψηφούν οι δυνάμεις της 

ΠΚΣ γίνονται προσπάθειες να διεξάγονται συχνά γενι-
κές συνελεύσεις, να συγκροτούνται επιτροπές ετών που 
θα εξειδικεύουν τα προβλήματα και τις διεκδικήσεις 
των φοιτητών κάθε έτους.
• Κάθε χρόνο ο ΦΣ Ιστορικού - Αρχαιολογικού ΕΚΠΑ 

διοργανώνει διήμερα φεστιβάλ με θεατρικά και εκδη-
λώσεις για το παρόν αλλά και για το επαγγελματικό 
μέλλον των αποφοίτων.  
• Στα Γιάννενα η δημιουργία του Πολυχώρου Νεα-

νικής Δημιουργίας των φοιτητικών συλλόγων έχει δώ-
σει πνοή για τη συλλογική, πολιτιστική δημιουργία και 
δραστηριότητα των φοιτητών, οι οποίοι το έχουν αγκα-
λιάσει με τη συμμετοχή τους από την αρχή της χρονιάς!
• Με πρωτοβουλία του ΦΣ Αρχιτεκτονικής ΕΜΠ λειτουρ-

γούν πάνω από 40 αθλητικές ομάδες μπάσκετ στο ΕΜΠ.

Αντίθετα οι δυνάμεις των ΔΑΠ-ΠΑΣΠ που χρόνια τώρα 
έχουν το πάνω χέρι στους συλλόγους και είναι πρώτη δύνα-
μη πανελλαδικά, φροντίζουν να διαλύουν διοικητικά συμ-
βούλια, να μπλοκάρουν γενικές συνελεύσεις να καταστεί-
λουν κάθε προσπάθεια συλλογικής δράσης των φοιτητών.
• Στο ΠΑΠΕΙ και στο ΠΑΜΑΚ, με αυτοδύναμη τη ΔΑΠ, 

η Γενική Συνέλευση είναι άγνωστη λέξη.
• Στην ΑΣΟΕΕ με αυτοδύναμη την ΠΑΣΠ έχουν να 

διεξαχθούν φοιτητικές εκλογές μερικά χρόνια.
• Στους συλλόγους του ΤΕΙ Θεσσαλίας, που βρέθηκε 

στο στόχαστρο πρόσφατου νομοσχεδίου της κυβέρνη-
σης, δεν υπήρχε καν ορισμένο ΔΣ του Συλλόγου. Οι 

φοιτητές δεν έκατσαν στα αυγά τους, οργάνωσαν την 
αντίδραση τους στην κυβερνητική πολιτική, έκαναν 
στην μπάντα τη ΔΑΠ, που ήταν άφαντη. Σε συνέχεια 
μαζικών συνελεύσεων και κινητοποιήσεων οι φοιτητές 
καθαίρεσαν το προηγούμενο διοικητικό συμβούλιο, 
πραγματοποίησαν εκλογές και ανέδειξαν νέο ΔΣ. 

Οι δυνάμεις των ΕΑΑΚ αν και μιλάνε στο όνομα του αγώνα 
στην πράξη έχουν τυχοδιωκτική και καιροσκοπική στάση που 
ενισχύει τη διάλυση και τον εκφυλισμό στους συλλόγους. 
• Δεν ορίζουν ονομαστικά αντιπροσώπους στα ΔΣ 

που θα απολογούνται στους φοιτητές για το τι κάνουν, 
ανακυκλώνοντας έτσι την άσχημη διαλυτική κατάστα-
ση στους συλλόγους.
• Στο ΦΣ του ΗΜΜΥ τα ΕΑΑΚ μπλόκαραν τη συνέλευ-

ση του 1ου έτους και δεν άφησαν τους πρωτοετείς να συ-
ζητήσουν για τα συγκεκριμένα προβλήματα που είχαν. 
• Στο ΦΣ της Φιλοσοφικής του ΕΚΠΑ σε ΔΣ που έγινε 

για το ζήτημα του ξενόγλωσσου προπτυχιακού προ-
γράμματος με δίδακτρα δεν ψήφισαν τη διεξαγωγή ΓΣ 
«γιατί είμαστε σε φάση αποκλιμάκωσης του αγώνα». 

Απομονώνουμε τον φασισμό 
και εναντιωνόμαστε στο ΝΑΤΟ 
κόντρα στη στήριξη του εθνικισμού 
και του αλυτρωτισμού

Οι δυνάμεις της Πανσπουδαστικής ΚΣ πρωτοστά-
τησαν όλο το προηγούμενο διάστημα στην ενημέρωση 
και πάλη των φοιτητών ενάντια στην εμπλοκή της χώ-
ρας μας στα επικίνδυνα σχέδια των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ. 
• Οργάνωσαν μαζί με τους μαθητές αντιπολεμικά 

συλλαλητήρια ενάντια στο αιματοκύλισμα του λαού της 
Συρίας
• Ο ΦΣ Αρχιτεκτονικής ΕΜΠ μαζί με τον Σύλλογο Οι-

κότροφων ΝΦΕΕΜΠ μπλόκαραν ερευνητικά προγράμ-
ματα για λογαριασμό του ΝΑΤΟ και της FRONTEX.
• Οι δυνάμεις της ΔΑΠ και της ΠΑΣΠ γίνονται διαφη-

μιστές της δολοφονικής μηχανής του ΝΑΤΟ
• Η ΔΑΠ ξεπλένει τους φασίστες αφού τους βάζει 

μέχρι και στα ψηφοδέλτιά της ενώ πηγαίνουν χεράκι 
χεράκι στα εθνικιστικά συλλαλητήρια
• Στο Πάντειο η ΔΑΠ καλούσε τους φοιτητές να πάνε 

όλοι μαζί στα εθνικιστικά συλλαλητήρια.
• Η ΠΑΣΠ έφτασε στο σημείο να πει σε ΔΣ στο Πο-

λιτικό ΕΚΠΑ ότι η «συμφωνία αν και έχει κάποια κενά 
θα εξαλείψει τους εθνικισμούς και στις δύο χώρες!» 
Αυτό καθόλου δεν εμπόδισε στελέχη της ΠΑΣΠ άλλων 
σχολών να καλούν σε συμμετοχή στα εθνικιστικά συλ-
λαλητήρια…

Οι δυνάμεις των ΕΑΑΚ καλλιεργούν τον εφησυχασμό 
μπροστά στις επικίνδυνες εξελίξεις και τους ιμπεριαλι-
στικούς σχεδιασμούς στην περιοχή. Είναι χαρακτηριστι-
κές οι τοποθετήσεις σε διοικητικά συμβούλια που ανέ-
φεραν πως η ΝΑΤΟϊκή συμφωνία των Πρεσπών «δεν 
έχει σπέρματα αλυτρωτισμού» και «λύνει ζητήματα», 
τη στιγμή που χαιρετούσαν τη συμφωνία τα γεράκια 
του πολέμου απ’ άκρη σ’ άκρη του πλανήτη! 

Πέρυσι η Πανσπουδαστική ΚΣ αναδείχθηκε 1η δύναμη 
σε 55 φοιτητικούς συλλόγους εκ των οποίων στους 30 
είναι αυτοδύναμη. Φέτος να γίνουν ακόμα περισσότεροι!

Έ να μεγάλο κομμάτι φοιτητών που σήμερα προσπαθεί να πάρει το πτυχίο 
του, αύριο θα βρεθεί στις σχολικές αίθουσες στη θέση του καθηγητή ή του 
δασκάλου. Και αν κάποιους αυτό τους κάνει να πιστεύουν, ότι το πτυχίο 

τούς παρέχει μία ασφάλεια για τη μελλοντική τους δουλειά έρχεται η πολιτική κυβέρ-
νησης-ΕΕ να τους διαψεύσει.

Εμβληματικά παραδείγματα του τελευταίου διαστήματος αποτελούν οι εξής εξελίξεις:
1) Η κυβέρνηση στις λεγόμενες καθηγητικές σχολές σχεδιάζει να βγάλει την παιδα-

γωγική επάρκεια από το πτυχίο. Αυτή η εξέλιξη σημαίνει ότι η παιδαγωγική επάρκεια 
θα γίνει ένα ακόμα πανάκριβο πιστοποιητικό (όπως τα πάρα πολλά που πληρώνουν οι 
φοιτητές) ενώ το πτυχίο μετατρέπεται απλά σε ένα προσόν, ανάμεσα σε πολλά άλλα. 
Δεν θα κατοχυρώνει δηλαδή όλη την αναγκαία γνώση για να ασκήσει κάποιος το επάγ-
γελμα του. Μπροστά σε αυτήν την εξέλιξη οι φοιτητές απάντησαν! Οι εκλεγμένοι με την 
Πανσπουδαστική ΚΣ μπήκαν μπροστά, αποκάλυψαν τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης 
κόντρα στο κλίμα εφησυχασμού που καλλιεργούσαν με μοιρασμένους ρόλους όλες οι 
άλλες δυνάμεις μέσα στα ΑΕΙ. Πρωτοστάτησαν στον συντονισμό των φοιτητικών συλλό-
γων ενάντια στο νέο χτύπημα στα μορφωτικά και εργασιακά τους δικαιώματα. Μάλιστα 
σε συλλόγους όπως στο Φυσικό Αθήνας, όπου η Πανσπουδαστική είναι 1η δύναμη στον 
Φοιτητικό Σύλλογο, οι μαζικές αντιδράσεις των φοιτητών απέτρεψαν την απόσπαση της 
παιδαγωγικής επάρκειας από το πτυχίο. Οι κινητοποιήσεις των φοιτητών έχουν “παγώ-
σει” αντίστοιχες εξελίξεις στη Φιλοσοφική και το Μαθηματικό της Αθήνας.

2) Πρόσφατα η κυβέρνηση ψήφισε νομοσχέδιο το οποίο διαφήμισε ως “νομοσχέδιο 
για προσλήψεις στην Εκπαίδευση”. Τι δεν είπε; Ότι το πτυχίο των αποφοίτων μετα-
τρέπεται με βάση τον νόμο σε ένα απλό προσόν, ότι δεν θα μονιμοποιηθούν όλοι οι 
αναπληρωτές που γυρνάνε 4-5 χρόνια όλη την Ελλάδα με μία βαλίτσα, ότι ουσιαστικά 
από την… μπροστά πόρτα φέρνει απολύσεις καθηγητών.

Ο ΣΥΡΙΖΑ με αυτόν τον τρόπο κάνει πράξη τις κατευθύνσεις της ΕΕ και της εργα-
λειοθήκης του ΟΟΣΑ. “Πολύτιμη” για τον ρόλο του ΣΥΡΙΖΑ ήταν η κριτική που του 
άσκησε η ΝΔ, μιλώντας για “παροχολογία” με αφορμή το νομοσχέδιο που προβλέπει 
ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ!

Στην απέναντι μεριά από κυβέρνηση-ΝΔ-ΕΕ, μαζί με τους φοιτητές και τις διεκδική-
σεις τους βρέθηκε και βρίσκεται μόνο το ΚΚΕ. 

Το ΚΚΕ διεκδικεί όλη η απαραίτητη για το επάγγελμα γνώση να είναι ενταγμένη 
στο πτυχίο και η επιμόρφωση στη συνέχεια να γίνεται δωρεάν για όλους με ευθύνη 
του κράτους και των Ιδρυμάτων. Παλεύει για να γίνουν εδώ και τώρα οι 30.000 μό-
νιμοι διορισμοί που απαιτούνται για να καλυφτούν όλα τα κενά που υπάρχουν, για 
να βελτιωθεί άμεσα η αναλογία εκπαιδευτικού-μαθητών ανά τάξη, για να διδάσκουν 
οι εκπαιδευτικοί μαθήματα του επιστημονικού τους αντικειμένου και όχι άσχετα με 
τις σπουδές τους μαθήματα, όπως λέει η κυβέρνηση. Έτσι 
μπορεί να σταματήσει ο μόνιμος εγκλωβισμός των συμ-
βασιούχων καθηγητών, έτσι μπορεί να αναβαθμιστεί 
ουσιαστικά η μόρφωση των παιδιών των εργατικών λα-
ϊκών οικογενειών, έτσι μπορούν να έχουν αντίκρισμα 
οι προσπάθειες των σημερινών φοιτητών.

Οι φοιτητές των καθηγητικών σχολών
μπορούν να κρίνουν και να επιλέξουν σωστά!
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Με τη συμμετοχή μας στις φοιτητικές εκλογές, ενισχύο-
ντας τα αγωνιστικά ψηφοδέλτια της Πανσπουδαστικής ΚΣ 
μπορούμε να κάνουμε τους Συλλόγους μας πιο δυνατούς!

Ερωτήσεις  &  απαντήσεις
για τις φοιτητικές εκλογές

Ο ι πρωτοετείς φοιτητές αλλά και αρκετοί φοιτητές μεγα-
λύτερων ετών, φέτος θα ψηφίσουν για πρώτη φορά στις 
φοιτητικές εκλογές. Είναι λοιπόν, λογικό να υπάρχουν 

συγκεκριμένα ερωτήματα που έρχονται στη συζήτηση καθώς 
πλησιάζουμε προς τις εκλογές. Σε κάποια από τα οποία θα προ-
σπαθήσουμε να δώσουμε σύντομες απαντήσεις.

Ε ίναι η διαδικασία με την οποία τα μέλη των Φοιτητικών Συλλόγων, δηλα-
δή όλοι οι φοιτητές, επιλέγουμε τους εκπροσώπους μας για τα Διοικητικά 

Συμβούλια (ΔΣ) των συλλόγων, που έχουν την ευθύνη οργάνωσης της λειτουρ-
γίας και της δράσης τους. Καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό σε ποια κατάσταση θα 
είναι ο Φοιτητικός Σύλλογος την επόμενη μέρα: Αν θα είναι όπλο υπεράσπισης 
και διεκδίκησης των δικαιωμάτων των φοιτητών ή θα χειροκροτά την αντιλα-
ϊκή επίθεση ή το πολύ-πολύ θα αποτελεί εύκολο στόχο για τις κυβερνήσεις.

Γ ιατί τα μέλη των ΔΣ των Συλλόγων εκπροσωπούν τους φοιτητές με βάση συ-
γκεκριμένες θέσεις για το Πανεπιστήμιο, τα δικαιώματα των φοιτητών, με 

βάση τη γενικότερη αντίληψή τους για την κοινωνική πραγματικότητα. Από αυτά 
εξαρτάται η στάση τους απέναντι στην πολιτική οποιασδήποτε κυβέρνησης, απέ-
ναντι στις διοικήσεις, απέναντι στην ενίσχυση ή την υπονόμευση της συλλογικής 
και οργανωμένης διεκδίκησης. 

Από τη μία είναι οι δυνάμεις των ΔΑΠ (παράταξη της ΝΔ) – ΠΑΣΠ (παράταξη του 
ΠΑΣΟΚ), καθώς και η πρακτικά ανύπαρκτη παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ (BLOCO), που 
διαφημίζουν πως επιδιώκουν ένα “σύγχρονο ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο”. Χρησι-
μοποιούν ωραίες λέξεις για να κρύψουν ότι το Πανεπιστήμιο που θέλουν είναι το 
Πανεπιστημίο – επιχείρηση, το οποίο είναι ήδη εδώ και γίνεται συνεχώς χειρότερο 
για τους φοιτητές. Σημαίνει υποχρηματοδότηση, γενίκευση των διδάκτρων στα 
μεταπτυχιακά και προετοιμασία για δίδακτρα και σε προπτυχιακό, κατάργηση της 
φοιτητικής μέριμνας, σημαίνει τους επιχειρηματίες να αλωνίζουν μέσα στις σχο-
λές κλπ. Αυτές είναι οι κατευθύνσεις της Ε.Ε, την οποία όλες αυτές οι δυνάμεις 
προσκυνούν.

Οι δυνάμεις των ΕΑΑΚ δεν μπορούν να οργανώσουν τον αγώνα απέναντι στην 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, αποπροσανατολίζουν τους φοιτητές και την αθωώνουν για τις 
ευθύνες της. Είναι η ουσιαστικά η δύναμη εκείνη που προβάλλει την ατζέντα της 
κυβέρνησης μέσα στις σχολές. Η δράση τους στους Συλλόγους οδηγεί σε απομό-
νωση και αποδιοργάνωση. 

Από την άλλη είναι οι δυνάμεις της Πανσπουδαστικής ΚΣ, το ψηφοδέλτιο στο 
οποίο συμμετέχουν τα μέλη και οι φίλοι της ΚΝΕ στις σχολές, μαζί με πολλούς 
ακόμα αγωνιστές φοιτητές. Είναι οι δυνάμεις εκείνες που θέλουν τους Συλλόγους 
όργανα πάλης για τις σύγχρονες ανάγκες των φοιτητών, για το δικαίωμά τους να 
μορφώνονται ολοκληρωμένα χωρίς να βάζουν το χέρι βαθιά στην τσέπη, για να 
μπορούμε αύριο να δουλεύουμε με σύγχρονα δικαιώματα στο αντικείμενο που 
σπουδάζουμε. Γι’ αυτό οι εκλεγμένοι με την Πανσπουδαστική ΚΣ μπαίνουν μπρο-
στά για να ζωντανεύουν οι σύλλογοι, να ανεβαίνει η ενεργή συμμετοχή των φοιτη-
τών σε αυτούς. Για αυτό συγκρούονται με τις δυνάμεις του συστήματος μέσα και 
έξω από τις σχολές, πολεμούν τη διάλυση, τα ρουσφέτια, τον εκφυλισμό.

Γ ια να αναδείξεις αγωνιστές εκπροσώπους στα ΔΣ που θα πρωτοστατούν 
στην ενημέρωση, τη συζήτηση και την οργάνωση του αγώνα για τις σύγ-

χρονες ανάγκες μας. Τέτοιοι υποψήφιοι βρίσκονται στα ψηφοδέλτια της Παν-
σπουδαστικής ΚΣ. Για να μην μας πιάνουν στον ύπνο όταν επιτίθενται στα δι-
καιώματά μας. Για να αλλάξουν προς το καλύτερο τα πράγματα στον Σύλλογο 
και στη σχολή μας, κάτι που μπορεί να γίνει με ισχυρή Πανσπουδαστική ΚΣ. 
Για Συλλόγους που θα στοχεύουν στον πραγματικό υπαίτιο: κυβερνήσεις-ΕΕ-
επιχειρηματικούς ομίλους. Θα αποτελούν πονοκέφαλο για κάθε εχθρό των 
δικαιωμάτων μας και όχι συνομιλητή του. Γιατί τον αγώνα για τη μόρφωση, τη 

δουλειά και τη ζωή μας πρέπει να τον δώσουμε μαζί! Στο αμφιθέατρο 
και στο εργαστήριο με το βιβλίο, στους δρόμους του αγώνα 
με τη σημαία των αναγκών μας, δυναμώνοντας τους συλ-
λόγους μας.

Γιατί να συμμετέχω;

Τι είναι οι φοιτητικές εκλογές;

Γιατί “κατεβαίνουν” στις εκλογές
ψηφοδέλτια παρατάξεων;

και στο εργαστήριο με το βιβλίο, στους δρόμους του αγώνα 
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Είναι χαρακτηριστική ως προς αυτό η στάση τους στις 
διάφορες επαγγελματικές ενώσεις και επιμελητήρια, 
στους επιστημονικούς συλλόγους, γύρω από διάφορες 
εξελίξεις στην άσκηση των αντίστοιχων επαγγελμάτων. 
Κατ’ αρχάς, να επισημάνουμε ότι όλες οι παρατάξεις 
σε ΤΕΕ, ΓΕΩΤΕΕ, Οικονομικό Επιμελητήριο, πλην της 
Πανεπιστημονικής, συμφωνούν στην ουσία με τον χα-
ρακτήρα και την εξέλιξη αυτών των φορέων, που έχουν 
γίνει σύμβουλοι του κράτους στην άσκηση της αντερ-
γατικής και αντιλαϊκής πολιτικής. Συμφωνούν με τον 
χαρακτήρα τους ως διανομείς της “πίτας” των διάφο-
ρων έργων στους κλάδους της κατασκευής, της ενέργει-
ας, της αγροτικής οικονομίας, της λογιστικής και συμ-
βουλευτικής κ.λπ. στις μεγάλες επιχειρήσεις, πετώντας 
κυριολεκτικά απ’ έξω τους μικρούς ελεύθερους επαγ-
γελματίες, πιέζοντας τους μισθωτούς να δεχτούν ακόμα 
μεγαλύτερη μείωση των μισθολογικών και ασφαλιστι-
κών τους δικαιωμάτων. Χέρι χέρι με τους μνημονιακούς 
και μεταμνημονιακούς νόμους της κυβέρνησης, με τα 
αντεργατικά κατάλοιπα των προηγούμενων κυβερνή-
σεων που ανανεώνει η σημερινή κυβέρνηση, επιμε-
λητήρια και επαγγελματικές ενώσεις, με πλειοψηφίες 
εργοδοτών και των παρατάξεων που τους στηρίζουν, 
συντονίζονται στην επίθεση σε εργασιακά, μορφωτικά, 
επαγγελματικά δικαιώματα. 

Στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας και 
στους επαγγελματικούς συλλόγους των 
ειδικοτήτων μηχανικών…

…με βάση το νέο ΠΔ 99/2018 για τα επαγγελματικά 
τους δικαιώματα, είναι χαρακτηριστική η σύμπλευση 
όλων των άλλων παρατάξεων, πλην της Πανεπιστημο-
νικής στο από κοινού ψήφισμα αποφάσεων που αφο-
ρούν σε αδιέξοδες προσφυγές στο ΣτΕ για να θολώνει 
ο χαρακτήρας της πάλης, σε συντεχνιακά αιτήματα που 
ζητούν για κάθε ειδικότητα τη μερίδα του λέοντος από 
την πίτα, σε στήριξη τελικά της κυβερνητικής πολιτι-
κής. Όλες οι παρατάξεις αυτές, από τις δυνάμεις της 
ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ, μέχρι δήθεν ανεξάρτητους, τη ΛΑΕ 

και την ΑΝΤΑΡΣΥΑ, λίγο ή πολύ με κωλοτούμπες και 
συνδικαλιστικά τερτίπια, καταλήγουν να κατεβάζουν 
από κοινού ψηφίσματα που αφήνουν στο απυρόβλη-
το τις αιτίες της ανεργίας, της ετεροαπασχόλησης των 
μηχανικών, της εκτεταμένης δουλειάς με το μπλοκάκι 
(αυτασφάλιστη εργασία). Καλούν τους εργαζόμενους 
μηχανικούς να βγάλει ο ένας το μάτι του άλλου, να γί-
νουν δηλαδή πιο ανταγωνιστικοί και αντι-συναδελφικοί 
μεταξύ τους, ως λύση στην κακοπληρωμένη δουλειά, 
στα κουτσουρεμένα εργασιακά και επαγγελματικά δι-
καιώματα. 

Την ίδια στιγμή βέβαια οι αντίστοιχες κάθε φορά φοι-
τητικές παρατάξεις λένε άλλα στις πολυτεχνικές σχολές 
και άλλα στις σχολές μηχανικών των 4ετών σπουδών 
που προέκυψαν με τις πανεπιστημιοποιήσεις. Στους 
επαγγελματικούς συλλόγους μαζί ψηφίζουν να είναι οι 
μηχανικοί των 5ετών σπουδών πάνω από όλους (και 
κάθε ειδικότητα να πατήσει στο πτώμα της άλλης…), 
να γράφονται οι υπόλοιποι των πρώην ΤΕΙ σε ξεχωρι-
στά μητρώα, να έχουν πιο περιορισμένα επαγγελματι-
κά δικαιώματα… Στις 4ετείς Σχολές Μηχανικών οι ίδιοι 
πάλι λένε ότι είναι “κατάφωρη αδικία” αυτά που υπε-
ρασπίζονται στις 5ετείς Σχολές… Αναλόγως λοιπόν το 
ακροατήριο, αλλάζουν τις θέσεις τους, τραβώντας τους 
εργαζόμενους σε συντεχνιακές διαμάχες, για να τη 
βγάζει καθαρή ο πραγματικός εχθρός και οι εκάστοτε 
κυβερνήσεις του. 

Στο Οικονομικό Επιμελητήριο…

…οι δυνάμεις ΝΔ-ΠΑΣΟΚ που είναι πλειοψηφία ψήφι-
σαν την αύξηση της εισφοράς για την ετήσια “αναγκαία 
εκπαίδευση” των λογιστών-φοροτεχνών (υποχρεωτική 
για να ανανεωθεί η άδεια άσκησης επαγγέλματος) κατά 
66%! Η παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ μαζί με την 
κυβέρνηση στήριξαν στην ουσία 
την απόφαση της πλειοψηφίας με 
την άρνηση να δοθεί οποιαδή-
ποτε χρηματοδότηση από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, 

σπρώχνοντας σε περαιτέρω χαράτσωμα των λογιστών-
φοροτεχνών από το ΟΕΕ. Την ίδια στιγμή προσπαθούν 
να πείσουν στα αμφιθέατρα ότι νοιάζονται για το μικρό 
ελεύθερο επαγγελματία, ότι η επιχειρηματικότητα είναι 
η σωτηρία του κάθε νέου απόφοιτου… Τα μέτρα που 
ψηφίζουν από κοινού όμως στις επαγγελματικές ενώ-
σεις, ανοίγουν τον δρόμο για να μετατραπεί η άσκηση 
του επαγγέλματος σε πανάκριβο κλειστό επαγγελματι-
κό club μεγάλων λογιστικών εταιριών και όσων γενικά 
θα έχουν να πληρώνουν! Αντικειμενικά βάζει μεγαλύ-
τερα εμπόδια στη μεγάλη μάζα των μισθωτών-αυτοαπα-
σχολούμενων οικονομολόγων.

Στο Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας...

…η πλειοψηφία που πρόσκειται πολιτικά σε ΝΔ, 
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ πανηγύρισαν από κοινού για τις 
“κερδοφόρες αποδόσεις” του επαγγελματικού ασφα-
λιστικού ταμείου που έχουν συστήσει (ΤΕΑΓΕ), υλο-
ποιώντας κατά γράμμα την πολιτική ιδιωτικοποίησης 
του ασφαλιστικού συστήματος. Υποστήριξαν τα μεγάλα 
μελετητικά γραφεία, καταθέτοντας μάλιστα οι ίδιοι (!)  
αίτημα  προς την κυβέρνηση για  αποκλεισμό των αυ-
τοαπασχολούμενων γεωτεχνικών (που ούτως ή άλλως 
αποκλείονται λόγω των απαιτούμενων προϋποθέσεων)  
από το μέτρο των γεωργικών συμβούλων. Στήριξαν στη 
διαβούλευση νομοσχέδιο που περιέλαβε τροπολογία η 
οποία καταργούσε την υποχρέωση συνεχούς και αυτο-
πρόσωπης παρουσίας υπεύθυνου επιστήμονα στα κα-
ταστήματα πώλησης γεωργικών φαρμάκων. Στήριξαν τη 
μετατροπή του ΓΕΩΤΕΕ σε μοχλό επιμόρφωσης των γε-
ωτεχνικών εκπαιδευτικών, των γεωπόνων, με προγράμ-
ματα κατάρτισης επ΄ αμοιβή, βάζοντας τη σφραγίδα 
τους στην περαιτέρω αποσύνδεση του πτυχίου από το 
επάγγελμα. Η ΔΑΚΕ μάλιστα, φιλοδοξεί να γίνει η ίδια 
φορέας παροχής τέτοιων προγραμμάτων επ΄ αμοιβή, 
όπως άλλωστε κάνει η ΔΑΠ με τα διάφορα σεμινάρια 
και στα ΑΕΙ πουλώντας εκπαιδευτικά προϊόντα και κερ-
δίζοντας από την ανάγκη και αγωνία των φοιτητών… 
Από κοντά και ο ΣΥΡΙΖΑ στηρίζει αναφανδόν την εξέλι-
ξη του ΓΕΩΤΕΕ σε φορέα πιστοποίησης 
και κατάρτισης, που στην ουσία 
προωθείται νομοθετικά από 
τις προηγούμενες αλλά και 
από τη δική του σημερινή 
κυβέρνηση…

Τα αδελφάκια των φοιτητικών παρατάξεων 
και ο ρόλος τους στις συνδικαλιστικές 
και επαγγελματικές ενώσεις

Ο ι παρατάξεις ΔΑΠ και ΠΑΣΠ, το Bloco του ΣΥΡΙΖΑ, τα ΕΑΑΚ στα Πανεπιστήμια 
χρόνια τώρα παίζουν διπλούς και τριπλούς ρόλους μέσα στους φοιτητικούς 
συλλόγους και στις διάφορες συνδικαλιστικές και επαγγελματικές ενώσεις. Ει-

δικά γύρω από κάποια ζητήματα, όπως είναι τα επαγγελματικά και εργασιακά δικαιώμα-
τα, κυριολεκτικά εμπαίζουν τους φοιτητές και τους εργαζόμενους κρατώντας διαφορετι-
κές στάσεις κατά το δοκούν, όπως συμφέρει κάθε φορά, για να συσκοτίσουν τη μεταξύ 
τους ταύτιση και τα συμφέροντα που υπηρετούν, κόντρα στα συμφέροντα των φοιτητών.
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Φέτος τα Μαθητικά μας Φεστιβάλ αξίζει να 
είναι από τα καλύτερα που έχουμε κάνει! 
Να είναι πιο μαζικά και πιο όμορφα από 
κάθε άλλη φορά!

 Φέτος, η χρονιά ξεκίνησε με τις μεγαλύτερες 
μαθητικές πορείες των τελευταίων χρόνων με εκα-

τοντάδες σχολεία, χιλιάδες μαθητές ενάντια στο νο-

μοσχέδιο που έχει εξαγγείλει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και  ο 
υπουργός Παιδείας, Κ. Γαβρόγλου, για ένα “σχολείο που 
θα μορφώνει και δε θα εξοντώνει”. Τα μέλη και οι φίλοι 
της ΚΝΕ έδωσαν και δίνουν όλες τους τις δυνάμεις για 
την πιο μαζική και αποφασιστική καταδίκη του νομοσχε-
δίου από τους μαθητές όλης της χώρας. Η κυβέρνηση 
φοβάται να καταθέσει το νομοσχέδιο, φοβάται την οργι-
σμένη απάντηση των μαθητών, που ήδη ετοιμάζεται στις 
18 Μάρτη, μέρα που η Συντονιστική Επιτροπή μαθητών 
Αθήνας αποφάσισε μαθητικό συλλαλητήριο και σε όλη 
τη χώρα ετοιμάζονται πολύμορφες δραστηριότητες. 
 Φέτος, οι μαθητές έδωσαν έναν μεγάλο αγώνα 

μέσα στα σχολεία τους ενάντια στους πολεμικούς 
σχεδιασμούς του δολοφονικού ΝΑΤΟ στην περιοχή 
μας, ενάντια στην κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, που για το 
“χατίρι” του προχώρησε στη Συμφωνία των Πρεσπών. 
Έδωσαν μάχη για να φάνε πόρτα στα σχολεία οι 
φασίστες της Χρυσής Αυγής όταν προσπάθησαν να 
σπείρουν το ρατσιστικό, εθνικιστικό τους δηλητήριο. Οι 
μαθητές έδωσαν την καλύτερη απάντηση απομονώνο-

ντας τους φασίστες και παράλληλα βροντοφωνάζοντας: 
“Όχι στη Συμφωνία των Πρεσπών – Έξω το ΝΑΤΟ από τα 
Βαλκάνια! Έξω οι φασίστες από τα σχολεία μας – Αγωνι-
ζόμαστε για την ειρήνη και τη φιλία των λαών”!
 Φέτος, για μια ακόμα χρονιά, τα μέλη και οι φί-

λοι της ΚΝΕ, άλλοι αγωνιστές μαθητές προσπάθησαν 
να δώσουν ζωντάνια στο σχολείο τους και την μα-

θητική τους κοινότητα, στον δήμο και στη γειτονιά 
που βρίσκονται, με πολύμορφες δραστηριότητες, όπως 
τα School Art Festivals σε διάφορες πόλεις, όπως αθλη-

τικά τουρνουά που πραγματοποιούνται με ταυτόχρονη 

διεκδίκηση δημόσιων και δωρεάν σύγχρονων χώρων για 
άθληση των μαθητών, όπως ο αγώνας που έδωσαν σχο-

λεία για να συμμετέχουν όλοι οι μαθητές του σχολείου 
στις εκδρομές με το να καλυφθούν τα έξοδά τους από 
το κράτος, όπως οι αξιόλογες προσπάθειες μαθητικών 
συμβουλίων να αναλάβουν τις σχολικές γιορτές  και να 
τις κάνουν πραγματικά “μαθητικές”. 
 Φέτος, τα Μαθητικά Φεστιβάλ θα πραγματοποιηθούν 

λίγο πριν οι μαθητές της Β’  και Γ’ Λυκείου θα ψηφίσουν 
για πρώτη φορά! Και οι μαθητές φέτος θα ψηφίσουν, 
όπως αγωνίζονται! Όπως παλεύουν για να μορφωθούν, 
να ζήσουν, να αθληθούν και να ψυχαγωγηθούν παρά 
τον λίγο ελεύθερό τους χρόνο, τις ελλείψεις και τα εμπό-

δια που συναντούν. Με την ψήφο τους θα κάνουν τη 
διαφορά, θα ενισχύσουν το ΚΚΕ! Θα δυναμώσουν με 
την πρώτη τους, κόκκινη ψήφο, το ΚΚΕ γιατί ξέρουν ότι 
έτσι δυναμώνει και ο δικός τους αγώνας. Την επομένη 
των εκλογών, η ψήφος στο ΚΚΕ θα κατατεθεί στον 
αγώνα για να ζήσουμε καλύτερα!

ΚΑΨΕ ΤΑ ΣΕΝΑΡΙΑ...
ΚΑΙ ΓΡΑΨΕ ΤΟ ΔΙΚΟ ΣΟΎ!
#kane_ti_diafora

ΜΑΘΗΤΙΚΑ ΦΈΣΤΙΒΑΛ ΤΗΣ ΚΝΈ 2019

Ζ εσταίνουμε τις μηχανές… και ξεκινάμε!
Πλησιάζει ο καιρός που απ’ άκρη σ’ άκρη σε όλη τη χώρα, 

σε κάθε πόλη, σε κάθε γειτονιά οι μαθητές ετοιμάζουν και 
ετοιμάζονται για το δικό τους γεγονός, για τη δική τους γιορτή, για 
τα Μαθητικά Φεστιβάλ της ΚΝΕ! 

Ανταλλάσσουμε ιδέες, γνώμες και απόψεις για το πού και πότε θα κά-

νουμε τα φετινά μας Φεστιβάλ. Σκεφτόμαστε το πρόγραμμα, τις δραστη-

ριότητες και τις γωνιές που θα περιλαμβάνει. 
Στα Μαθητικά Φεστιβάλ θέλουμε να πάρουν μέρος μαθητικά συγκρο-

τήματα, μουσικές, θεατρικές ομάδες, ομάδες σκίτσου, ζωγραφικής, που 
υπάρχουν μέσα στα σχολεία μας, στις γειτονιές μας, αλλά και άλλες που 

μπορεί να φτιαχτούν μπροστά στα Μαθητικά Φεστιβάλ. 
Παράλληλα, μπορούμε να οργανώσουμε και συναντήσεις με μαθητικά 

συγκροτήματα και άλλες ομάδες για να συζητήσουμε και να ανταλλάξου-

με γνώμες για το τι μπορούν να ετοιμάσουν. Είναι πολύ σημαντική και 
αξιέπαινη η προσπάθεια που κάνουν όλα αυτά τα παιδιά, οι εκπαιδευτι-
κοί και οι γονείς τους, που χωρίς καμία -συνήθως- βοήθεια δημιουργούν 
τόσο όμορφες παραγωγές. 

Μπορούμε να ετοιμάσουμε και αθλητικά τουρνουά ή άλλες δραστηριό-

τητες πριν το Μαθητικό Φεστιβάλ, κάτι που μπορεί να βοηθήσει να γνω-

ρίσουμε περισσότερους μαθητές και να γίνει το Μαθητικό μας Φεστιβάλ 
ακόμα πιο γνωστό σε πιο πολλούς. 
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Οι μαθητές έχουν συμφέρον να... κάψουν 
τα σενάρια που ετοιμάζονται για αυτούς!

Τα σενάρια για τους μαθητές, τη ζωή και το μέλλον 
τους, γνωστά και γνώριμα... Μπορεί να περιλαμβάνο-

νται σε αυτά ωραίες λέξεις και φράσεις, όπως “πρόοδος”, 
“ισότητα”, “ευκαιρίες για όλους”, “μέλλον”, όμως εμείς 
ξέρουμε πολύ καλά, πως το σενάριο της πραγματικότη-

τας των μαθητών, του δικού τους κόσμου, του κόσμου 
της εκμετάλλευσης, που υπηρετούν  και η κυβέρνηση του 
ΣΥΡΙΖΑ και τα υπόλοιπα αστικά κόμματα του συστήματος 
τούς διαψεύδει: Γιατί αυτά τα σενάρια περιλαμβάνουν: 
 Να είναι και η Παιδεία στο μνημόνιο, μαζί με την 

υπόλοιπη ζωή των μαθητών και των οικογενειών 
τους, με φροντιστήρια, ελλείψεις και κενά στα σχολεία. 
Οι μαθητές να κάνουν μάθημα με μπουφάν γιατί χάλασε 
ο λέβητας του 1960, αλλά οι Έλληνες εφοπλιστές και βιο-

μήχανοι να μην πληρώνουν φόρους, να επιδοτούνται... Να 
κάνουν μάθημα σε προκάτ, αλλά να “χαρίζονται” δημοτι-
κές εκτάσεις σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, που θα μπορούσαν 
να δοθούν για ανέγερση νέων σχολείων. 
 Οι μαθητές των ΕΠΑΛ που κάνουν μαθητεία να εί-

ναι απλήρωτοι. Κατά τα άλλα σύμφωνα με την κυβέρνη-

ση, ο κατώτατος μισθός για τη νεολαία, δεν υπάρχει πια...
 Να μην έχουν οι μαθητές ούτε ελεύθερο χρόνο, 

ούτε ελεύθερο χώρο να αθληθούν, να ψυχαγωγη-

θούν. Πάρκα, υποδομές, χώροι, όλα να είναι υποβαθ-

μισμένα και μη προσβάσιμα, να είναι πολυτέλεια, πα-

νάκριβο χόμπι το να παίζει κανείς μπάλα ή να μαθαίνει 
μουσική. 
 Να θέλουν, από πάνω, να κάνουν χειρότερο το 

σχολείο με το νέο νομοσχέδιο για το εξεταστικό, να 
εντείνεται το άγχος, η αγωνία, η αβεβαιότητα των μα-

θητών. 
 Να διεξάγονται συνεχώς πολεμικές συρράξεις, 

με χιλιάδες νεκρούς και πρόσφυγες, ανάμεσά τους 
και μικρά παιδιά, που θαλασσοπνίγονται στις θάλασσές 
μας, εγκλωβίζονται σε σύγχρονα κολαστήρια, όπως στη 
Μόρια της Λέσβου.  
 Να προσπαθούν οι φασίστες να χύνουν το ναζι-

στικό-ρατσιστικό τους δηλητήριο, να επιβάλουν τις 
σάπιες ιδέες τους. 
 Να γίνεται “φυσιολογική συνήθεια” η χρήση 

ναρκωτικών, ειδικά από τη νεολαία. Να απελευθε-

ρώνονται τα ναρκωτικά, να στήνονται shοoting rooms 
για τους χρήστες. 

 Να υπάρχει καταστολή και τρομοκρατία σε 
όποιον σηκώνει κεφάλι, και στην Ελλάδα, αλλά και 
στις κατά τ’ άλλα “δημοκρατικές” χώρες της όπως τη 
Γαλλία, που είδαμε την αστυνομία του “ίνδαλματος” 
του Τσίπρα, Μακρόν, να σημαδεύει με όπλο μαθητές. 

Αυτό το σενάριο για τη ζωή των μαθητών, συνο-

λικά τη ζωή της νεολαίας και του λαού, το επιβάλ-

λει ο κοινός παρονομαστής όλων των κυβερνήσεων, 
όλων των κομμάτων του συστήματος, όπως κι αν λέ-

γονται: η προσήλωσή τους στην εξυπηρέτηση των 
συμφερόντων των καπιταλιστών. 

Σε αυτά τα σενάρια μάς θέλουν σε  ρόλο “κο-

μπάρσου”...

Στη νεολαία δεν ταιριάζει ο ρόλος του “κομπάρ-

σου”! Γι’ αυτό και το μέλλον, τα όνειρά μας και τις ανά-

γκες μας δεν θα τα αφήσουμε στα χέρια κανενός άλλου, 
όσα και να μας υπόσχεται, γιατί τελικά θα συνεχίσει να 
μας τα ρημάζει! 

«Έχεις τα πινέλα, έχεις και τα χρώματα. Ζωγράφισε 
τον παράδεισο και μπες μέσα…».

Ν. Καζαντζάκης

Οι μαθητές έχουν επιλογή! Δεν πρόκειται να “τσα-

λακώσουν” τα όνειρά τους για να χωρέσουν στα μέ-

τρα τους, στον κόσμο τους. Περνά από το χέρι μας να 
κατακτήσουμε τη ζωή και το μέλλον που μας αξίζει!

Κανένας μαθητής δεν πρέπει να σκορπίζει την οργή 
που νιώθει για την αδικία που υπάρχει γύρω μας. Να 
μην αφήσει καμία ευκαιρία, καμία μάχη να πάει χαμένη, 
ούτε τη μάχη των εκλογών, όταν μπορεί να κάνει ένα 
βήμα στην πάλη για τη ζωή που έχουμε ανάγκη. 

Έλα μαζί μας, γνώρισε και δυνάμωσε την 
ΚΝΕ!

Δίνουμε όλες μας τις δυνάμεις στον αγώνα για όλα 
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε καθημερινά, 
στον αγώνα για την ανατροπή του σημερινού σάπιου εκ-

μεταλλευτικού συστήματος που γεννά φτώχεια, ανεργία, 
πανάκριβο σχολείο-εξεταστικό κέντρο, πολέμους, φασι-
σμό. 

Δίνουμε όλες μας τις δυνάμεις για το πραγματικά 
προοδευτικό και σύγχρονο σήμερα, να ζει ο λαός και 
η νεολαία με βάση τις ανάγκες και τις δυνατότητες της 
εποχής μας, για να ανοίξει ο δρόμος για τη σοσιαλιστική-
κομμουνιστική κοινωνία.

Όλοι μας έχουμε συμφέρον να γίνουν περισσό-

τεροι οι κομμουνιστές, να δυναμώσει το ΚΚΕ και η 
ΚΝΕ! Γιατί για να αλλάξει ο κόσμος και η κατάσταση, 
πρέπει να γίνουν περισσότεροι αυτοί που θέλουν να 
τον αλλάξουν!  

Η ΚΝΕ και το ΚΚΕ θέλουν τους μαθητές: ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΣΤΗ ΖΩΗ! 
Οι ίδιοι οι μαθητές να γράψουν το σενάριο της ζωής τους!

Εμείς θα κάνουμε τη διαφορά!

Γι’ αυτό και οι μαθητές της Β’ και της Γ’ Λυκείου, που 
έχουν ένα ακόμη όπλο στα χέρια τους για να ενισχύ-

σουν αυτόν τον αγώνα, την πρώτη τους ψήφο, δε θα το 
χαρίσουν! Με κριτήριο τη ζωή τους, θα εμπιστευτούν 
και θα ψηφίσουν ΚΚΕ. Μπορούν να γίνουν πιο δυνατοί, 
δυναμώνοντας το ΚΚΕ! Επομένως, όλοι στην μάχη της 
προετοιμασίας των Μαθητικών Φεστιβάλ, με το μυαλό, 
τις σκέψεις και τις πρωτοβουλίες μας για την πετυχημένη 
διεξαγωγή τους!

Αφροδίτη Μπόμπολη,
μέλος του Γραφείου του ΚΣ της ΚΝΕ
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Η Πανελλαδική Ημέρα Αντιιμπεριαλιστικής Δράσης 
τη φετινή χρονιά αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Η περίο-
δος που διανύουμε χαρακτηρίζεται από την κλιμάκω-
ση της επιθετικότητας των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της ΕΕ 
και την όξυνση των ανταγωνισμών με τη Ρωσία και την 
Κίνα, με την εμπλοκή μεγάλου αριθμού κρατών. Η κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, με τη στήριξη και των άλλων αστικών 
κομμάτων, γίνεται σημαιοφόρος για λογαριασμό των 
ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ στην ευρύτερη περιοχή, αναλαμβά-
νει επικίνδυνες πρωτοβουλίες, βάζοντας τον λαό μας σε 
θανάσιμους κινδύνους.

Επίσης, τη φετινή χρονιά συμπληρώνονται 70  χρόνια 
από την ίδρυση του ΝΑΤΟ, που διαχρονικά αποτέλεσε 
και αποτελεί το οπλισμένο χέρι του κεφαλαίου κατά 

των λαών, καθώς και 20 χρόνια από την εγκληματική 
επέμβαση ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ στη Γιουγκοσλαβία.

Μπροστά σε όλα αυτές τις εξελίξεις, η ΕΕΔΥΕ αξιο-
ποιεί την Πανελλαδική Ημέρα Αντιιμπεριαλιστικής Δρά-
σης, ώστε ο λαός μας να δώσει απάντηση μέσα από τη 
δράση του στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς. Στο-
χεύει μέσα από  τις συγκεντρώσεις – παρεμβάσεις που 
θα πραγματοποιηθούν εκείνη τη μέρα να εκφραστεί η 
καταδίκη του λαού μας στο ΝΑΤΟ, στην ΕΕ, στην κυ-
βέρνηση, αλλά και στα αστικά κόμματα που τους στηρί-
ζουν. Να εκφραστεί και μέσω της μαζικής συμμετοχής 
στις αντιιμπεριαλιστικές συγκεντρώσεις η διεθνιστική 
αλληλεγγύη του ελληνικού λαού, στους αγωνιζόμενους 
λαούς του κόσμου.

ΈΛΛΗΝΙΚΗ ΈΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΈΘΝΗ ΥΦΈΣΗ ΚΑΙ ΈΙΡΗΝΗ

Η 
Γραμματεία της Ελληνικής Επιτροπής για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) σε πρό-
σφατη συνεδρίασή της, αξιοποιώντας την περσινή εμπειρία, αποφάσισε τη διεξαγωγή της 
Πανελλαδικής Ημέρας Αντιιμπεριαλιστικής Δράσης, την Κυριακή 14 Απρίλη 2019.

Πανελλαδική ημέρα
αντιιμπεριαλιστικής δράσης
Κυριακή 14 Απρίλη 2019

 Απαιτούμε:

 Απεμπλοκή της Ελλάδας από τους ιμπεριαλι-
στικούς σχεδιασμούς και πολέμους
  Καμιά αλλαγή των συνόρων και των συνθη-

κών που τα καθορίζουν
 Επιστροφή όλων των ελληνικών στρατιωτικών 

αποστολών από το εξωτερικό
 Να κλείσει η βάση της Σούδας και όλες οι ξέ-

νες στρατιωτικές βάσεις και στρατηγεία.
 Όχι στις πολεμικές δαπάνες για τις ανάγκες 

του ΝΑΤΟ
 Όχι στην εγκατάσταση πυρηνικών στον Άραξο 

και σε οποιοδήποτε άλλο μέρος της χώρας
 Έξω το ΝΑΤΟ και η ΕΕ από τα Βαλκάνια – ναι 

στην ειρήνη και την αλληλεγγύη των λαών
 Αποδέσμευση από ΝΑΤΟ και ΕΕ με τον λαό 

νοικοκύρη στον τόπο του.

Την ίδια μέρα θα πραγματοποιηθούν, επίσης, πορείες – συγκεντρώσεις 
– πικετοφορίες και από άλλες κατά τόπους Επιτροπές Ειρήνης.

 Λάρισα
 Άραξος
 Σούδα

Κυριακή 14 Απρίλη 2019: διαδηλώνουμε
σε όλη τη χώρα!

Στα πλαίσια της πανελλαδικής ημέρας αντιιμπεριαλιστικής δράσης 
προγραμματίζονται οι εξής συγκεντρώσεις στις περιοχές που υπάρχουν 
βάσεις, στρατηγεία, υποδομές:
 Αθήνα – Μαραθώνια Πορεία Ειρήνης
 Αλεξανδρούπολη
 Θεσσαλονίκη
 Άκτιο
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20 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΥΣ ΣΤΗ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ

Με τους δολοφόνους των λαών 
ή με τους λαούς;

Πώς φτάσαμε στον βομβαρδισμό της Γιουγκοσλαβίας;

Η 
αντίστροφη μέτρηση για τον κατακερματισμό 
και τη διάλυση ουσιαστικά της Γιουγκοσλαβίας 

ξεκίνησε όταν ανατράπηκε ο σοσιαλισμός στη Σοβιε-
τική Ένωση και τις υπόλοιπες χώρες της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης. Σκοπός πλέον της οικονομίας 
δεν ήταν η κοινωνική ευημερία, αλλά η αύξηση της 
κερδοφορίας των μονοπωλιακών ομίλων, η όξυνση του 
ανταγωνισμού, η ένταση της εκμετάλλευσης.

Έτσι, οι λίγοι, οι καπιταλιστές έβαλαν στόχο να μοιρά-
σουν τις νέες αγορές που δημιουργήθηκαν και για να 
το πετύχουν δε δίστασαν να αλλάξουν σύνορα, να απο-
δυναμώσουν κυρίαρχα κράτη και να δημιουργήσουν 
“αδύναμα” κράτη-δορυφόρους, όπως είναι το Κόσσο-
βο, η Βοσνία κ.ά.

Η πραγματική αιτία του πολέμου, λοιπόν, ήταν ο 

«Καταστρέψαμε αυτή τη χώρα, τη βομβαρδίσαμε με όπλα της υψηλότερης τε-
χνολογίας, αέρια νεύρων, νάρκες με αλεξίπτωτα που εκρήγνυνται μόλις αγγί-
ξουν το έδαφος, βόμβες που περιείχαν ουράνιο, μαύρα ναπάλμ, χημικά που 
επιφέρουν στείρωση, σπρέι που δηλητηριάζουν τις σοδειές κι ακόμη με όπλα 
για τα οποία ως σήμερα δεν ξέραμε ότι υπήρχαν. Με την καθοδήγηση των Βο-
ρειοαμερικάνων, διαπράχθηκε μια από τις μεγαλύτερες βαρβαρότητες κατά της 
ανθρωπότητας».

Σμηναγός Αδόλφο Λουίς Μάρτιν δε λα Χοζ,
 της Ισπανικής Πολεμικής Αεροπορίας

...γ
υµν
άσι
ο!

24  Μαρτίου 1999. Λίγο πριν τις 9 το βράδυ, οι σειρήνες 
ήχησαν στην Πρίστινα, στο Βελιγράδι, στην Ποντγκό-
ριτσα, στο Νόβισαντ. Το έγκλημα άρχιζε. ΝΑΤΟϊκά 

πολεμικά πλοία στην Αδριατική εκτοξεύουν τους πρώτους πυραύ-
λους εναντίον της Γιουγκοσλαβίας. Η μεγαλύτερη στρατιωτική επι-

χείρηση στην Ευρώπη μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο ήταν γεγονός! 
Ο “Ριζοσπάστης” στο πρωτοσέλιδό του την ίδια μέρα δημοσιεύει: 
«Έλληνες γρηγορείτε! Καίνε τα Βαλκάνια οι ΝΑΤΟ-μακελάρηδες!» 

καλώντας ταυτόχρονα σε συγκέντρωση αντίστασης στο δολοφονικό 
χτύπημα. Ακολούθησαν 78 μέρες αλλεπάλληλων βομβαρδισμών…

έλεγχος συνολικά των Βαλκανίων που η θέση τους 
έχει ιδιαίτερη γεωστρατηγική σημασία γιατί είναι 
πύλη για 3 ηπείρους (Ευρώπη, Ασία, Αφρική). Για 
τη διασφάλιση αυτού του ελέγχου, το ΝΑΤΟ εξαπέλυσε 
έναν πόλεμο που ονομάσθηκε βρώμικος από τις μεθό-
δους, τα όπλα, τους στόχους που χτύπησε για 78 ολόκλη-
ρες ημέρες, ημέρες πραγματικής θηριωδίας. Πραγματο-
ποίησε 35.788 μαχητικές αποστολές ρίχνοντας 500.000 
βόμβες, από τις οποίες οι 35.450 ήταν απαγορευμένες 
από τις Διεθνείς Συνθήκες! Βομβάρδισαν ακόμα και μαι-
ευτική κλινική, νοσοκομεία, σχολεία, νηπιαγωγεία, κα-
ραβάνια άμαχων προσφύγων, γηροκομεία, υποδομές…

Φυσικά το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν “μα-
νούλες” στο να δικαιολογήσουν το έγκλημά τους, βρί-
σκοντας διάφορα προσχήματα, όπως άλλωστε έκαναν 

Από ΝΑΤΟϊκή επίθεση στο Κάτσακ, τον Απρίλη του 1999.

πάντα και εξακολουθούν να κάνουν και σήμερα. Τότε 
το πρόσχημά τους ήταν η “αρχή” του λεγόμενου “αυ-
τοπροσδιορισμού”, της δήθεν “υπεράσπισης” των μει-
ονοτήτων. Η ΕΕ, οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ εξόπλισαν τους 
εγκληματίες του αλβανικού UCK (παραστρατιωτική 
οργάνωση), που υποδαύλισαν την αντιπαράθεση και 
διεκδίκησαν την απόσχιση του Κοσσυφοπεδίου από τη 
Σερβία, αξιοποιώντας το χάος που προέκυψε μετά τη 
διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, που είχαν πετύχει λίγα 
χρόνια πριν. Άλλωστε, είναι πάγια τακτική των ιμπερι-
αλιστών να υποκινούν υπαρκτά και ανύπαρκτα μειο-
νοτικά ζητήματα, όχι γιατί τους έπιασε ο πόνος για τα 
δικαιώματα των μειονοτήτων, αλλά επειδή η μέθοδος 
του “διαίρει και βασίλευε” είναι δοκιμασμένη για να 
πετύχουν τον στόχο τους. 

Κράτησέ το...
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Η Ελλάδα συμμετείχε στον πόλεμο;

Η Ελλάδα, με απόφαση της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ τότε, συμμετείχε 
στους ΕυρωΝΑΤΟϊκούς βομβαρδισμούς της Γιουγκοσλαβίας. Όλα τα 

κόμματα -ανάμεσά τους και ο πρόγονος του ΣΥΡΙΖΑ, ο ΣΥΝ- αποδέχονταν 
τα άλλοθι των ιμπεριαλιστών για τη σφαγή. Χωρίς τη συμβολή της Ελλάδας δε 
θα μπορούσε να επιτευχθεί το αιματοκύλισμα του γιουγκοσλαβικού λαού. Ακόμα 
προκαλούν αποτροπιασμό οι εικόνες στο λιμάνι της Θεσσαλονί-
κης και της ευρύτερης περιοχής με τις ορδές των τανκς 
και των κοντέινερς που μετέφεραν στρατεύματα και 
πολεμικό εξοπλισμό στη Σερβία… 

Στην αντίπερα όχθη ήταν μόνο το ΚΚΕ. Πρω-
τοστάτησε στην οργάνωση τεράστιων λαϊκών 
συγκεντρώσεων που συμμετείχαν χιλιάδες 
εργαζομένων, μαθητών και φοιτητών. Με 
χίλιους δυο τρόπους, αψηφώντας τον κίνδυνο, 
δυσκόλεψαν το πέρασμα των στρατευμάτων 
στη γείτονα χώρα. Σύμφωνα μάλιστα με τα 
δικά τους -ΝΑΤΟικά- στοιχεία, από αυτές τις 
κινητοποιήσεις του λαού και της νεολαίας της 
πατρίδας μας, το δολοφονικό τους έργο καθυ-
στέρησε περίπου ένα μήνα! Μάλιστα, η αλλη-
λεγγύη στον γειτονικό λαό εκφράστηκε και με την 
αποστολή αντιπροσωπειών του ΚΚΕ και του ΠΑΜΕ 
στα εμπόλεμα εδάφη, στο Νις και το Βελιγράδι.

ΕΕ ΚΑΙ ΝΑΤΟ ΣΑΣ ΞΕΡΟΎΜΕ ΚΑΛΑ
ΓΙΑ ΚΕΡΔΗ ΚΑΙ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΣΚΟΤΩΝΕΤΕ ΠΑΙΔΙΑ!

Ο απολογισμός των βομβαρδισμών του ΝΑΤΟ στη Γιουγκοσλαβία:
• 1.150 μαχητικά αεροπλάνα του ΝΑΤΟ συμμετείχαν στις επιθέσεις.
• Εκτοξεύτηκαν 420.600 πύραυλοι.
• Η συνολική μάζα των πυραύλων που έπεσαν ήταν περίπου 22.000 τόνοι.
• 59 βάσεις του ΝΑΤΟ στο έδαφος 12 χωρών-μελών του -ανάμεσά τους και η Ελ-
λάδα- ήταν στη διάθεση να βοηθήσουν στις ΝΑΤΟϊκές επιθέσεις κατά της Σερβίας 
και Μαυροβουνίου.
• Σε 100 δισεκατομμύρια δολάρια εκτιμάται ότι είναι περίπου το κόστος της υλικής 
ζημιάς που προκλήθηκε με τους βομβαρδισμούς.
• 1.002 μέλη του Γιουγκοσλαβικού Στρατού σκοτώθηκαν και περίπου 2.000 άμαχοι.
• 12.500 άνθρωποι τραυματίστηκαν, μεταξύ των οποίων 2.700 παιδιά.
• 25.000 κτίρια, 14 αεροδρόμια, 2 διυλιστήρια, το 1/3 των εργοστασίων ηλεκτροπα-
ραγωγής, σχεδόν όλα τα εργοστάσια της χώρας, 305 σχολές, νοσοκομεία, σπίτια και 
άλλα δημόσια κτίρια καταστράφηκαν.
• Καταστράφηκαν 176 μνημεία πολιτισμού κι ανάμεσά τους και 23 μεσαιωνικά μο-
ναστήρια.
• Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 2.300 επιθέσεις μαχητικών του ΝΑΤΟ.

Κράτησέ το...

Τ ον Απρίλη του 1999, τα μέλη της ΚΝΕ και του ΚΚΕ, μαζί με άλλους αγω-
νιστές κατάφεραν αλλάζοντας τη σηματοδότηση να μπερδέψουν και να 

αποπροσανατολίσουν μια φάλαγγα από 113 ΝΑΤΟϊκά φορτηγά, που, αντί να 
πάνε προς τα σύνορα της χώρας μας με τη Γιουγκοσλαβία, μπήκαν και “έκοβαν 
βόλτες” στη Λαχαναγορά της Θεσσαλονίκης, δεχόμενα την ...περιποίηση των 
μανάβηδων με λαχανικά και ζαρζαβατικά. Εξίσου χαρακτηριστικό είναι το γε-
γονός ότι αυτό το τραγελαφικό περιστατικό ενέπνευσε τον λαϊκό ποιητή που το 
μετέτρεψε σε χιουμοριστικό τραγούδι, που συνόδευσε τις αντιιμπεριαλιστικές 
εκδηλώσεις στην περιοχή. Να τι έλεγε το λαϊκό άσμα:

Σ τις 7 Απρίλη 1999 η ποδοσφαιρική ομάδα της ΑΕΚ ταξιδεύει στη Γιουγκο-
σλαβία για να στείλει ένα δυναμικό αντιπολεμικό μήνυμα, μέσα από έναν 

φιλικό ποδοσφαιρικό αγώνα με την Παρτιζάν. Ουσιαστικά ήταν ένα αντιπο-
λεμικό συλλαλητήριο 25.000 Γιουγκοσλάβων και Ελλήνων στην καρδιά του 
πολέμου, ενάντια στα δολοφονικά σχέδια του ΝΑΤΟ. “ΝΑΤΟ σταμάτησε τον 
πόλεμο - Σταμάτησε τους βομβαρδισμούς”: Αυτό ήταν το σύνθημα στο με-
γάλο πανό που κρατούσαν οι ποδοσφαιριστές των δύο ομάδων - μαζί με τους 
διαιτητές - που κατά την είσοδό τους στον αγώνα, έστειλαν το δικό τους μήνυμα 
προς τους δολοφόνους. Την ίδια ώρα στις εξέδρες του σταδίου της Παρτιζάν, 
25.000 Γιουγκοσλάβοι που βρέθηκαν στο γήπεδο, λίγο πριν κρυφτούν για άλλη 
μια νύχτα στα καταφύγια και ανάμεσά τους και 52 Έλληνες οπαδοί της ΑΕΚ, 
χειροκροτούσαν ασταμάτητα…

Το έτος ‘99 το ΝΑΤΟ με τη βία
Για πόλεμο ξεκίνησε με τη Γιουγκοσλαβία
Στη Σαλονίκη βγήκανε και μέσα απ’ το λιμάνι
Για Σκόπια ξεκινήσανε σβέλτα και μάνι - μάνι

Γεια σας παιδιά ΝΑΤΟϊκά
Γεια σας παλικαράδες
κάτι παιδάκια κόκκινα
σας κάναν δυο παράδες

Τα σήματα τού άλλαξαν
και χάσανε το δρόμο
σ’ όλα τα ζαρζαβατικά
σκορπίσανε τον τρόμο

Άντε παιδιά μου στο καλό
τραβάτε στη μαμά σας,
εδώ είναι Βαλκάνια
θα βρείτε τον μπελά σας…
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Όσο προειδοποιεί ο υπουργός Παιδείας 
τους μαθητές...

Ανακοινώσεις, συνεντεύξεις, διαρροές του Υπουργείου 
Παιδείας... Αυτή είναι η κατάσταση το τελευταίο διάστη-
μα σε σχέση με τις αλλαγές στο Λύκειο και το σύστημα 
εξετάσεων, μόλις τρεις μήνες πριν τις φετινές εξετάσεις. 
Το Υπουργείο Παιδείας “κόβει κίνηση”. Ξεκίνησε τον 
Σεπτέμβρη με την πρώτη ανακοίνωση του νομοσχεδίου 
λέγοντας ότι θα το καταθέσει πριν τα Χριστούγεννα, μετά 
έκανε λόγο για Γενάρη... και τώρα πάει για Μάρτη! 

Παίζουν με την αγωνία και το άγχος το μαθητών κυ-
ριολεκτικά!
• Θεωρούν φυσιολογικό οι μαθητές της Β’ Λυκείου 

να μάθουν τρεις μήνες πριν δώσουν εξετάσεις το σύ-
στημα πρόσβασης για τη νέα χρονιά; Να δηλώσουν 
σε τρεις μήνες μηχανογραφικό με μόλις δέκα επιλογές, 
από τις οποίες θα εξαρτηθεί το αν τελικά θα δώσουν πα-
νελλήνιες και θα περάσουν σε κάποια από αυτές τις σχο-
λές -μόνο!-; Σαν να μην έφτανε αυτό, το υπουργείο αλλάζει 
πανελλαδικώς εξεταζόμενο μάθημα και οι μαθητές πρέπει 
να δώσουν του χρόνου Κοινωνιολογία αντί για Λατινικά, 
χωρίς να υπάρχει ούτε καν βιβλίο, ενώ ανακοινώνει -μέσω 
διαρροών πάλι- και αύξηση της ύλης των πανελληνίων!  
• Θεωρούν φυσιολογικό να αλλάζουν το φετινό (!) 

σύστημα εισαγωγής στις Μουσικές Σχολές, να πρέ-
πει, δηλαδή, οι μαθητές της φετινής Γ’ Λυκείου των 
Μουσικών Λυκείων να δώσουν σε τρεις μήνες εισα-
γωγικές εξετάσεις σε μαθήματα και αντικείμενα για 
τα οποία δεν έχουν προετοιμαστεί και για κάποια δεν 
έχουν καν εγχειρίδιο;
• Θεωρούν φυσιολογικό, οι μαθητές της Γ’ Λυκείου των 

ΕΠΑΛ, ενώ δεκάδες νέα τμήματα ΤΕΙ φέτος θα είναι στα μη-
χανογραφικά ως ΑΕΙ λόγω της “ανωτατοποίησης” (ΠΑΔΑ, 
Θεσσαλία, Ήπειρος, Ιόνιο) να συνεχίζουν να μπορούν να 
μπουν σε αυτά σε ποσοστό μόλις 5% πράγμα που στην 
πράξη σημαίνει μείωση του αριθμού των εισακτέων 
από ΕΠΑΛ; Και όποιος μαθητής ΕΠΑΛ επέλεξε φέτος να 
κάνει το έτος μαθητείας να είναι ακόμα απλήρωτος...

Πάνω απ’ όλα η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ θεωρεί φυσιο-
λογικό να κάνουν το σχολείο ακόμα χειρότερο απ’ 
ό,τι ήδη είναι! Να το κάνουν πιο εξοντωτικό, πιο ψυ-
χοφθόρο, πιο ανταγωνιστικό. Να παίρνουν οι μαθητές 

σκόρπιες γνώσεις, λιγότερη μόρφωση, αλλά να δίνουν 
περισσότερες εξετάσεις από πιο μικροί. Και για αυτές τις 
εξετάσεις οι γονείς τους να ξεπαραδιάζονται κυριολεκτικά. 
Η καθημερινότητά τους για να ανταπεξέλθουν σε αυτό το 
σύστημα να έχει γίνει σχολείο-σπίτι-φροντιστήριο από το 
Γυμνάσιο -μπορεί και από το Δημοτικό- ακόμα. Οι μεγα-
λοφροντιστηριάρχες το είπαν μόνοι τους όσο πιο κυνικά 
μπορούσαν: «Το νομοσχέδιο Γαβρόγλου θα βοηθήσει τις 
εγγραφές μας»!  

Τόσο οι μαθητές τον προειδοποιούν 
ότι θα τους βρει απέναντι...

Αυτό το σχολείο οι μαθητές το έχουν ήδη απορρίψει!
Χιλιάδες μαθητές βγήκαν στους δρόμους στις 29 Οκτώ-

βρη με σύνθημα: “Όχι στο Νομοσχέδιο Γαβρόγλου - Σχο-
λείο να μορφώνει, όχι να εξοντώνει!”. Γίνανε εκατοντάδες 
καταλήψεις στα σχολεία, δεκάδες μικρές ή πιο μεγάλες 
δράσεις σε όλη τη χώρα.  Φτιάχτηκαν νέες Συντονιστικές 
Επιτροπές σχολείων και μαθητών σε πόλεις και συνοικίες 
της Αθήνας.  

Ούτε να το σκεφτεί, λοιπόν, η κυβέρνηση να κατα-
θέσει το νομοσχέδιο. Οι μαθητές δεν μένουν με σταυ-
ρωμένα χέρια, γιατί ξέρουν…
• Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ φοβάται τη μαθητική αντί-

δραση. Για ποιον άλλο λόγο να καθυστερεί μήνες τώρα 
να καταθέσει ένα νομοσχέδιο που έχει εξαγγείλει από τον 
Σεπτέμβρη; Μπορεί να έχουν κάνει την κοροϊδία επάγ-

γελμα για να πλασάρουν με διάφορα επιχειρήματα και 
ψέματα αυτές τις αλλαγές ως θετικές, να κάνουν διάφορα 
“κολπάκια”, αλλά οι μαθητές δεν τσιμπάνε! 
• Η οργανωμένη και συντονισμένη μαθητική διεκδί-

κηση μπορεί να έχει αποτέλεσμα, κατακτήσεις, καθυ-
στερήσεις τέτοιων νομοσχεδίων και μέτρων που δεν 
είναι προς το συμφέρον των μαθητών. Με τους αγώνες 
τους οι μαθητές κατάφεραν να καταργήσουν την τράπεζα 
θεμάτων, να αποτρέψουν την κατάργηση των επαναληπτι-
κών εξετάσεων, να παρθεί πίσω η διάταξη για την υπο-
βάθμιση των καλλιτεχνικών-μουσικών σχολείων, να μείνει 
πέρσι το ποσοστό εισαγωγής ΕΠΑΛιτών στο Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής στο 10%.  

Ο δρόμος για την κατάκτηση της μόρφωσης και της 
ζωής με δικαιώματα περνάει μέσα από τον συλλογι-
κό, οργανωμένο αγώνα για τις σύγχρονες ανάγκες 
των μαθητών.  Περνάει και μέσα από τη μεγάλη ευ-
καιρία που έχουν φέτος οι μαθητές, στις επερχόμενες 
εκλογές, να “μαυρίσουν” έμπρακτα τους υπεύθυνους 
αυτής της αδικίας, της εκρηκτικής κατάστασης που 
βιώνουν. Να ψηφίσουν αγωνιστικά. Να ψηφίσουν ΚΚΕ 
για... ελεύθερη πρόσβαση στη ζωή με σύγχρονα δικαιώ-
ματα. Να δυναμώσουν το ΚΚΕ γιατί έχουν πείρα και ξέ-
ρουν πολύ καλά ότι μόνο με την ψήφο τους στο ΚΚΕ δυνα-
μώνει, τελικά, από την επόμενη κιόλας μέρα των εκλογών 
και ο δικός τους αγώνας. 

ότι θα μας βρει απέναντι!
Τόσο τον προειδοποιούμε

Η 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ υπολογίζει “χωρίς τον ξενοδόχο”, 
όταν λέει ότι θα φέρει μέχρι τέλη Μάρτη το νομοσχέ-
διο για το εξεταστικό. Η Συντονιστική Επιτροπή Μα-

θητών Αθήνας έχει ήδη προκηρύξει μαθητική πορεία στις 18 
Μάρτη στο Σύνταγμα. Σε όλη την Ελλάδα ετοιμάζεται πλού-
σια δραστηριότητα. Η κυβέρνηση έχει βρει τον μπελά της…

Όσο μας προειδοποιεί ο υπουργός ότι θα φέρει το νομοσχέδιο...

Με νότες πλημμύρισαν το κέντρο της Αθήνας μαθητές των Μουσικών και Καλλιτεχνικών σχολείων. Κεντρικά αιτήματά τους να 
καταργηθεί η ΚΥΑ που θέτει χιλιομετρικούς περιορισμούς στη δωρεάν μεταφορά μαθητών από και προς τα σχολεία τους, να 
μην εφαρμοστεί φέτος η Υπουργική Απόφαση για την εισαγωγή στα Μουσικά τμήματα.
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Τι είναι ο περιοδικός πίνακας...

Πρόκειται για μια ταξινόμηση των διάφορων χημικών 
στοιχείων που υπάρχουν στη φύση, τα οποία διατάσ-
σονται σε γραμμές και στήλες ενός πίνακα με βάση 
τις ιδιότητές τους. Στην πρώτη μορφή του περιοδικού 
πίνακα που παρουσίασε ο Μεντελέγιεφ σαν κριτήριο 
για την ταξινόμηση των 63 τότε γνωστών στοιχείων 
χρησιμοποιήθηκε το ατομικό βάρος. Σήμερα, για την 
ταξινόμηση των 118 γνωστών στοιχείων χρησιμοποιείται 
ο ατομικός αριθμός, δηλαδή ο αριθμός των πρωτονίων 
που υπάρχουν στον πυρήνα του ατόμου, άρα και των 
ηλεκτρονίων που υπάρχουν γύρω από αυτόν. Οι οριζό-
ντιες γραμμές του περιοδικού πίνακα ονομάζονται “πε-
ρίοδοι” και οι κατακόρυφες στήλες “ομάδες”. Η βασική 
ιδέα είναι η εξής: Οι χημικές ιδιότητες των στοιχείων 
είναι περιοδική συνάρτηση του ατομικού τους αριθμού, 
δηλαδή επανέρχονται κάθε τόσο, καθώς διατρέχουμε 
τον Περιοδικό Πίνακα στην κατεύθυνση προς την οποία 
ο ατομικός αριθμός αυξάνεται. Δύο στοιχεία που ανή-
κουν στην ίδια ομάδα έχουν ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων 
στην εξωτερική τους στοιβάδα και άρα έχουν παραπλή-
σιες ιδιότητες!

...και γιατί είναι τόσο σημαντικός;

Όπως διαβάζουμε στο σχολικό βιβλίο της Χημείας 
της Α’ Λυκείου, ο περιοδικός πίνακας «αποτελεί απόδει-
ξη ότι τα χημικά στοιχεία δεν είναι ένα συνονθύλευμα 
ουσιών, αλλά αντίθετα τα στοιχεία εκδηλώνουν γενικές 
τάσεις και συγκροτούν οικογένειες με παραπλήσιες ιδι-
ότητες. Η γνώση του περιοδικού πίνακα είναι απαραί-
τητη σ’ εκείνον που θέλει να κατανοήσει τον κόσμο, 
να δει τον τρόπο με τον οποίο έχει κατασκευαστεί από 
τους θεμελιώδεις δομικούς λίθους της χημείας». Ο Πε-
ριοδικός Πίνακας είναι πολύ χρήσιμος για την ανακά-
λυψη νέων στοιχείων, για τη μελέτη των ιδιοτήτων τους, 
καθώς αυτά εξετάζονται κατά ομάδες αντί το καθένα 
χωριστά και γιατί δίνει τη δυνατότητα πρόβλεψης της 
συμπεριφοράς ενός στοιχείου.

Υπόδειγμα της δύναμης 
της επιστημονικής πρόβλεψης

Ο Μεντελέγιεφ δεν ήταν ο πρώτος που παρατήρησε 
την περιοδικότητα στις ιδιότητες των στοιχείων, ήταν 
όμως ο πρώτος που κατάφερε να τα «βάλει σε τάξη». 
Η μεγάλη του διορατικότητα έγκειται στο γεγονός ότι 
προνόησε να αφήσει κενές θέσεις στον Περιοδικό Πί-
νακα για τα στοιχεία που ήταν βέβαιος ότι θα ανακα-
λυφθούν! Πολλοί θεώρησαν τις κενές θέσεις απαρά-
δεκτες και απέρριψαν την εργασία του Μεντελέγιεφ. 
Στα χρόνια έως το θάνατο του Μεντελέγιεφ τρία από 
τα στοιχεία που είχε προβλέψει (Γάλλιο, Γερμάνιο και 
Σκάνδιο) ανακαλύφθηκαν από άλλους χημικούς, δικαι-
ώνοντάς τον πλήρως. Αργότερα ανακαλύφθηκαν και 
ολόκληρες σειρές στοιχείων (ακτινίδες) που είχε προ-
βλέψει ο μεγάλος επιστήμονας. Με αυτή την έννοια, ο 
Περιοδικός Πίνακας αποτελεί υπόδειγμα της δύναμης 
που έχει η πρόβλεψη όταν βασίζεται στους αντικειμενι-
κούς νόμους, ακόμα και αν τα δεδομένα μιας συγκεκρι-
μένης χρονικής στιγμής δεν την ευνοούν.  

Η άλλη όψη του Μεντελέγιεφ

Στον Μεντελέγιεφ άρεσε να διδάσκει όχι μόνο στο πα-
νεπιστήμιο, αλλά οπουδήποτε κι αν βρισκόταν. Υπάρ-

χουν πολλές καταγραφές ότι στις διαδρομές με τρένο 
ταξίδευε πάντα στην τρίτη θέση, για να είναι μαζί με 
τους φτωχούς αγρότες και να προσπαθεί να τους εξηγή-
σει εφαρμογές που θα μπορούσαν να έχουν οι ανακα-
λύψεις του στην αγροτική παραγωγή της Ρωσίας. Αυτοί 
τού ανταπέδιδαν το ενδιαφέρον και συγκεντρώνονταν 
γύρω του για να συζητήσουν μαζί του.

Ο Μεντελέγιεφ δεν έκρυβε τις πολιτικές προεκτάσεις 
των φιλοσοφικών του απόψεων: «Ρόλος της επιστήμης 
είναι να ανακαλύψει την ύπαρξη μιας γενικής τάξης 
(νόμων) στη φύση και να βρει τις αιτίες που διέπουν 
αυτή την τάξη. Και αυτό έχει εξίσου εφαρμογή και στις 
σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων, κοινωνικές, πολιτικές 
και στο σύμπαν στο σύνολό του», έλεγε ο Ντμίτρι Με-
ντελέγιεφ. 

Ο Μεντελέγιεφ δεν έπαυε να κατακρίνει την τσαρική 
καταπίεση. Δεν δίστασε μάλιστα να παραιτηθεί από το 
Πανεπιστήμιο της Πετρούπολης όταν ο Yπουργός Παι-
δείας αρνήθηκε να δεχτεί τα αιτήματα των φοιτητών 
του, τα οποία ο ίδιος του μετέφερε, και τον προέτρεψε 
να ασχολείται μόνο με τη διδασκαλία και να μην ανα-
κατεύεται με τους φοιτητές και την πολιτική. Μάλιστα, 
η τελευταία διάλεξη του Μεντελέγιεφ στο πανεπιστήμιο 
διακόπηκε από την αστυνομία, που φοβόταν ότι ίσως 
τους καλούσε σε εξέγερση.

150 χρόνια από την ανακάλυψη 
του Περιοδικού Πίνακα 
των στοιχείων της ύλης

Ο περιοδικός
πίνακας

Σ τις 6 Μάρτη 1869, πριν από 150 χρόνια πραγματοποιήθηκε μια τομή στις φυ-
σικές επιστήμες. Ο Ρώσος χημικός Ντμίτρι Μεντελέγιεφ παρουσίασε το έργο 
του “Η εξάρτηση ανάμεσα στις ιδιότητες και τα ατομικά βάρη των στοιχείων”. 

Σ’ αυτό περιλαμβανόταν στην πρώτη του μορφή, ο γνωστός μας Περιοδικός Πίνακας 
των στοιχείων.

Σοβιετικό 
γραμματόσημο 
του 1947 
προς τιμή 
του Ντμίτρι 
Μεντελέγιεφ.
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Αντικείμενο της δράσης των Συλλόγων είναι 
ό,τι καίει τους σπουδαστές

Η ισχυροποίηση των Συλλόγων και μέσα από τις εκλο-
γές είναι μονόδρομος για να μπορέσουν οι σπουδαστές να 
διεκδικήσουν:
 Πραγματική αναβάθμιση των σπουδών τους με δωρε-

άν βιβλία και όχι μάθημα με σημειώσεις και φωτοτυπίες. 
Εργαστήρια σύγχρονα και όχι με παρωχημένο εξοπλισμό 
που δεν χρησιμοποιείται πουθενά πλέον. Καθηγητές με 
μόνιμη και σταθερή σχέση εργασίας, που θα μαθαίνουν 
τις ανάγκες των σπουδαστών και όχι ωρομίσθιους που εμ-
φανίζονται μήνες μετά την έναρξη της χρονιάς και εξαφα-
νίζονται με τη λήξη της. 
 Σύγχρονα κτίρια και αίθουσες στις οποίες οι σπου-

δαστές δεν θα παγώνουν τον χειμώνα, χορήγηση δωρεάν 
μετακίνησης κ.λπ. Τίποτα από όλα αυτά δεν ικανοποιείται 
σήμερα και έτσι η “αναβάθμιση” για την οποία μιλάει η 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα μεγάλο ψέμα. Δεν είναι ανα-
βάθμιση για τους σπουδαστές, αλλά για τις επιχειρήσεις. 
 Πρακτική άσκηση πάνω στο αντικείμενο με εποπτεία 

του Υπουργείου στον χώρο δουλειάς και όχι σε άσχετα 
αντικείμενα, με ό,τι ωράριο θέλει ο εργοδότης όπως συμ-
βαίνει σήμερα με τραγικά αποτελέσματα ακόμα και για 
την ίδια τη ζωή των σπουδαστών. 5ήμερη-6ωρη πρακτική 
άσκηση με πλήρη εργασιακά, ασφαλιστικά δικαιώματα 
και κατώτερο μισθό 751 ευρώ και όχι με το αίσχος της 
νόμιμα απλήρωτης δουλειάς που συνεχίζει η κυβέρνηση 
του ΣΥΡΙΖΑ ή της μαθητείας, που σημαίνει διατήρηση στην 

πράξη του απαράδεκτου υποκατώτατου μισθού και που 
επιπλέον ισχύει μόνο για ελάχιστες ειδικότητες.
 Η πιστοποίηση των γνώσεων να είναι αποτέλεσμα 

της συνολικής λειτουργίας του προγράμματος σπουδών 
και της εφαρμογής του. Να παρέχεται δωρεάν με την 
επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου σπουδών και να μην 
αποτελεί ένα ακόμα εμπόδιο που για να το ξεπεράσουν 
οι σπουδαστές πρέπει να πληρώνουν ξανά και ξανά και 
να εξετάζονται σε πράγματα που δεν έχουν διδαχθεί 
ποτέ. Σήμερα η πιστοποίηση αξιοποιείται για να κό-
βονται σπουδαστές και όχι για να τοποθετούνται στο 
επάγγελμα που έχουν επιλέξει. 

Να αξιοποιηθεί η πλούσια πείρα 
της φετινής χρονιάς

Τα αποτελέσματα της δήθεν “αναβάθμισης” των ΙΕΚ τα 
έχουν ζήσει για τα καλά ακόμα και οι πρωτοετείς σπουδα-
στές. Επιγραμματικά αναφέρουμε το άνοιγμα των σχολών 
με καθυστέρηση πολλών ημερών λόγω της καθυστερημέ-
νης τοποθέτησης καθηγητών, τα 7ωρα και τα σαββατιά-
τικα μαθήματα για να αναπληρωθούν οι χαμένες μέρες 
με κίνδυνο για τους εργαζόμενους σπουδαστές να κοπούν 
από τις απουσίες, τις τραγικές ελλείψεις σε υλικοτεχνικό 
εξοπλισμό, υποδομές, βιβλία κ.λπ. Άλλο παράδειγμα εί-
ναι αυτό της μετακίνησης. Μπήκε Μάρτης και ακόμα οι 
σπουδαστές δεν έχουν πάρει το πάσο για να πληρώνουν, 
έστω, μειωμένο εισιτήριο. Μόνο για τους σπουδαστές της 
Κεντρικής Μακεδονίας υπογράφηκε η σχετική σύμβαση 
μόλις πριν λίγες μέρες αποκλείοντας μάλιστα όσους σπου-
δαστές είναι πάνω από 22 ετών!

Οι σπουδαστές δεν έμειναν 
με σταυρωμένα τα χέρια

Ο ΣΥΣΔΙΕΚ Αττικής επεδίωξε και πέτυχε συνάντηση με 
το Υπουργείο Παιδείας πριν ακόμα ανοίξουν οι σχολές 
για να παρουσιάσει τα προβλήματα των Σπουδαστών και 
να διεκδικήσει λύσεις, πραγματοποίησε 2 ανοιχτές συνε-
δριάσεις του ΔΣ από την αρχή της χρονιάς, συμμετείχε 
στην πανεργατική απεργία στις 28 Νοέμβρη, ενώ προ-
σανατολίζεται στην πραγματοποίηση περιοδειών μέσα 
στα ΙΕΚ μαζί με εργατικά σωματεία. Είναι θετικά και 
πρέπει να γενικευτούν τα παραδείγματα ΙΕΚ όπως του 

Χαϊδαρίου, του Μεταξουργείου, του Χαλανδρίου, όπου 
οι σπουδαστές έχουν πραγματοποιήσει μαζικές Γενικές 
Συνελεύσεις, έχουν συγκροτήσει Επιτροπές. Αυτές οι επι-
τροπές μπαίνουν μπροστά διεκδικώντας να μην βάζουν 
οι σπουδαστές το χέρι στην τσέπη για τις σπουδές τους 
και σε αρκετές περιπτώσεις έχουν αποτελέσματα, όπως 
στο ΙΕΚ Μεταξουργείου όπου ζητούσαν από τους σπου-
δαστές να πληρώσουν εισιτήριο για να συμμετάσχουν σε 
υποχρεωτική επίσκεψη σε μουσείο και τελικά η επίσκε-
ψη έγινε δωρεάν. Παίρνουν πολύμορφες πρωτοβουλίες, 
όπως διοργάνωση συζητήσεων για το εργασιακό μέλλον 
των αποφοίτων, πολιτιστικές εκδηλώσεις που γίνονται 
υπόθεση των ίδιων των σπουδαστών κ.ά.  

Είναι στοίχημα οι Σύλλογοι να ισχυροποιηθούν 
με πολλά περισσότερα μέλη, σπουδαστές που θα 
ψηφίσουν και θα θέσουν υποψηφιότητα στις εκλο-
γές. Οι σπουδαστές έχουν πολλούς λόγους να πάρουν 
πάνω τους τη διεξαγωγή των εκλογών στο ΙΕΚ τους, την 
ισχυροποίηση των Συλλόγων τους. Να στήσουν Επιτρο-
πές σε κάθε ΙΕΚ, να εκλέξουν τα μέλη των Επιτροπών 
αυτών. Τα μέλη της ΚΝΕ που σπουδάζουν στα ΙΕΚ θα 
είναι μπροστά και σε αυτή τη μάχη.

ΣΠΟΥΔΑΣΤΈΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΙΈΚ

Δυναμώνουμε τους Συλλόγους μας
Παλεύουμε για όσα δικαιούμαστε και μας στερούν!

Ο ι σπουδαστές των Δημοσίων ΙΕΚ σε Αττική, Θεσσαλονίκη, Γιάν-
νενα, Χαλκίδα και Πάτρα έχουν στα χέρια τους ένα πολύ σημα-
ντικό όπλο, τους Συλλόγους τους. Σε αυτούς έχουν δικαίωμα να 

γίνουν μέλη και έχουν θέση όλοι οι Σπουδαστές των ΙΕΚ του Υπουργείου 
Παιδείας, του ΟΑΕΔ και του Υπουργείου Τουρισμού. Οι Σύλλογοι είναι 
το στήριγμα των σπουδαστών για να ενημερώνονται για τις εξελίξεις που 
τους αφορούν, να αντιμετωπίζουν τα προβλήματά τους, να διεκδικούν 

τα δικαιώματά τους. Κάθε Σύλλογος έχει ένα Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ), 
δηλαδή μια ομάδα σπουδαστών που έχουν εκλεγεί από τους υπόλοιπους 
σπουδαστές για να τους αντιπροσωπεύσουν, να μπουν μπροστά στην ορ-
γάνωση της δραστηριότητας του Συλλόγου. Τη φετινή χρονιά, εκλογές για 
την ανάδειξη ΔΣ έχει πραγματοποιήσει ο Σύλλογος Σπουδαστών Δημοσί-
ων ΙΕΚ (ΣΥΣΔΙΕΚ) Πάτρας, ενώ το επόμενο διάστημα θα πραγματοποιη-
θούν οι εκλογές και στους υπόλοιπους Συλλόγους. 

Αττική
Blog: sysdiek-attikis.blogspot.com
E-mail: sysdiek@gmail.com 
Τηλέφωνο: 6985793484

Θεσσαλονίκη
E-mail: sysdiek.thessaloniki@gmail.com
Τηλέφωνο: 6971759236

Γιάννενα
E-mail:  ssdiekioannina@gmail.com
Τηλέφωνο: 6976849910, 6947902827  

Πάτρα
E-mail: sysdiekpatras@gmail.com
Τηλέφωνο: 6946103980

Έλα σε επαφή με τον ΣΥΣΔΙΕΚ
της περιοχής σου!

Ο ΣΥΣΔΙΕΚ Αττικής 
το επόμενο διάστη-
μα θα πραγματο-
ποιήσει τουρνουά 
ποδοσφαίρου 
ενάντια σε όλα τα 
ναρκωτικά.

Ο ΣΥΣΔΙΕΚ Αττικής 
το επόμενο διάστη-
μα θα πραγματο-
ποιήσει τουρνουά 
ποδοσφαίρου 
ενάντια σε όλα τα 
ναρκωτικά.

37Οδηγητής    Μάρτης 2019



“Οδηγητής”: Πολλοί νέοι εργαζόμενοι είναι μα-
κριά από τα συνδικάτα, θεωρούν το συνδικαλισμό 
κάτι αρνητικό ή ξεπερασμένο και ψάχνουν άλλους 
τρόπους για να βελτιώσουν τη θέση τους.  Πού πι-
στεύετε ότι οφείλεται αυτό και τι κάλεσμα τους 
απευθύνετε;

Παύλος Αλεξανδράκης: Τα συνδικάτα είναι η ορ-
γάνωση των εργατών απέναντι στην ασυδοσία της 
εργοδοσίας. Η συλλογική πάλη είναι αναγκαία για να 
αντιμετωπιστεί η ακόρεστη δίψα για κέρδη. Ακρογωνι-
αία κατάκτηση της συνδικαλιστικής πάλης είναι οι Συλ-
λογικές Συμβάσεις Εργασίας. Αυτές καθορίζουν τον μι-
σθό, το ωράριο, το διάλειμμα, τα μέσα προστασίας, την 
Κοινωνική Ασφάλιση κ.λπ. Η ιστορία του εγχώριου και 
παγκόσμιου συνδικαλιστικού - εργατικού κινήματος εί-
ναι πλούσια και σήμερα ο κάθε νέος μπορεί να μάθει 
για τους ηρωικούς αγώνες της τάξης μας, που δόθηκαν 
για τη βελτίωση της θέσης της. Η αρνητική εικόνα που 
έχουν οι νέοι για τα συνδικάτα είναι αυτή που φτιάχνει 
η εργοδοσία για να αποτρέπει αυτό που πραγματικά 
φοβάται: Την οργανωμένη πάλη των εργατών!

Επιπλέον, όλες οι κυβερνήσεις και το κράτος ως συλ-
λογικός εργοδότης έχουν διαμορφώσει πολύμορφους 
προπαγανδιστικούς μηχανισμούς μέσα στις σχολές μα-
θητείας, σε προγράμματα κατάρτισης κ.λπ. με σκοπό 
να απομακρύνουν το πιο ζωντανό κομμάτι της τάξης 
μας από την οργανωμένη δράση. Πλασάρουν τη λογική 
που λέει: «Κοίτα την πάρτη σου», «Το συμφέρον σου 
είναι μαζί με του εργοδότη», «Πρέπει να κάνεις θυσίες» 
κ.ά. Αυτά έρχονται και κουμπώνουν με την εργοδοτική 
τρομοκρατία στους χώρους εργασίας υπό την απειλή 
της απόλυσης.

Παράλληλα οι ηγεσίες των ΓΣΕΕ–ΑΔΕΔΥ ενισχύουν 
αυτή την κατεύθυνση προωθώντας την υποταγή και 
τον συμβιβασμό στο εργατικό κίνημα, θεωρούν την 
απεργία ξεπερασμένη μορφή πάλης, καλλιεργώντας 
τη μοιρολατρία και προβάλλουν τη συμμαχία με την 

εργοδοσία και την κυβέρνηση. Οι ευέλικτες μορφές 
εργασίας, τα ελαστικά ωράρια, τα προγράμματα ανα-
κύκλωσης της ανεργίας, δια βίου μάθησης (και μέσω 
του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ), η ανασφάλιστη 
εργασία εντείνουν περισσότερο την εκμετάλλευση των 
νέων εργαζομένων και έχουν όλα τη σφραγίδα του ερ-
γοδοτικού συνδικαλισμού.

Σε πολλά σωματεία όπου είναι πλειοψηφία αυτές 
οι δυνάμεις αποκλείουν από αυτά τους νέους εργα-
ζόμενους, κυρίως συμβασιούχους σε 8μηνα ή άλλα 
προγράμματα του ΟΑΕΔ και τους παρουσιάζουν σαν 
εχθρούς των υπολοίπων εργαζομένων, ενισχύοντας και 
άλλο την αρνητική εικόνα που έχουν πολλοί νέοι εργα-
ζόμενοι για τον συνδικαλισμό.

Η νέα βάρδια της εργατικής τάξης δεν έχει να πε-
ριμένει τίποτα από όλους αυτούς. Να μην ανεχτεί 
άλλο τη διπλή εκμετάλλευση που της επιβάλλουν κυ-
βέρνηση και εργοδοσία. Να ενισχύσει την πάλη που 
δίνουν σήμερα οι ταξικές δυνάμεις για ουσιαστικές αυ-
ξήσεις στους μισθούς, για δουλειά με δικαιώματα συν-
δυαστικά με άλλα αιτήματα που έχουν ανάγκη οι νέοι 
εργαζόμενοι σήμερα, όπως δωρεάν πρόσβαση στον 
Αθλητισμό και στον Πολιτισμό. Η πραγματική διέξοδος 
βρίσκεται στην οργάνωση και στον συλλογικό αγώνα, 
δρόμος σίγουρα δύσκολος μα αναγκαίος και δημιουρ-
γικός, μαζί με τις συνεπείς δυνάμεις του μαχητικού 
συνδικαλισμού που συσπειρώνονται με το ΠΑΜΕ. 

“Ο”: Το ΠΑΜΕ έχει καταγγείλει πολλές περι-
πτώσεις νοθείας και απροκάλυπτης εργοδοτικής 
παρέμβασης στα συνδικάτα ενόψει του Συνεδρίου 
της ΓΣΕΕ. Τι στάση κρατάνε οι δυνάμεις του ΠΑΜΕ 
απέναντι σε αυτά τα φαινόμενα;

Π.Α.: Τα συνδικάτα όπως είπαμε είναι ταξικές ορ-
γανώσεις, μπορούν να συμμετέχουν σε αυτά μόνο 
εργάτες. Δεν μπορούν, ακόμα και βάσει νομοθεσίας, 
να συμμετέχουν εργοδότες και διευθυντικά στελέ-
χη. Η εργοδοσία και το κράτος πάντα προσπαθούσαν 
να ελέγξουν τα συνδικάτα. Πότε με την τρομοκρατία 
(εξορίες, δολοφονίες, μέχρι που ο Βενιζέλος συνέλαβε 
τους ριζοσπάστες αντιπροσώπους του 2ου Συνεδρίου της 
ΓΣΕΕ και τους πήγε με ένα καράβι στα ανοιχτά μέχρι 
να τελειώσει το Συνέδριο), πότε με τη δημιουργία ερ-
γατικής αριστοκρατίας (οι ΔΕΚΟ ήταν μια βιομηχανία 

παραγωγής του εργοδοτικού συνδικαλισμού) και πότε 
με τη συμμετοχή των ίδιων των εργοδοτών. Η πάλη για 
την απαλλαγή των συνδικάτων από την εργοδοσία είναι 
συνεχής. 

Τελευταίο αποκαλυπτικό όργιο νοθείας και πα-
ρέμβασης της εργοδοσίας είναι το 38ο  Συνέδριο 
της Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας. 
Ένα συνέδριο-παρωδία με σωματεία και αντιπροσώ-
πους-“μαϊμού”, με τη συμμετοχή στελεχών επιχειρήσε-
ων και διευθυντών μεγάλων αλυσίδων σούπερ μάρκετ, 
εφοπλιστών, με πληρωμένους μπράβους της νύχτας να 
ελέγχουν τον χώρο και να οπλοφορούν και λίγα μέτρα 
πιο πέρα μια διμοιρία ΜΑΤ. 

Ενορχηστρωτές αυτής της εκφυλιστικής κατάστασης 
είναι οι πλειοψηφικές δυνάμεις του κυβερνητικού συν-
δικαλισμού που σε συνεργασία προσπάθησαν να φέ-
ρουν την εργοδοσία στο συνέδριο και παράλληλα να 
τρομοκρατήσουν τίμιους εργάτες, συνδικαλιστές του 
ταξικού κινήματος. Είναι χαρακτηριστικό πως ο πρόε-
δρος της συγκεκριμένης Ομοσπονδίας και εκπρόσωπος 
Τύπου της ΓΣΕΕ είναι και ο ίδιος εργοδότης σε επιχεί-
ρηση εκπαίδευσης και ενοικίασης εργαζομένων σε κα-
ζίνο.

Είναι εκατοντάδες τα παραδείγματα από σωματεία, 
Εργατικά Κέντρα και Ομοσπονδίες με διαδικασίες-
φαντάσματα χωρίς εργάτες, χωρίς καν να έχουν γίνει 

Σ ε λίγες μέρες θα διεξαχθεί το 37ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ σε ένα χλιδάτο ξενοδοχείο στην Κα-
λαμάτα, μακριά από τους εργάτες και τα προβλήματά τους. O “Οδηγητής” συζήτησε για 
τις εξελίξεις και την κατάσταση στο εργατικό κίνημα με τον Παύλο Αλεξανδράκη, γενικό 

γραμματέα του Συνδικάτου Οικοδόμων Αθήνας, μέλος του ΔΣ της Ομοσπονδίας Οικοδόμων 
Ελλάδας και στέλεχος του ΚΚΕ.

Με τον Παύλο Αλεξανδράκη

Το ΠΑΜΕ όλο το προηγούμενο διάστημα έδωσε τη μάχη 
για να διεξαχθούν πραγματικά εργατικά συνέδρια σε Ομο-
σπονδίες και Εργατικά Κέντρα, να αποτυπωθεί χωρίς νο-
θείες και εργοδοτικές παρεμβάσεις η θέληση των μελών 
των συνδικάτων. 
Την Πέμπτη 14 Μάρτη, μέρα έναρξης του 37ου Συνεδρίου 
της ΓΣΕΕ το ΠΑΜΕ καλεί σε συγκέντρωση στο ΕΚ Καλαμά-
τας στις 6:30 μμ.

«Παλεύουμε για συνδικάτα ζωντανά, 
δημοκρατικά, φτιαγμένα
από εργάτες για εργάτες»

Το ΠΑΜΕ όλο το προηγούμενο διάστημα έδωσε τη μάχη 
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αρχαιρεσίες και που παρ’ όλα αυτά εμφανίζουν εκατο-
ντάδες ψηφίσαντες. Έτσι θέλουν να ελέγξουν τις πλει-
οψηφίες.  

Οι δυνάμεις του ΠΑΜΕ αποκαλύπτουμε τον ρόλο 
του εργοδοτικού συνδικαλισμού στην εργατική τάξη. 
Για αυτό εξάλλου “λυσσάνε” μαζί μας. Παλεύουμε για 
πραγματικά εργατικά συνέδρια, με τη συμμέτοχη των 
εργαζομένων, όπου θα συζητήσουμε πάνω στα προβλή-
ματά μας και με βάση τις δικές μας ανάγκες θα διαμορ-
φώνουμε το πλαίσιο διεκδίκησης. Με αυτό το σχέδιο 
πετάξαμε έξω από το Εργατικό Κέντρο της Πάτρας τους 
αχυράνθρωπους της εργοδοσίας. Για Συνδικάτα ζωντα-
νά, μαχητικά με μαζικότητα, δημοκρατικά, φτιαγμένα 
από εργάτες για εργάτες με κύριο προσανατολισμό την 
ανασύνταξη του εργατικού κινήματος, για να ανακό-
ψουμε την αντεργατική πολιτική ΣΥΡΙΖΑ - ΣΕΒ - ΕΕ και 
να πετύχουμε νίκες προς όφελος της τάξης μας.

“Ο”: Ποιο είναι το αποτύπωμα από την πορεία της 
ΓΣΕΕ τα χρόνια που μεσολάβησαν από το προηγού-
μενο Συνέδριό της; Τι συμπεράσματα προκύπτουν 
για τις δυνάμεις που βρίσκονται στο τιμόνι της Συ-
νομοσπονδίας, αλλά και για τις υπόλοιπες που πα-
ρεμβαίνουν; 

Π.Α.: Οι παρατάξεις του ΠΑΣΟΚ (ΠΑΣΚΕ), της ΝΔ 
(ΔΑΚΕ-νέα ΔΑΚΕ) και των ΣΥΡΙΖΑ - ΛΑΕ (ομάδα Βα-
σιλόπουλου, Αυτόνομη Παρέμβαση, ΜΕΤΑ) από κοι-
νού  συγκροτούν την ηγεσία στη ΓΣΕΕ. Τα “έργα και 
οι ημέρες” τους δεν αφήνουν κανένα περιθώριο αμ-
φισβήτησης για τον χαρακτήρα του συνδικαλιστικού 
κινήματος που επιδιώκουν, κίνημα υποταγμένο και 
ενσωματωμένο στα σχεδία των καπιταλιστών.

Είναι εργατοπατέρες που κράτησαν πιο φιλοκυ-
βερνητική στάση και από τις κυβερνήσεις, υπονό-
μευαν κάθε αγωνιστική διεργασία για την οργά-
νωση σημαντικών αγώνων. Όλοι οι  νέοι νόμοι που 
έφερε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, με τις εντολές της ΕΕ και 
εξόπλισαν ακόμα πιο πολύ το αντεργατικό οπλοστά-
σιο, έχουν συνοδοιπόρο και υποστηρικτή την ηγεσία 
της ΓΣΕΕ. Αποκορύφωμα αυτής της κατάστασης απο-
τελεί το αντεργατικό νομοσχέδιο που πέρασε η κυ-
βέρνηση πέρυσι, βάζοντας το δικαίωμα στην απεργία 
στον πάγο. Υπονόμευσε και καταψήφισε τις προτάσεις 
του ΠΑΜΕ για αγωνιστική κλιμάκωση. Οι μνημονιακοί 

μισθοί των 586 ευρώ καθώς και του υποκατώτατου 
στα 511 ευρώ για τις ηλικίες κάτω των 25 είχαν την 
υπογραφή τους. Στήριξαν το χτύπημα της Κοινωνικής 
Ασφάλισης και μαζί με τον ΣΕΒ προωθούν το «Εθνικό 
Επαγγελματικό Ταμείο», παραδίδοντάς την στο ιδιωτι-
κό κεφάλαιο. Κουβέντα δεν έβγαλε για τους ιμπερια-
λιστικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ που εξελίσ-
σονται στην χώρα μας και διεθνώς.

Στην ίδια κατεύθυνση κινούνται και άλλες δυνάμεις, 
όπως της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, που φέρνουν τον εργοδοτικό 
συνδικαλισμό “από την πίσω πόρτα”, έχουν υπονο-
μευτικό και διασπαστικό ρόλο, αποπροσανατολίζουν 
και περιχαρακώνουν τους αγώνες των εργαζομένων. 

“Ο”: Το ΚΚΕ καλεί σε ενίσχυσή του με κάθε τρό-
πο, τόσο στις κάλπες που θα στηθούν το 2019 όσο 
και στις αρχαιρεσίες των φορέων του εργατικού-
λαϊκού κινήματος. Ποια είναι η ουσιαστική διαφο-
ρά στη λειτουργία και δράση εκείνων των συνδι-
κάτων, Ομοσπονδιών και Εργατικών Κέντρων στις 
διοικήσεις των οποίων πλειοψηφούν κομμουνιστές 
συνδικαλιστές;

Π.Α.: Τα μέλη του ΚΚΕ και της ΚΝΕ που δρουν στο 
εργατικό κίνημα πρωτοστάτησαν όλο το προηγούμενο 
διάστημα με ανιδιοτέλεια σε μικρούς και μεγάλους 
αγώνες για να μη φορτωθεί η εργατική τάξη τα βάρη 
της κρίσης, να συναντήσει εμπόδια η αντεργατική πο-
λιτική των αστικών κυβερνήσεων και του κεφαλαίου.  

Απέδειξαν ότι ο δρόμος του αγώνα μπορεί να φέρει 
λύσεις. Συνδικάτα, Ομοσπονδίες και Εργατικά Κέντρα 
όπου πρωταγωνιστούν οι κομμουνιστές αποτελούν 
αποκούμπι για χιλιάδες εργάτες. Κάτω από τη δική 
μας πίεση υπογράφτηκαν Συλλογικές Συμβάσεις με 
ζωντανές διαδικασίες και μαζικές γενικές συνελεύσεις 
σε χώρους δουλειάς, όπως στους οικοδόμους, στη 
ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη στο Πέραμα και αλλού. 
Συνεχίζουμε να παλεύουμε για την υπογραφή Εθνικής 
Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας με κατώτατο 
μισθό στα 751 ευρώ, πρόταση νόμου που διαμόρφω-
σαν εκατοντάδες Συνδικάτα, την έφερε το ΚΚΕ στη 
Βουλή και καταψήφισαν όλα τα άλλα κόμματα.

Αποκαλύψαμε τον ρόλο και τα ψέματα του ΣΥΡΙΖΑ 
που έπαιξε με τις ελπίδες των εργαζομένων και στα 
τέσσερα χρόνια που κυβερνά δεν κατάργησε κανένα 
μνημονιακό νόμο, ίσα-ίσα έφερε ένα ακόμα βάρβαρο 
μνημόνιο. Στα χρόνια του ΣΥΡΙΖΑ εντατικοποιήθηκε 
περισσότερο η εργασία, γενικεύτηκε η ελαστική απα-
σχόληση. Αναδείξαμε ότι η «έξοδος από τα μνημό-
νια», η “επιστροφή στην κανονικότητα” και η “δίκαιη 
ανάπτυξη” είναι για τους εργοδότες.

Προβάλλουμε την ανάγκη κλιμάκωσης της πάλης 
για τα πολύπλευρα σύγχρονα προβλήματα της εργατι-
κής - λαϊκής οικογενείας σε αντικαπιταλιστική - αντι-
μονοπωλιακή κατεύθυνση, ώστε να περάσουμε στην 
αντεπίθεση μαζί με τους αυτοαπασχολούμενους, τους 
αγρότες, τη νεολαία και τις γυναίκες. Για σταθερή δου-
λειά με αξιοπρέπεια, για την ανάκτηση των απωλειών, 
δωρεάν πρόσβαση σε Αθλητισμό, Πολιτισμό, έργα που 
έχει σήμερα ανάγκη η λαϊκή οικογένεια (αντιπλημμυ-
ρικά, αντιπυρικά έργα, σχολεία, νοσοκομεία).

Αποκαλύψαμε τους επικίνδυνους σχεδιασμούς των 
ιμπεριαλιστών, τον ρόλο της κυβέρνησης ως του πιο 
πιστού σκυλιού των ΗΠΑ, που έχει κάνει την Ελλά-
δα μια τεράστια ΝΑΤΟϊκή βάση. Παλεύουμε ώστε να 
πάψει να είναι η χώρα μας ορμητήριο επεμβάσεων. 
Κόντρα στον εθνικισμό ενισχύσαμε τον διεθνισμό, 
αναδείξαμε την ανάγκη για πάλη των λαών. Συνεχί-
ζουμε να προετοιμάζουμε την τάξη μας για την τελική 
αντεπίθεση.

Για όλους αυτούς τους λόγους και για πολλούς ακό-
μα, κάθε νέος εργαζόμενος και άνεργος πρέπει να κά-
νει το βήμα να στηρίξει σε όλες τις εκλογικές μάχες 
που έχουμε μπροστά μας τους κομμουνιστές και άλ-
λους αγωνιστές εργάτες που βρίσκονται στα ψηφοδέλ-
τια του ΚΚΕ και της “Λαϊκής Συσπείρωσης”.

Η Επιτροπή Νέων του συνδικάτου Επισιτισμού-
Τουρισμού-Ξενοδοχοϋπαλλήλων Νομού Αττι-
κής καλεί όλους τους νέους εργαζόμενους του 
κλάδου στη συναυλία που διοργανώνει στις 
24/3 για την οικονομική ενίσχυση του Συνδι-
κάτου.

Με αντιπροσώπους-μαϊμού, διευθυντικά στελέχη των σούπερ μάρκετ και μπράβους της νύχτας επιχείρησε 
η πλειοψηφία της Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας (ΠΑΣΚΕ, ΔΑΚΕ, ομάδα Βασιλόπουλου-ΣΥΡΙ-
ΖΑ) να ελέγξει τους συσχετισμούς στο 38ο Συνέδριό της Ομοσπονδίας. Πήραν την απάντηση των εργατών.  
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Πού αποσκοπούν;

Όταν οι ΗΠΑ, η ΕΕ και οι σύμμαχοί τους, που έχουν 
συμβάλει με τον αποκλεισμό της Βενεζουέλας στην 
έλλειψη διατροφικών αγαθών και φαρμάκων, εμφανί-
ζονται ως “φιλάνθρωποι” που “νοιάζονται για τον λαό 
και τη δημοκρατία”, μάλλον… γελάνε και τα μικρά παι-
διά. Πραγματικός στόχος τους είναι να θέσουν υπό τον 
έλεγχό τους τον τεράστιο πλούτο της Βενεζουέλας. Η 
Βενεζουέλα αποτελεί την πρώτη χώρα στον κόσμο σε 
ποσότητα επιβεβαιωμένων αποθεμάτων πετρελαίου και 
την όγδοη σε αποθέματα φυσικού αερίου. Τεράστια εί-
ναι επίσης και η παραγωγή χρυσού, σίδηρου, διαμα-
ντιών. Πρόσφατα ανακαλύφθηκε πως διαθέτει μεγάλες 
ποσότητες τανταλίτη, του ακρογωνιαίου λίθου για την 
ανάπτυξη της τεχνολογίας αιχμής. Τα τελευταία 20 χρό-
νια στη χώρα έχει αυξηθεί η επιρροή της Ρωσίας και 
της Κίνας, των οποίων οι μονοπωλιακοί όμιλοι έχουν 
ωφεληθεί από τις σχέσεις τους με τη σοσιαλδημοκρατι-
κή διακυβέρνηση. Χαρακτηριστικά, η Βενεζουέλα αντι-
προσωπεύει το 40% της οικονομικής διείσδυσης της 
Κίνας στη Λατινική Αμερική.  

Εδώ εντάσσεται και η επιβολή κυρώσεων στην κρα-
τική Εταιρεία Πετρελαίου PDVSA και τη θυγατρική της 
“Citgo” στις ΗΠΑ, που έχει εγκαταστάσεις διυλιστηρίων. 
Συγκεκριμένα οι κυρώσεις αφορούν σε “πάγωμα” λο-
γαριασμού περίπου 7 εκατομμυρίων δολαρίων της εν 
λόγω εταιρείας και εκτιμώμενη απώλεια 11 εκατομμυ-
ρίων δολαρίων σε εξαγωγές τα επόμενα χρόνια. Στόχος 
είναι τα έσοδα να μη φτάσουν στην εκλεγμένη κυβέρ-
νηση, αλλά στη μαριονέτα που έχουν στήσει οι ΗΠΑ. 

Να σημειώσουμε ότι δεν είναι η πρώτη φορά που 
εκτυλίσσεται ένας τέτοιος σχεδιασμός. Εδώ και 20 
χρόνια, από τότε δηλαδή που εκλέχθηκε πρόεδρος 
της χώρας ο Ούγκο Τσάβες, δεν έχουν σταματήσει οι 
προσπάθειες αποσταθεροποίησης μιας μη αρεστής 
κυβέρνησης, τα σαμποτάζ, οι απόπειρες πραξικοπημά-

των με πιο χαρακτηριστική αυτή τον Απρίλη του 2002, 
από τμήματα της αστικής τάξης και του στρατού, με 
την στήριξη των ΗΠΑ και της ΕΕ. Τότε που είχε πάλι 
αυτοανακηρυχθεί πρόεδρος ένας εκπρόσωπος του κε-
φαλαίου, ο τότε πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχάνων, 
για να καταρρεύσει δύο μέρες αργότερα υπό την πίεση 
της αντίδρασης του λαού και τμημάτων του στρατού.

Τι υπάρχει, τελικά, στη Βενεζουέλα; 

Καταρχάς, παρά τις διακηρύξεις περί “σοσιαλισμού 
του 21ου αιώνα”, η οικονομία της χώρας είναι καπιταλι-
στική, καθώς τα ιδιωτικά μονοπώλια και το αστικό κρά-
τος είναι αυτά που κατέχουν τα μέσα παραγωγής. Σε 
όρους ιδιοκτησίας, το 98,5% των επιχειρήσεων στη Βε-
νεζουέλα είναι ιδιωτικές, το 0,5% με μεικτό καθεστώς, 
το 1% κρατικές. Σήμερα στη χώρα βρίσκεται σε εξέλιξη 
καπιταλιστική οικονομική κρίση, που η εκδήλωσή της 
δεν αποφεύχθηκε -και δε θα μπορούσε- από τη σοσι-
αλδημοκρατική διαχείριση των τελευταίων 20 χρόνων, 
ενώ εντάθηκε και η τάση συμβιβασμού με τμήματα του 
κεφαλαίου, όπως και μέτρα ιδιωτικο-
ποιήσεων και περιορισμού των συν-
δικαλιστικών ελευθεριών. Οι μισθοί 
αντιστοιχούν σε λίγα δολάρια τον 
μήνα και δεν φτάνουν για να καλυ-
φθούν ούτε οι βασικές ανάγκες. 

Ιδιαίτερα έχει επιδράσει η πτώση 
της διεθνούς τιμής του πετρελαίου. 
Οι βασικές επιχειρήσεις πετρελαίου 
κρατικοποιήθηκαν τα προηγούμενα 
χρόνια και από τα μεγάλα έσοδα των 
εξαγωγών έγινε δυνατό να χρηματο-
δοτηθούν προγράμματα καταπολέ-
μησης της ακραίας φτώχειας, στην 
οποία ωστόσο συνεχίζουν να βρί-

σκονται σημαντικά τμήματα του πληθυσμού. Σήμερα 
τα μεγάλα αυτά έσοδα δεν υπάρχουν. Το γεγονός αυτό 
δημιουργεί δυσαρέσκεια σε ευρύτερα εργατικά - λαϊκά 
στρώματα, η κατάσταση των οποίων επιδεινώνεται και 
από κινήσεις τμημάτων του κεφαλαίου που δραστηρι-
οποιούνται στον τομέα των τροφίμων και του εμπορί-
ου (π.χ. δημιουργία τεχνητής έλλειψης τροφίμων), οι 
οποίες αποσκοπούν είτε στην κερδοσκοπία είτε στο να 
πλήξουν πολιτικά την κυβέρνηση. 

Αν κάτι επιβεβαιώνεται από τα παραπάνω αυτό εί-
ναι ότι στο πλαίσιο της αστικής διαχείρισης, ακόμα και 
ορισμένα θετικά μέτρα που μπορούν να παρθούν προς 
όφελος εργατικών - λαϊκών στρωμάτων δεν είναι εξα-
σφαλισμένα, στον βαθμό που δεν συνδέονται με τον 
αγώνα για την ανατροπή της ίδιας της καπιταλιστικής 
ιδιοκτησίας και εξουσίας. Όλα αυτά τα χρόνια το ΚΚΕ, 
μαζί με την αμέριστη αλληλεγγύη του στον λαό της Βε-
νεζουέλας, το ΚΚ και την ΚΝ Βενεζουέλας κόντρα σε 
κάθε είδους ιμπεριαλιστική παρέμβαση, τονίζει παράλ-
ληλα αυτή την αναγκαιότητα, της ρήξης δηλαδή με την 
εγχώρια αστική τάξη, τα καπιταλιστικά δεσμά.

Σ τις 10 Γενάρη 2019 ο Νικολάς Μαδούρο, ορκίστηκε για τη νέα θη-
τεία του ως Πρόεδρος της Βενεζουέλας. Είχε κερδίσει τις εκλογές 
του Μάη του 2018 με ποσοστό 67% (με αποχή επίσης πάνω από 

60%). Σε αυτές τις εκλογές δεν συμμετείχαν τα βασικά κόμματα της αντι-
δραστικής αντιπολίτευσης, τα οποία θεωρούν την επανεκλογή του Μα-
δούρο άκυρη. Λίγες μέρες μετά, ο Χουάν Γκουαϊδό, πρόεδρος του Κοινο-
βουλίου, το οποίο από το 2016 ελέγχει η αντιπολίτευση και το οποίο έχει 
ακυρωθεί από το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο, αυτοανακυρήχθηκε 
(!!!) “πρόεδρος” της χώρας. 

Από εκείνη τη στιγμή μέχρι σήμερα έχει εκδηλωθεί ένα ξεκάθαρο σχέ-

διο πραξικοπήματος, ενορχηστρωμένο από τμήματα της αστικής τάξης 
της Βενεζουέλας, το οποίο έχει τη στήριξη των ΗΠΑ, της ΕΕ, αντιδραστι-
κών κυβερνήσεων της Λατινικής Αμερικής. Ο Γκουαϊδό έχει αναγνωριστεί 
ήδη από δεκάδες αστικές κυβερνήσεις σε όλον τον κόσμο, ενώ συνεχείς 
είναι οι απειλές των ΗΠΑ ακόμα και για στρατιωτική επέμβαση. Σαν βασι-
κό “όχημα” της ιμπεριαλιστικής επέμβασης στη Βενεζουέλα αξιοποιείται, 
σε αυτή τη φάση, η δήθεν “ανθρωπιστική βοήθεια” που στέλνουν οι ΗΠΑ 
και άλλες χώρες, η οποία χρησιμοποιήθηκε ως πρόσχημα και στήθηκε 
τις προηγούμενες μέρες ένα σκηνικό προβοκάτσιας και επεισοδίων στα 
σύνορα της Βενεζουέλας με την Κολομβία και τη Βραζιλία.

Βενεζουέλα: 
“Ανθρωπισμός” 
και “δημοκρατία”... Ο “πρόεδρος”-μαριο-

νέτα Γκουαϊδό με τον 
αντιπρόεδρο των ΗΠΑ, 
Μάικ Πενς και τον Πρό-
εδρο της Κολομβίας

Από πρόσφατη συγκέντρωση υποστήριξης της εκλεγμένης κυβέρνησης 
στη Βενεζουέλα.
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Στη Βενεζουέλα αποδεικνύεται ότι ο κύκλος της κα-
πιταλιστικής οικονομίας, που είναι αντικειμενική δια-
δικασία, φορτώνει τα βάρη στην εργατική τάξη και τα 
άλλα λαϊκά στρώματα, ανεξάρτητα από τη διαχείριση 
που ακολουθείται. Ακόμα, η πλούσια αυτή χώρα απο-
τελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα για το γεγονός 
ότι στον καπιταλισμό ο φυσικός πλούτος από “ευλογία” 
μετατρέπεται σε “κατάρα” για τους λαούς.

Το ΚΚ Βενεζουέλας

Σε αυτές τις συνθήκες, το ΚΚ Βενεζουέλας δίνει τη 
μάχη για να δυναμώσει η πάλη της εργατικής τάξης, 

μπαίνει μπροστά στον αγώνα ενάντια στην ιμπεριαλι-
στική επέμβαση φωτίζοντας τη μόνη φιλολαϊκή προο-
πτική, την επαναστατική ανατροπή του καπιταλισμού 
και την οικοδόμηση του σοσιαλισμού. Έχει καλέσει 

σε λαϊκή, πατριωτική αντιιμπεριαλιστική συμμαχία 
για να αντιμετωπιστεί η ξένη επέμβαση, επίσης στην 
έκφραση διεθνιστικής αλληλεγγύης από το διεθνές 
κομμουνιστικό κίνημα. Ταυτόχρονα, παλεύει ώστε να 
παρθούν άμεσα μέτρα για τη βελτίωση του βιοτικού 
επιπέδου του λαού, τη βελτίωση της αγοραστικής δύ-
ναμής του, αυξήσεις στους μισθούς, πραγματική πρό-
σβαση σε απαραίτητα αγαθά και υπηρεσίες. Για να 
μην συνεχίσει να πληρώνει τα αβάσταχτα βάρη της 
καπιταλιστικής κρίσης ο λαός, δείχνοντας παράλληλα 
τον δρόμο για σύγκρουση με την αστική τάξη, τις μα-
φίες, όσους κερδοσκοπούν και προωθούν τη διαφθο-
ρά στη χώρα.

Τ ο ΚΚΕ από την πρώτη στιγμή καταδίκασε την ιμπεριαλιστική επέμβαση ΗΠΑ-
ΝΑΤΟ-ΕΕ στη Βενεζουέλα εξέφρασε την αλληλεγγύη του στον λαό της χώρας. 

Η στάση του αυτή απορρέει από τη θέση αρχής ότι είναι υπόθεση του κάθε λαού να 
επιλέγει τον δρόμο ανάπτυξης που επιθυμεί για τη χώρα του, από τη θέση ότι οι λαοί 
έχουν τη δύναμη να αλλάξουν τα πράγματα αν επιλέξουν τον δρόμο της ρήξης με την 
αστική τάξη και το εκμεταλλευτικό σύστημα. Το ΚΚΕ σταθερά στέκεται στο πλευρό 
κάθε λαού που βρίσκεται στο στόχαστρο του ιμπεριαλισμού. Το ίδιο έκανε και πριν 
ακριβώς 20 χρόνια, κατά τους βομβαρδισμούς του ΝΑΤΟ στη Γιουγκοσλαβία, το ίδιο 
και με τη Συρία πριν λίγα χρόνια, για οποιοδήποτε λαό βρέθηκε στο στόχαστρο της 
ιμπεριαλιστικής επιθετικότητας. 

Ανακοίνωση αλληλεγγύης προς τον λαό της Βενεζουέλας και το ΚΚ Βενεζουέλας εξέ-
δωσε και η Γραμματεία της Ευρωπαϊκής Κομμουνιστικής Πρωτοβουλίας στην οποία 
καταγγέλλεται ιδιαίτερα ο ρόλος της ΕΕ στην επέμβαση. Πολλά ΚΚ καταγγέλουν πολύ-
μορφα την ιμπεριαλιστική επέμβαση και το ΚΚΕ στηρίζεικαι συμβάλλει για να απλωθεί 
η δράση παρά πέρα.

Σημαντικές είναι οι πρωτοβουλίες που πήρε και παίρνει η ΚΝΕ για να εκφραστεί η 
αλληλεγγύη στον λαό και τη νεολαία της Βενεζουέλας: Διοργάνωσε συλλαλητήρια σε 

Αθήνα και Θεσσαλονίκη και πραγματοποίησε μεγάλη διεθνιστική συγκέντρωση στο 
Σπόρτινγκ. Στη συγκέντρωση αυτή ομιλήτρια ήταν και η ΓΓ του ΚΣ της ΚΝ Βενεζουέλας, 
Ανόι Ρόσας, η οποία βρέθηκε στην Αθήνα για τις εργασίες του 12ου Συνεδρίου της ΚΝΕ, 
και είχε και συνάντηση με τον Γραμματέα του ΚΣ της ΚΝΕ, Νίκο Αμπατιέλο. 

Το επόμενο διάστημα η ΚΝΕ θα βρεθεί στη Βενεζουέλα για να πάρει μέρος σε εκ-
δηλώσεις της ΚΝ Βενεζουέλας, η οποία είναι άλλωστε, μια οργάνωση με την οποία η 
ΚΝΕ σταθερά παλεύει για κοινούς στόχους στο πλαίσιο του διεθνούς νεολαιίστικου 
κομμουνιστικού κινήματος. 

Η παρέμβαση των ΗΠΑ-ΕΕ στις εσωτερικές υποθέσεις 
ενός άλλου κράτους, της Βενεζουέλας, με στόχο την 

ανατροπή της εκλεγμένης κυβέρνησης έχουν βρει στήρι-
ξη στη χώρα μας και από τους δύο πόλους του κατά τα 
άλλα… αγεφύρωτου δίπολου ΣΥΡΙΖΑ – ΝΔ. Ο μεν ΣΥΡΙΖΑ 
εδώ και πάνω από έναν μήνα δεν έχει βρει μια κουβέντα 
να πει για τον βρώμικο ρόλο των ΗΠΑ, πράγμα απολύτως 
λογικό, δεδομένου ότι έχει αναλάβει τον ρόλο του ση-
μαιοφόρου των αμερικανοΝΑΤΟϊκών συμφερόντων στην 
περιοχή μας. Επίσης, η ελληνική κυβέρνηση υπερψήφι-
σε την κατάπτυστη απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών 
της ΕΕ που αναφέρει ότι η ΕΕ πρέπει να τεθεί επικε-
φαλής μιας λεγόμενης “διεθνούς ομάδας επαφής” με 
συμμετοχή χωρών της Νότιας Αμερικής, ώστε να γίνουν 
“ελεύθερες και δημοκρατικές εκλογές” στη Βενεζουέλα! 
Και μετά από όλα αυτά έχει το θράσος να παριστάνει ότι 
αντιτίθεται στην επέμβαση. 

Από την άλλη η ΝΔ πουλάει το παραμύθι της “φιλαν-
θρωπίας” παριστάνοντας τη λυπημένη για το “δράμα” 

Αλληλεγγύη στον λαό της Βενεζουέλας! Στον ιμπεριαλισμό καμιά υποταγή!

Η ΝΔ στηρίζει την επέμβαση φωνάζοντας  και ο ΣΎΡΙΖΑ σφυρίζοντας…
που ζει ο λαός της Βενεζουέλας, αποδίδοντάς το στον… 
“σοσιαλισμό” που δήθεν υπάρχει στη χώρα, όταν η ίδια 
στηρίζει με νύχια και με δόντια το σάπιο εκμεταλλευτικό 
σύστημα, το οποίο είναι υπεύθυνο για τα δεινά του βενε-
ζουελάνικου λαού. Ταυτόχρονα, και παρά την υποκριτι-
κή στάση του ΣΥΡΙΖΑ, τον κατηγορεί για… “μαδουρισμό” 
δίνοντάς του “αριστερό” άλλοθι και συντηρώντας το γνω-
στό κάλπικο δίπολο που βολεύει και τους δύο.

Ενδιαφέρον έχει όμως, να δούμε και τι κάνουν κάποιοι 
φίλοι του ΣΥΡΙΖΑ από το εξωτερικό. Για παράδειγμα, ο 
Γάλλος πρόεδρος Μακρόν και ο Ισπανός πρωθυπουρ-
γός Π. Σάντσεθ που πρωταγωνιστούν στην προώθηση 
των ιμπεριαλιστικών σχεδίων αλλά και άλλοι, όπως π.χ. 
ο… “ριζοσπάστης” και “σοσιαλιστής” (κατά τον ΣΥΡΙΖΑ) 
υποψήφιος για το χρίσμα των Δημοκρατικών στις ΗΠΑ 
Μπέρνι Σάντερς, που με ανάρτησή του υιοθέτησε όλα 
τα προσχήματα της ιμπεριαλιστικής επέμβασης, λέγο-
ντας ότι «ο λαός της Βενεζουέλας υποφέρει εξαιτίας της 
σοβαρής ανθρωπιστικής κρίσης. Η κυβέρνηση Μαδούρο 

οφείλει να θέσει ως προτεραιότητα τις ανάγκες του λαού, 
να επιτρέψει την ανθρωπιστική βοήθεια στη χώρα και να 
αποφευχθεί η άσκηση βίας σε βάρος των διαδηλωτών». 
Αυτή η ανάρτηση προκάλεσε μάλιστα την οργή αρκετών 
καλλιτεχνών και μέσα στις ΗΠΑ και την Ευρώπη, ανάμε-
σα σε άλλους και του μουσικού των Pink Floyd, Ρότζερ 
Γουότερς, ο οποίος έχει εκφραστεί πολλές φορές υπέρ 
του λαού της Βενεζουέλας. Άλλο ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελεί και το μεταλλαγμένο ΚΚ Ισπανί-
ας, σύμμαχος του ΣΥΡΙΖΑ στο Κόμμα Ευρωπαϊκής Αρι-
στεράς, το οποίο στις 4 Φλεβάρη δήλωνε ότι αναστέλλει 
τη στήριξή του στην κυβέρνηση του σοσιαλδημοκράτη 
Π. Σάντσεθ, επειδή αναγνώρισε τον πραξικοπηματία Χ. 
Γκουαϊδό. Την επόμενη ακριβώς μέρα η συμμαχία στην 
οποία συμμετέχει στην ισπανική Βουλή, στήριζε κανονι-
κότατα την κυβέρνηση ψηφίζοντας τον προϋπολογισμό 
της και απαιτώντας από τον Σάντσεθ να μην προχωρήσει 
σε πρόωρες εκλογές…
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«Πρέπει να ιδρύσουμε ακριβώς εμείς, ακριβώς τώρα, χωρίς καθυστέρηση, 
την καινούργια, την επαναστατική, την προλεταριακή Διεθνή»

B.I. Λένιν, “Οι Θέσεις του Απρίλη”

ΧΡΟΝΙΚΟ

Σ την ανακοίνωση της ΚΕ του ΚΚΕ για τα 100 χρόνια από την ίδρυση της ΚΔ αναφέρεται: “Η 
ΚΕ του ΚΚΕ τιμά την επέτειο συμπλήρωσης 100 χρόνων από την ίδρυση της Κομμουνιστικής 
Διεθνούς (ΚΔ) (2 - 6 Μάρτη 1919). Αναγνωρίζει τη συμβολή της στο διεθνές εργατικό και 

κομμουνιστικό κίνημα, επισημαίνοντας ταυτόχρονα την ανάγκη άντλησης διδαγμάτων από την 
πείρα που συσσώρευσε η δράση της.

Η ΚΔ, τέκνο της νίκης της Οκτωβριανής Σοσιαλιστικής Επανάστασης στη Ρωσία (1917), ήρθε να αντα-
ποκριθεί στην ανάγκη συντονισμού και ενότητας του διεθνούς επαναστατικού εργατικού κινήματος.

Σημαντική ήταν η προσφορά της ΚΔ στη στήριξη και την ενδυνάμωση των Κομμουνιστικών Κομ-
μάτων σε παγκόσμια κλίμακα, η διεθνιστική ανιδιοτελής αλληλεγγύη της στους αγωνιζόμενους και 
καταπιεζόμενους λαούς, όπως αυτή που προσέφερε με τη συγκρότηση των "Διεθνών Ταξιαρχιών" 
στο πλευρό του Δημοκρατικού Στρατού Ισπανίας (1936 - 1938).

Πλευρές της δράσης της ΚΔ ήταν και η πολύπλευρη βοήθειά της προς τους διωκόμενους αγωνι-
στές σε όλο τον κόσμο, η εκδοτική-μορφωτική της δραστηριότητα, η οργάνωση σχολών κατάρτισης 
στελεχών με την επαναστατική θεωρία του μαρξισμού-λενινισμού, η λειτουργία δικτύων πολιτικής 
πληροφόρησης και δημοσιογραφικής ενημέρωσης.

Τα προβλήματα και οι αντιφάσεις στη στρατηγική της ΚΔ, που επέδρασαν αρνητικά σε όλα τα Κομ-
μουνιστικά Κόμματα - μέλη της, δεν αναιρούν την προσφορά της στο Διεθνές Κομμουνιστικό Κίνημα.

Η κληρονομιά της ΚΔ, η μελέτη της πείρας της, είναι πολύτιμη σήμερα για την ανασύνταξη του 
Διεθνούς Κομμουνιστικού Κινήματος, για τη διαμόρφωση ενιαίας επαναστατικής στρατηγικής ενά-
ντια στην καπιταλιστική εξουσία.”

2-6/3/1919: Συνέρχεται στη Μόσχα το ιδρυτικό συνέδριο 
της Κομμουνιστικής Διεθνούς. 

Νοέμβρης 1919: Ιδρύεται η Κομμουνιστική Διεθνής των 
νέων (ΚΔΝ).

Απρίλης 1920: Το ΣΕΚΕ (ΚΚΕ), στο 2ο Συνέδριό του, 
αποφασίζει την προσχώρησή του στην Κομμουνιστική Διεθνή.

Ιούλης-Αύγουστος 1920: 2ο Συνέδριο της ΚΔ. Ψηφίζονται 
μετά από εισήγηση του Λένιν οι “21 όροι για την εισδοχή 
των κομμάτων στην Κομμουνιστική Διεθνή” καθώς και το 
καταστατικό της ΚΔ. 

1921: 3ο Συνέδριο της ΚΔ. Γίνεται συζήτηση για το πώς 
θα βελτιωθεί η πολιτική των κομμουνιστών στις πολιτικά 
ανώριμες εργατικές δυνάμεις, η οποία εκφράστηκε 
με τη γραμμή του “Ενιαίου Εργατικού Μετώπου”. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις ερμηνεύτηκε σαν γραμμή πολιτικών 
συνεργασιών με τη σοσιαλδημοκρατία, η οποία ερμηνεία δεν 
δικαιώθηκε.

1921: Ιδρύεται η Κόκκινη Διεθνής των Εργατικών 
Συνδικάτων (ΚΔΕΣ)

1922: 4ο Συνέδριο της ΚΔ. Κυριάρχησε η αντίληψη υπέρ 
της συνεργασίας με τη σοσιαλδημοκρατία και του μη 
αποκλεισμού της συμμετοχής ή στήριξης των κομμουνιστών 
σε αστικές κυβερνήσεις (όπως η εργατοαγροτική ή εργατική 
κυβέρνηση).

1924: 5ο Συνέδριο της ΚΔ. Το πρώτο συνέδριο που γίνεται 
χωρίς την παρουσία του Λένιν. Ύστερα από διαπάλη, 
το συνέδριο κατέληξε ότι η ουσία του συνθήματος 
“εργατοαγροτική κυβέρνηση” ταυτίζεται με τη “δικτατορία 
του προλεταριάτου”, ενώ από την άλλη έδωσε ιδιαίτερη 
προσοχή στην μπολσεβικοποίηση.

Ιούλης 1928: 6ο Συνέδριό της ΚΔ. Προσδιορίζονται τρεις 
βασικοί τύποι επαναστάσεων στην πάλη για την παγκόσμια 
δικτατορία του προλεταριάτου με το λανθασμένο κριτήριο τη 
θέση της κάθε χώρας στο διεθνές ιμπεριαλιστικό σύστημα, 
και όχι με το χαρακτήρα της εποχής.

Ιούλης-Αύγουστος 1935: 7ο Συνέδριο της ΚΔ. Μπαίνουν 
οι βάσεις για τη δημιουργία των αντιφασιστικών μετώπων, 
που στην ουσία οδηγούν στη  συγχώνευση των ΚΚ 
με τη σοσιαλδημοκρατία, ενώ γενικά αμβλύνουν τα 
αντανακλαστικά των ΚΚ απέναντι στην σοσιαλδημοκρατία 
και τον οπορτουνισμό. Επιπλέον, καθορίζεται λανθασμένα 
ο χαρακτήρας του φασισμού, ως κάτι που απορρέει από τα 
αντιδραστικά τμήματα της αστικής τάξης. 

18 Σεπτέμβρη 1936: Με απόφαση της ΚΔ ιδρύονται οι 
Διεθνείς Ταξιαρχίες. Συγκροτούνται από μαχητές από όλη 
την υφήλιο και δίνουν μάχες στο πλευρό του Δημοκρατικού 
Στρατού Ισπανίας ενάντια στο φασιστικό πραξικόπημα του 
Φράνκο.

Μάης 1943: Το Προεδρείο της Εκτελεστικής Επιτροπής της 
Κομμουνιστικής Διεθνούς αποφασίζει τη διάλυση της ΚΔ.

100 χρόνια από την ίδρυση της Koμμουνιστικής Διεθνούς

Στο προεδρείο του 1ου Συνεδρίου, 
από αριστερά: Γκούσταβ 
Κλίνγκερ, Ούγκο Έμπερλαϊν, Β.Ι. 
Λένιν, Φριτς Πλάτες.

Διαδήλωση των μαχητών του 
Κόκκινου Στρατού, τις μέρες 
του 2ου Συνεδρίου της ΚΔ. Στο 
πανό: «Ζήτω η Τρίτη Διεθνής 
– στρατηγείο του παγκόσμιου 
προλεταριακού στρατού».
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1. Β.Ι. Λένιν, “Η Τρίτη Διεθνής και η θέση της στην ιστορία”, Άπαντα, τ. 38, εκδ. 
Σύγχρονη Εποχή, σελ. 303 - 304.
2. Ουίλιαμ Ζ. Φόστερ, “Ιστορία του Παγκόσμιου Συνδικαλιστικού Κινήματος”, 
τομ. Β’, εκδ. Εταιρία ελληνικού βιβλίου, σελ. 54.
3. Ουίλιαμ Ζ. Φόστερ, “Ιστορία του Παγκόσμιου Συνδικαλιστικού Κινήματος”, 
τομ. Β’, εκδ. Εταιρία ελληνικού βιβλίου, Αθήνα, 1978, σελ. 57 - 58.
4. Ανακοίνωση της ΚΕ του ΚΚΕ για τα 100 χρόνια από την ίδρυση της ΚΔ.

Η μαρξιστική μορφωτική και εκδοτική 
δραστηριότητα της ΚΔ

Τ ον Μάη του 1919 ξεκινάει η έκδοση του περιοδικού “Κομμουνιστική 
Διεθνής” ως όργανο της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΚΔ. Με ευθύνη 

της ΚΔ μεταφράζονται και εκδίδονται σε 40 γλώσσες έργα των Μαρξ-
Ένγκελς-Λένιν. Ταυτόχρονα, εκτός από την εκδοτική δραστηριότητα και 
διάδοση των μαρξιστικών-λενινιστικών έργων, η ΚΔ λειτούργησε, υπό την 
καθοδήγηση της Εκτελεστικής Επιτροπής, σχολές ιδεολογικών μαθημά-
των από τις οποίες πέρασαν και μορφώθηκαν χιλιάδες κομμουνιστές από 
όλο τον κόσμο.

Η αυτοδιάλυση της ΚΔ

“Σ τις 15 Μάη 1943, εν μέσω του ιμπεριαλιστικού πολέμου, αποφασίστηκε η αυτο-
διάλυση της ΚΔ, ύστερα από πρόταση του Προεδρείου της που επικύρωσαν όλα 

τα ΚΚ. Αιτιολογήθηκε με την εκτίμηση ότι είχε εκπληρώσει την ιστορική αποστολή της 
ως διεθνής μορφή ενότητας του κομμουνιστικού κινήματος. (...)

Η απόφαση αυτοδιάλυσης της ΚΔ ερχόταν σε πλήρη αντίθεση με τις αρχές που 
υπηρέτησαν την ίδρυσή της. Βρισκόταν σε αντίθεση με το πνεύμα και το γράμμα του 
Κομμουνιστικού Μανιφέστου, με την αρχή του Προλεταριακού Διεθνισμού, με την 
ανάγκη, μέσα σε οποιεσδήποτε συνθήκες, να υπάρχει ενιαία επαναστατική στρατηγι-
κή των Κομμουνιστικών Κομμάτων ενάντια στον διεθνή ιμπεριαλισμό.

Αποτελεί διαφορετικό ζήτημα η διερεύνηση της οργανωτικής μορφής που πρέπει να 
έχει η ενότητα του Διεθνούς Κομμουνιστικού Κινήματος, ο τρόπος λειτουργίας της και 
βεβαίως πάντα με προϋπόθεση τη διαμόρφωση ενιαίας επαναστατικής στρατηγικής.”4

Το ιδρυτικό Συνέδριο της ΚΔ 

Η 
Κομμουνιστική Διεθνής ιδρύεται σε συνθήκες επαναστατικής ανόδου (βρισκόταν 
σε εξέλιξη η νικηφόρα πορεία της Οκτωβριανής σοσιαλιστικής Επανάστασης στη 

Ρωσία), με την εκδήλωση επαναστατικής κατάστασης σε μια σειρά χώρες της Ευρώπης. 
Το 1ο Συνέδριο της ΚΔ ξεκινά στις 2 Μάρτη 1919 ως Διεθνής Κομμουνιστική Συνδιά-

σκεψη. Η έναρξη των εργασιών γίνεται από τον Λένιν, ο οποίος επιμένει στην ανάγκη 
ίδρυσης νέας Διεθνούς. Στις 4 Μάρτη η Συνδιάσκεψη μετατρέπεται σε ιδρυτικό συνέδριο 
της ΚΔ. Στο Συνέδριο παίρνουν μέρος αντιπρόσωποι από 35 Οργανώσεις από 21 χώρες 
της Ευρώπης, της Αμερικής και της Ασίας. Στο ιδρυτικό ντοκουμέντο αναφέρεται: «Η 
Διεθνής Κομμουνιστική Διάσκεψη, αποφασίζει να συγκροτηθεί σαν η Τρίτη Διεθνής και 
να ονομαστεί Κομμουνιστική Διεθνής». Βασικό κριτήριο ώστε κάποιο κόμμα να είναι 
μέλος της ΚΔ είναι η στάση του απέναντι στη Σοβιετική Ρωσία, όπως και σε κάθε 
σοβιετική χώρα που θα δημιουργηθεί. 

Ο Λένιν θέλοντας να αναδείξει τη σημασία που έχει η ίδρυση της ΚΔ για την ισχυροποίηση 
του “νέου” κομμουνιστικού κινήματος, γράφει: «Η κοσμοϊστορική σημασία της ΙΙΙ Κομμουνι-
στικής Διεθνούς, συνίσταται στο ότι άρχισε να κάνει πράξη το πιο μεγάλο σύνθημα του Μαρξ, 
το σύνθημα που συνόψισε την εκατοντάχρονη εξέλιξη του σοσιαλιστικού και εργατικού κινή-
ματος, το σύνθημα που εκφράζεται με την έννοια: Δικτατορία του προλεταριάτου...»1

Η Κομμουνιστική Διεθνής των νέων (ΚΔΝ)

Τ ο Νοέμβρη του 1919 , με απόφαση της ΚΔ, ιδρύεται στο Βερολίνο η ΚΔΝ. 
Στο ιδρυτικό της Συνέδριο συμμετέχουν 29 αντιπρόσωποι από 13 χώρες 

που εκπροσωπούν 219 χιλιάδες μέλη. Η ΚΔΝ θα λειτουργήσει υπό την καθοδή-
γηση της ΚΔ, με βάση την γενική γραμμή της ΚΔ, μέχρι την αυτοδιάλυσή της, 
τον Μάη του 1943. Στην δράση της προτάσσει διεκδικήσεις για τους όρους εκ-
παίδευσης, ζωής, δουλειάς της νεολαίας και την πάλη κατά του μιλιταρισμού.

Η Κόκκινη Διεθνής των εργατικών συνδικάτων

Σ τις 3 Ιούλη 1921 συνέρχεται στη Μόσχα το συνέδριο 220 συν-
δικαλιστών αντιπροσώπων από όλο τον κόσμο που ίδρυσε την 

Κόκκινη Διεθνή των Εργατικών Συνδικάτων (ΚΔΕΣ) ή Προφιντέρν. 
Στην απόφαση γινόταν λόγος για στενή συνεργασία ανάμεσα σε 
όλες τις επαναστατικές οργανώσεις του εργατικού κινήματος. Στο 
πρόγραμμά της μπαίνουν σαν σκοποί: «Να οργανώσει τις πλατιές 
μάζες των εργατών σ’ ολόκληρο τον κόσμο και να τις κινητοποιήσει 
για την κατάργηση του καπιταλισμού […] Να διαδώσει πλατιά τις 
αρχές της επαναστατικής ταξικής πάλης»2.

Λόγω και της οργανωτικής ταύτισης σε πολλές περιπτώσεις, η ΚΔ 
ταυτιζόταν με την ΚΔΕΣ, κάτι το οποίο αποτελεί λάθος τακτική. «...
έτεινε να στενέψει την ΚΔΕΣ, μια και πλατιές μάζες εργατών σε όλο 
τον κόσμο δεν ήταν έτοιμες να δουλέψουν σε τόσο στενή συνεργα-
σία με τα κομμουνιστικά κόμματα».3

Το σταμάτημα της δράσης της Κόκκινης Συνδικαλιστικής Διε-
θνούς, το 1937, σχετίζεται με τη συνένωση της συντριπτικής πλει-
οψηφίας των τμημάτων της με τις ρεφορμιστικές ενώσεις από το 
1934, στην κατεύθυνση διαμόρφωσης Λαϊκών Μετώπων.

Υποσημειώσεις

Πλάνο από την αίθουσα εργασιών του 2ου Συνεδρίου της Κομμουνιστικής 
Διεθνούς Νέων, που πραγματοποιήθηκε από τις 9 έως τις 23 Ιούλη 1921.

Κατά το 7ο Συνέδριο της ΚΔ από αριστερά προς τα δεξιά, καθιστοί: Αντρέ Μαρτί, 
Γκιόργκι Ντιμιτρόφ, Παλμίρο Τολιάτι, Βίλχελμ Φλορίν, Βαν Μιν. Όρθιοι: Μ.Α. 
Μόσκβιν, Ότο Κοούσινεν, Δ. Μανουΐλσκι, Κλέμεντ Γκότβαλντ, Βίλχελμ Πικ.

 Δοκίμιο Ιστορίας του ΚΚΕ, 1918- 1939, τ. Α1 και Α2, εκδό-
σεις Σύγχρονη Εποχή
 Ανακοίνωση της ΚΕ του ΚΚΕ, 100 χρόνια από την 
ίδρυση της Κομμουνιστικής Διεθνούς
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Επανάσταση και κοινωνική εξέλιξη

Οι κομμουνιστές με όπλο την κοσμοθεωρία μας μπο-
ρούμε να απαντάμε σε τέτοια ερωτήματα με επιστημονι-
κή τεκμηρίωση. Εντάσσουμε γεγονότα σαν και αυτό στη 
μεγάλη εικόνα της εξέλιξης των ανθρώπινων κοινωνιών, 
η οποία χαρακτηρίζεται από το ξεπέρασμα κατώτερων 
μορφών οργάνωσης της ζωής των ανθρώπων και την αντι-
κατάστασή τους με ανώτερες μορφές. Σε κάθε ιστορική 
εποχή υπάρχει μια κοινωνική τάξη, η οποία προβάλλει 
ως πρωτοπόρα, είναι αυτή που αποτελεί τη δύναμη για 
κοινωνική πρόοδο. Για να προχωρήσει όμως η κοινω-
νία μπροστά, πρέπει να ξεπεραστεί το παλιό σύστη-
μα, να ηττηθεί. Αυτό γίνεται με κοινωνική επανάσταση.   

Γράφει ο Μαρξ: «Σε μια ορισμένη βαθμίδα της εξέλιξής 
τους, οι υλικές παραγωγικές δυνάμεις της κοινωνίας έρχο-
νται σε αντίφαση με τις υπάρχουσες παραγωγικές σχέσεις 
ή -πράγμα που αποτελεί μονάχα τη νομική γι’ αυτό έκ-
φραση- με τις σχέσεις ιδιοκτησίας, μέσα στις οποίες έχουν 
κινηθεί ως τώρα. Από τις μορφές ανάπτυξης των παραγω-
γικών δυνάμεων οι σχέσεις αυτές μεταβάλλονται σε δεσμά 
τους. Τότε έρχεται μια εποχή κοινωνικής επανάστασης»1.

Για την εποχή στην οποία αναφερόμαστε, η πρωτο-
πόρα τάξη που οδηγούσε στην πρόοδο ήταν η αστική, 
η οποία αναπτύχθηκε μέσα στο φεουδαρχικό σύστημα, 
που ήταν το παλιό και έπρεπε να ξεπεραστεί. Σε μια 
πορεία χρόνων, η φεουδαρχία εμπόδιζε την περαιτέρω 
ανάπτυξη των νέων παραγωγικών δυνάμεων, των καπι-
ταλιστικών. Για παράδειγμα, στο φεουδαρχικό σύστημα 
η μετακίνηση των εμπορευμάτων γινόταν με δυσκολία 
καθώς κάθε “φέουδο” είχε τους δικούς του φόρους, 
τέλη, “κανόνες”.  Η πιο γνωστή, αλλά και η πιο σημα-
ντική αστική επανάσταση ήταν η Γαλλική του 1789, η 
οποία άνοιξε δρόμο ώστε σε μια πορεία δεκαετιών, να 
επικρατήσει η αστική τάξη σε όλο τον κόσμο.

Αστική τάξη και Οθωμανική Αυτοκρατορία

Ανάλογες ήταν και οι εξελίξεις στον ελλαδικό χώρο. 
Η ιδιαιτερότητα στην περίπτωση της ελληνόφωνης αστι-
κής τάξης ήταν ότι αυτή αναπτύχθηκε και δυνάμωσε 

στο πλαίσιο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, η οποία 
τον 19ο αιώνα βρισκόταν σε παρακμή. 

Σε αυτό το πλαίσιο η ελληνόφωνη αστική τάξη είχε ανα-
πτύξει σημαντικά το εμπόριο και τη ναυτιλία. Την περίοδο 
μάλιστα 1750-1815 οι ελληνόφωνοι έμποροι έχουν εκτοπί-
σει το γαλλικό εμπόριο από τη Μεσόγειο. Η ναυτιλία και η 
ναυπηγική, είναι οι πρώτοι βιομηχανικοί κλάδοι που ανα-
πτύσσονται στον ελλαδικό χώρο, με ηγέτιδα δύναμη την 
ελληνόφωνη αστική τάξη. Οι διεθνείς εξελίξεις (παρακμή 
και αναδίπλωση Βενετίας απ’ τη Μεσόγειο, Συνθήκη Κιου-
τσούκ–Καϊναρτζή, Ναπολεόντειοι πόλεμοι) και η άσκηση 
δραστηριοτήτων, όπως η πειρατεία και η μαύρη αγορά, 
οδηγούν σε τεράστια συσσώρευση κεφαλαίου στα χέρια 
των ελληνόφωνων πλοιοκτητών. Υπήρχε λοιπόν μία νέα 
δυναμική τάξη, με μεγάλη οικονομική δύναμη, αλλά χω-
ρίς δικό της κράτος, όπου θα ήταν κυρίαρχη και το οποίο 
θα εξυπηρετούσε τα δικά της και μόνο συμφέροντα. Έτσι, 
η ανατροπή του παλιού έγινε ταυτόχρονα και αίτημα για 
ανεξαρτησία. Η οικονομική δύναμη συνοδεύτηκε και 
από μία πνευματική και μορφωτική ανάταση.

 Γεννήθηκε ο Ελληνικός Διαφωτισμός, που μεταξύ άλ-
λων προήγε την εθνική αφύπνιση. Σιγά-σιγά, περισσό-
τεροι “Ρωμιοί” άρχισαν να αναγνωρίζουν τους εαυτούς 
τους σαν Έλληνες2.  Με την Γαλλική Επανάσταση η ελ-
ληνόφωνη αστική τάξη οπλίστηκε επίσης με επαναστα-
τικές ιδέες και επαναστατικό πρόγραμμα.    

Τι ήταν η Ελληνική Επανάσταση;

Η Ελληνική Επανάσταση ήταν απόρροια των παραπά-
νω εξελίξεων. Σήμανε την ίδρυση του σύγχρονου ελλη-
νικού αστικού κράτους αλλά και τη μετάβαση από το 
κοινωνικο-οικονομικό σύστημα της φεουδαρχίας στον 
καπιταλισμό στα απελευθερωμένα εδάφη. Από αυτή 
την άποψη η Επανάσταση που ξέσπασε στον ελλα-
δικό χώρο τον Μάρτιο του 1821 ήταν αστική στην 
ουσία της. Η ελληνόφωνη αστική τάξη που ήθελε να 
σπάσει τα φεουδαρχικά δεσμά και να αναπτυχθεί πε-
ραιτέρω έπρεπε να αποσπάσει εδάφη από την πολυφυ-
λετική Οθωμανική Αυτοκρατορία με τους αναχρονιστι-

κούς θεσμούς και τη φεουδαρχική δομή. Μόνο έτσι θα 
πετύχαινε τις επιδιώξεις της για ριζικές οικονομικές και 
πολιτικές αλλαγές που θα την ευνοούσαν (π.χ. ενιαία 
αγορά). Η αντίθεση προς την οθωμανική κατάκτηση 
προσέδωσε στην Επανάσταση του ‘21 εθνικοαπε-
λευθερωτική μορφή χωρίς αυτό να αναιρεί το κοι-
νωνικό της περιεχόμενο.

Η Επανάσταση του 1821 δεν ήρθε σαν “κεραυνός εν αι-
θρία”. Εκτός από τις ίδιες τις κοινωνικοοικονομικές συν-
θήκες που οδήγησαν σε αυτή προετοιμαζόταν ιδεολογικά, 
χρόνια πριν. Για παράδειγμα ο Ρήγας Φεραίος εντός και 

Τ ην 25η Μαρτίου γιορτάζουμε την έναρξη της Επανάστα-
σης του 1821. Πράγματι λίγες μέρες πριν τη συγκεκριμένη 
ημερομηνία ξεκίνησαν οι πολεμικές επιχειρήσεις ενάντια 

στους Οθωμανούς, οι οποίες μαζί με άλλους παράγοντες οδήγησαν 
στην απελευθέρωση εδαφών της Νότιας Ελλάδας, που αποτέλεσαν 
τον πυρήνα του πρώτου ελληνικού κράτους. Γνωρίζουμε για τον 
Κολοκοτρώνη, τον Καραϊσκάκη, τον Παπαφλέσσα, για μεγάλες μά-

χες όπως αυτή στα Δερβενάκια, όσα δηλαδή μαθαίνουμε από το 
Δημοτικό. Πόσα όμως γνωρίζουμε για τις αιτίες της Επανάστασης; 
Πώς οργανώθηκε ένας τόσο μεγάλος αγώνας ενάντια στη σκλαβιά; 
Ποιοι άναψαν τη σπίθα και γιατί;

Σε αυτά τα ερωτήματα θα προσπαθήσουμε να απαντήσουμε πα-
ρακάτω, αξιοποιώντας το Δοκίμιο Ιστορίας του ΚΚΕ (τόμος Α1), όπου 
μπορούμε να “ψάξουμε παραπάνω” τα συγκεκριμένα ζητήματα.

*Στίχος από τον “Θούριο” του Ρήγα σε ελεύθερη  απόδοση.

Ξυλογραφία του κομμουνιστή χαράκτη Τάσσου στη συλλο-
γή “Ελευθερία ή Θάνατος”, εμπνευσμένο από την ελληνική 
επανάσταση.

25
Η ΜΑΡΤΙΟΥ 1821

«Ν’ αρπάξουμε, αδέρφια, τ’ άρματα 
και να βγούμε από την πικρή σκλαβιά»*
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εκτός συνόρων προπαγάνδιζε και έγραφε για το ξέσπασμα 
μιας επανάστασης στα Οθωμανικά εδάφη, που θα την διε-
ξήγαγαν οι Έλληνες σε συμμαχία με άλλες καταπιεσμένες 
εθνότητες της αυτοκρατορίας. Ακριβώς γι’ αυτή του την 
επαναστατική δράση φυλακίστηκε και δολοφονήθηκε το 
1798. Το 1806 κυκλοφόρησε η “Νομαρχία Ανωνύμου” ένα 
ριζοσπαστικό πολιτικά κείμενο που υποστήριζε την ύπαρ-
ξη ενός πολιτεύματος όπου θα υπάρχουν νόμοι στους 
οποίους θα υπακούν όλοι ισότιμα.

Η πιο συστηματική δουλειά όμως για την προετοιμα-
σία ένοπλου αγώνα έγινε από τη Φιλική Εταιρεία που 
ιδρύθηκε το 1814 στην Οδησσό της τσαρικής Ρωσίας. 
Καθόλου τυχαία πλειοψηφία των μελών της ήταν έμπο-
ροι. Η Φιλική Εταιρία έδρασε στα πρότυπα των μυστι-
κών επαναστατικών οργανώσεων που συγκροτούνταν 
και σε άλλες περιοχές της Ευρώπης3. Συγκρότησε επα-
ναστατικές οργανώσεις για την προετοιμασία ένοπλου 
αγώνα. Έπαιξε σπουδαίο ρόλο καθώς έμεινε προσα-
νατολισμένη στην ένοπλη πάλη την οποία χρειάστηκε 
να υπερασπιστεί από τις επιφυλάξεις των προεστών4, 
μερίδας του ανώτερου κλήρου και από άλλες εταιρείες 
που είχαν φτιαχτεί την ίδια περίοδο, αλλά δεν είχαν 
επαναστατικό χαρακτήρα. Κατά κάποιον τρόπο έπαιξε 
το ρόλο της επαναστατικής πρωτοπορίας που προετοί-
μασε το έδαφος της ένοπλης εξέγερσης, στρατολόγησε 
ανθρώπους γι’ αυτό το σκοπό και σάλπισε την έναρξη 
της. Αν και στη συνέχεια διαχύθηκε μέσα στην Επανά-
σταση τα μέλη της έπαιξαν ενεργό ρόλο σε αυτή. 

Κοινωνικές δυνάμεις στην Επανάσταση

Η αστική τάξη υπήρξε η κοινωνική δύναμη στην 
οποία ανήκε η πρωτοβουλία για την προετοιμασία, 
την ανάπτυξη και την καθοδήγηση της Επανάστασης 
αν και δεν τήρησε ενιαία στάση με το ξέσπασμά της. 
Για παράδειγμα οι Έλληνες πλοιοκτήτες ταλαντεύτηκαν ως 
προς τη συμμετοχή τους στην Επανάσταση, γεγονός που 
οφειλόταν στη διεθνή επιχειρηματική τους δράση, που 
τους εξασφάλιζε μεγάλα κέρδη και στις σχέσεις τους με το 
αγγλικό κεφάλαιο. Η Αγγλία εκείνη την περίοδο δεν ήθελε 

το διαμελισμό της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. 
Οι μικροί έμποροι, οι αγρότες, οι τεχνίτες και οι κλέ-

φτες ήταν η ραχοκοκαλιά της Επανάστασης και του 
ένοπλου αγώνα. Οι μικροί ιδιοκτήτες και ακτήμονες 
υπέφεραν από το καθεστώς του ραγιά και ήθελαν περι-
ορισμό των προνομίων των προεστών και του κλήρου. 
Με τη συμμετοχή τους στην Επανάσταση στόχευαν 
στην κατάργηση του επώδυνου κεφαλικού φόρου και 
στη δήμευση κτημάτων των Τούρκων.

Αντιφατική ήταν η στάση των κοτζαμπάσηδων που 
ενώ είχαν προνόμια στο οθωμανικό πλαίσιο, η θέση 
τους ήταν επισφαλής, γιατί ανά πάσα στιγμή μπορού-
σαν να τα χάσουν όλα από την κεντρική εξουσία. Τελι-
κά οι περισσότεροι πήραν θετική στάση. Οι Φαναριώτες 
που λειτουργούσαν αρχικά ως διερμηνείς και στην πο-
ρεία εργάστηκαν ως διοικητικά στελέχη του οθωμανι-
κού κράτους, δεν στήριξαν κατά βάση την Επανάσταση. 

1. Κριτική της Πολιτικής Οικονομίας, εκδόσεις Σύγχρο-
νη Εποχή, σελ. 19
2. Δοκίμιο Ιστορίας Α1 τόμος, σελ. 125-126
3. Τέτοια μυστική επαναστατική οργάνωση υπήρξαν οι 
ιταλοί Καρμπονάροι  που έπαιξαν ρόλο στην ένωση των 
ιταλικών κρατιδίων σε ενιαίο έθνος-κράτος. Είχαν ριζο-
σπαστικό πολιτικό χαρακτήρα.
4. Προεστοί, δημογέροντες ή κοτζαμπάσηδες (τουρκ.) 
ήταν οι εκλεγμένοι των ελληνικών κοινοτήτων που τις 
αντιπροσώπευαν στην οθωμανική εξουσία. Ουσιαστικά 
ήταν ενσωματωμένοι στον οθωμανικό διοικητικό μη-
χανισμό. (για περισσότερα βλέπε Δοκίμιο Ιστορίας Α1 
τόμος σελ. 101)
5. Διονύσιος Σολωμός, “Ελεύθεροι Πολιορκημένοι”

Υποσημείωσεις

Το σπίτι στην Οδησσό, όπου ιδρύθηκε η “Φιλική Εταιρεία”.

Ο Ρήγας ψέλνει τον “Θούριο” (μουσείο Μπενάκη).

Η Εκκλησία με κορυφή το Πατριαρχείο αποτελούσε 
θεσμό της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Έπαιξε ρόλο 
στη διάσωση της ελληνοβυζαντινής γλώσσας, συμβάλ-
λοντας με τον τρόπο αυτόν στη διαμόρφωση ελληνικής 
εθνικής συνείδησης. Όμως ο ανώτερος κλήρος ασκούσε 
και εξουσία, προωθούσε τις αποφάσεις της οθωμανικής 
διοίκησης, και γι’ αυτό δεν έβλεπε θετικά την προε-
τοιμασία της εξέγερσης. Ο εκάστοτε Πατριάρχης ήταν 
επικεφαλής των Ορθοδόξων υπηκόων της Αυτοκρατορί-
ας και υπεύθυνος για την ευταξία ανάμεσά τους. Από 
τη φύση της η Εκκλησία δεν μπορούσε να παίξει πρω-
τοπόρο ρόλο στην Επανάσταση. Μεγάλη μερίδα του 
ανώτερου κλήρου αντιτάχθηκε σε αυτή αντίθετα με τον 
λαϊκό κλήρο που συμμετείχε ενεργά.

Οι αντιθέσεις στο εσωτερικό της αστικής τάξης και 
των δυνάμεων που έλαβαν μέρος στην Επανάσταση εκ-
φράστηκαν και με ένοπλες εμφύλιες συγκρούσεις την 
περίοδο 1823-1825. Στην εξέλιξη της Επανάστασης ση-
μαντικό ρόλο έπαιξε και ο ανταγωνισμός των μεγάλων 
ευρωπαϊκών δυνάμεων της εποχής για το μέλλον της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Το σύγχρονο μήνυμα της Επανάστασης

Η Ελληνική Επανάσταση απέδειξε ότι κοινωνική 
στασιμότητα δεν υπάρχει και ότι οι κοινωνίες τραβούν 
μπροστά παρά τα πισωγυρίσματα. Ο χαρακτήρας 
κάθε εποχής καθορίζεται από το ποιας κοινωνικής 
τάξης το κίνημα μπορεί να φέρει κοινωνική πρόο-
δο, να κινήσει την κοινωνία προς τα εμπρός. Τότε, 
ήταν η εποχή της ανόδου της αστικής τάξης και του 
γκρεμίσματος της φεουδαρχίας.

Στην εποχή μας υπάρχουν οι προϋποθέσεις για να 
κάνει η εργατική τάξη το επαναστατικό άλμα προς το 
σοσιαλισμό, δηλαδή να δημιουργήσει την κοινωνία 
εκείνη που το σύνολο του πλούτου που παράγεται δεν 
θα το καρπώνονται μια χούφτα καπιταλιστές, αλλά όλη 
η κοινωνία. Έτσι θα μπορεί ο  εργαζόμενος άνθρωπος 
αξιοποιώντας και τα επιστημονικά και τεχνολογικά επι-
τεύγματα να αυξάνει συνεχώς το βιοτικό του επίπεδο. 
Ο κύκλος των σοσιαλιστικών επαναστάσεων ξεκίνησε 
το 1917 και δεν έχει κλείσει ακόμα, παρά το προσωρινό 
πισωγύρισμα με την ανατροπή του σοσιαλισμού στην 
Ευρώπη το 1989-1991.

Ακόμα και τότε, παραμονές του 1821, όταν όλα «τα 
‘σκιαζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλαβιά5» ο τροχός 
της ιστορίας δεν πήγε πίσω, τράβηξε μπροστά!

Λάμπρος Τζίμας

Το σπίτι στην Οδησσό, όπου ιδρύθηκε η “Φιλική Εταιρεία”.Το σπίτι στην Οδησσό, όπου ιδρύθηκε η “Φιλική Εταιρεία”.
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Γνωρίζουμε τον Φώντα Λάδη μέσα από τους στίχους 
αρκετών από τα πιο σπουδαία πολιτικά και εργατικά 
τραγούδια των τελευταίων δεκαετιών. Όλοι έχουμε 
τραγουδήσει τα ποιήματα του. Μας συντροφεύουν 
«στη δουλειά και στον αγώνα», στις απεργιακές συ-
γκεντρώσεις, στα Φεστιβάλ. Κοσμούν τα συνθήματα 
στα πανό και τους τοίχους των σχολείων, των σχολών 
μας... «Το φασισμό βαθιά κατάλαβέ τον. Δεν θα πεθά-
νει μόνος, τσάκισέ τον». Μας έχουν γεμίσει αισιοδο-
ξία και πείσμα να δώσουμε τις μάχες των οικονομικών 
εξορμήσεων τα «δέκα μάρκα ακόμα» που «έστειλε στο 
κόμμα» ο εργάτης από τη Γερμανία... Αισθανόμαστε 
περηφάνια που ανήκουμε στο δέντρο που «έχει κόκ-
κινα τα φύλλα και ολό γλυκα τα μήλα» και που «δε 
λυγάει κι όλο φυλλωσιές πετάει». Είμαστε σίγουροι 
ότι «τ’ όνειρο ζωή θα γίνει». 

Λίγα λόγια για τον δημιουργό

Ο Φώντας Λάδης γεννήθηκε το 1943 στη Σπάρτη. Ερ-
γάστηκε ως δημοσιογράφος σε ελληνικές, καθημερινές 
εφημερίδες και περιοδικά. Την περίοδο 1967-1973 έζη-
σε αυτοεξόριστος στη Ρώμη. Γύρισε στην Ελλάδα λί-
γους μήνες πριν από τον ξεσηκωμό του Πολυτεχνείου. 

Έχει γράψει ποίηση, πεζογραφία, ταξιδιωτικό, πολιτικό 
και ιστορικό δοκίμιο, καθώς και βιβλία για παιδιά, συ-
νολικά 25. Ποιήματά του έχουν μελοποιηθεί από τους: 
Μίκη Θεοδωράκη, Μάνο Λοΐζο, Χρήστο Νικολόπουλο, 
Θάνο Μικρούτσικο, Μάριο Τόκα, Λίνο Κόκοτο, Δημή-
τρη Λάγιο και άλλους συνθέτες. 

Μέσα από την εκδήλωση, πέρα από το πλούσιο έργο 
του Φώντα Λάδη, θα γνωρίσουμε τον ίδιο το δημιουρ-
γό, πλευρές του πλούσιου συγγραφικού του έργου, 
που αγγίζει κάθε πλευρά της κοινωνικής ζωής, των αν-
θρώπινων σχέσεων,  πολλές  πλευρές της καθημερινής 
ζωής που παίζουν ρόλο στη διαμόρφωση της στάσης 
και της προσωπικότητας του εργαζόμενου ανθρώπου. 

Όπως έχει δηλώσει ο ίδιος στον “Ριζοσπάστη” μπρο-
στά στο 42ο Φεστιβάλ της ΚΝΕ: « Η νεολαία, από μόνη 
της, είναι συνώνυμο της τόλμης. Πολύ περισσότερο το 
χαρακτηριστικό αυτό αρμόζει στην προοδευτική, την 
επαναστατική νεολαία. Το ίδιο και η τέχνη. Αληθινή τέ-
χνη σημαίνει όχι μόνο ταλέντο και σκληρή δουλειά, όχι 
μόνο έμπνευση και άντληση από την παράδοση, αλλά 
κυρίως σημαίνει τόλμη, κοίταγμα προς τα μπρος, πρω-
τοτυπία, πείραμα.»

Στην εκδήλωση θα ακουστούν τραγούδια μελοποιημέ-
νης ποίησης του Φώντα Λάδη, από τους δίσκους:  “Τα 
τραγούδια μας” του Μάνου Λοΐζου, “Τα τραγούδια της 
λευτεριάς”  του Θάνου Μικρούτσικου,  “Γράμματα από 
τη Γερμανία” του Μίκη Θεοδωράκη. Επίσης θα παρουσια-
στούν αποσπάσματα από την ποιητική συλλογή “Καθημε-
ρινός Φασισμός”, σε μελοποίηση Γιώργου Κομπογιάννη.

Οι  συντελεστές της εκδήλωσης

Θα συμμετέχουν οι τραγουδιστές Απόστολος Ρίζος, 
Δημήτρης Κανέλλος καθώς και ο συνθέτης Γιώργος 
Κομπογιάννης. Επίσης θα τραγουδήσουν οι Μαίρη 
Μπαχτιάρογλου και Αντώνης Φρόνιμος. 

Θα παίξουν οι Τάσος Τσάκος (πιάνο), Περικλής Μα-
λακατές (μπάσο), Ζαχαρίας Γερασκλής (μπουζούκι), 
Παύλος Παπαναστασάτος (μπουζούκι, κιθάρα), Δημή-
τρης Γιαννούχος (κρουστά)

“Η σφηγκοφωλιά”, του Δ. Ραβανή-Ρεντή
Ένα βιογραφικό βιβλίο που εξιστορεί με θεατρικό τρόπο 

ιστορίες από τη ζωή και την πορεία της δημοσιογράφου 
Σεμίνας Διγενή. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν τα αποσπά-
σματα από συνεντεύξεις πολλών διάσημων προσωπικοτή-
των των γραμμάτων και των τεχνών, της πολιτικής, των 
τελευταίων δεκαετιών στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

«Στη χώρα σου, να είστε προετοιμασμένοι για τα χειρότε-
ρα», διαβάζουμε να λέει η Αλέιδα, κόρη του Τσε Γκεβάρα 
στη συγγραφέα. «Γέλασα και της είπα ότι δεν κινδυνεύ-
ουμε, γιατί έχουμε ήδη πιάσει πάτο. Τότε ο αδερφός της 
ο Ερνέστο-ολόιδιος με την πατέρα του- λέει, με τη φίλη 
Ελληνίδα σύζυγό του Μαρία- Έλενα παρούσα: “Υπάρχουν 
πολλοί πάτοι!”»

Το 1998, πήρε συνέντευξη από τον εγγονό του Ι.Β. Στά-

λιν, Γεβγκένι Τζουγκασβίλι: «Μας υποδέχεται στο φτωχι-
κό διαμέρισμα των τριών δωματίων, γεμάτο με πόστερ και 
φωτογραφίες Στάλιν με την επταμελή οικογένειά του»... 
«Δεν αντέχει άλλο, λέει, “τον εξευτελισμό, σαράντα πέ-
ντε χρόνια μετά, ενός ανθρώπου που προσέφερε τα πάντα 
στον τόπο του, και τώρα προσπαθούν να τον παρουσιά-
σουν σαν αιμοσταγή δικτάτορα”... “Ο παππούς μου” λέει 
“ό,τι έκανε το έκανε για το καλό της πατρίδας, γι’ αυτό 
και πέθανε άπορος. Αυτοί που τον πολεμούν τώρα είναι 
εκείνοι που διέλυσαν τη Σοβιετική Ένωση.” ... “Ο παππούς 
γκρέμισε τον ναζισμό. Μην ξεχνάτε τι είπε o Τσόρτσιλ γι’ 
αυτόν. Είπε ότι πήρε τη χώρα με πρωτόγονα εργαλεία για 
όργωμα και την άφησε με ατομική βόμβα”».

“Η σφηγκοφωλιά” γράφτηκε 
το 1957. Δημοσιεύτηκε αρχικά 
σε επιφυλλίδες στο ρουμανικό 
περιοδικό Φλόγα. Κυκλοφόρη-
σε για πρώτη φορά σε βιβλίο 
το 1961 στα ρουμανικά και το 
1963 στα ρωσικά, με τον τίτλο: 
“Οι θεοί κατεβαίνουν απ’ τον 
Όλυμπο”.

Η ιστορία του βιβλίου στηρί-
ζεται σε πραγματικά γεγονότα: 
Μια ξεχωριστή κι εξαιρετικά 
επικίνδυνη αποστολή, που απο-
τελεί μια άγνωστη σελίδα της 
ΕΑΜικής Αντίστασης.

“Το κίτρινο υποβρύχιο”, της Σεμίνας Διγενή

Ο Οδηγητής προτείνει...

ΕΚΔΗΛΩΣΗ-ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΦΩΝΤΑ ΛΑΔΗ

Τ ο Στέκι Πολιτισμού και Νεανικής Δημιουργίας της ΚΝΕ
υποδέχεται τον ποιητή  Φώντα Λάδη, σε μια εκδήλωση αφιε-

ρωμένη στον ίδιο και το έργο του, την Τρίτη 19 Μάρτη, στις 19:00. 

Εμείς που «πάμε κόντρα
στο χειμώνα»
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“Οδηγητής”: Στο κείμενο υπάρχει αναφορά σε κοι-
νό που συμμετέχει στο “πείραμα”, έχει ρόλο. Τι 
ακριβώς συμβολίζει αυτό; 

Σήφης Πολυζωίδης: Ότι το κοινό δεν κάνει τίποτα 
στην ουσία, απλά παρακολουθεί. Αυτή είναι η συμμε-

τοχή του. Βλέπω στην τηλεόραση για παράδειγμα, να 
βομβαρδίζουν τη Συρία και στενοχωριέμαι. Και; Ποια η 
συμμετοχή μου σε αυτό; Τι κάνω γι’ αυτό;
Σήφης Μανταδάκης: Το έργο ταρακουνάει. Βάζει τον 
θεατή μπροστά στις ευθύνες του. Μας παίρνουν άν-

θρωποι που έχουν δει την παράσταση, μετά από μια 
εβδομάδα και κουβεντιάζουμε γι΄ αυτό το θέμα. Δεν 
συνέρχονται εύκολα. 

“Ο”: Τι λένε οι θεατές μετά; Τι τους προβληματίζει; 

Σ.Μ: Το τι κάνει ο καθένας στην καθημερινότητά του, 
πόσο ανεκτικός είναι στο φασισμό και όχι μόνο. Ο συγ-

γραφέας πιστεύει πως το να είσαι απλά θεατής σε μία 
κατάσταση σημαίνει πως είσαι συνυπεύθυνος σε αυτό 
που γίνεται. Μασημένη τροφή ένα θεατρικό έργο δεν 
θα σου δώσει. Δεν θα σου δώσει έτοιμη τη λύση. Σε 
βάζει να προβληματιστείς. «Τι ευθύνη έχω εγώ για όλα 
αυτά που γίνονται;», «Γιατί να τα καταπίνω αμάσητα 
όλα αυτά που μου δίνουν;». Ξεκινάει από την πολιτι-
κή του “Ζωτικού Χώρου” των ναζί, της νομιμοποίησης 
δηλαδή γι’ αυτούς να επεκτείνονται σε άλλες χώρες 
για να επεκτείνουν τα συμφέροντά τους. Με αφετηρία 

αυτό μιλάει για το σήμερα και το χθες. Στην ουσία λέει: 
«Μην κοιμάστε! Μην τα καταπίνεται αμάσητα! Ενεργο-

ποιηθείτε! Οργανωθείτε!». 

“Ο”: Η ομάδα “Εκτός Σχεδίου” λειτουργεί 15 χρό-

νια τώρα. Στεγάζεστε στην ομώνυμη θεατρική σκη-

νή στο Καματερό. Ποιες οι δυσκολίες λειτουργίας 
και δράσης μιας ερασιτεχνικής ομάδας και τι προ-

σφέρει στον κόσμο που συμμετέχει;

Σ.Π: Είναι πολύ συγκινητικό να βλέπεις ανθρώπους που 
δεν πληρώνονται, δεν εργάζονται σε αυτόν τον χώρο και 
να αγαπούν το θέατρο πιο πολύ από αυτό που κάνουν 
στην καθημερινότητά τους. Είναι πιο σημαντικό να βλέ-
πεις μια παράσταση με αγάπη. Αυτό βγαίνει πάνω στη 
σκηνή, αντανακλάται, υπάρχει χαρά, δημιουργία. 
Σ.Μ: Έχουμε φτιάξει έναν πολύ όμορφο χώρο, μόνοι 
μας. Τον διαμορφώσαμε σε ένα μικρό θεατράκι, χωρά-

ει γύρω στα 80 άτομα. Στην αρχή ξοδευτήκαμε. Μετά 
όσο παρουσιάζαμε τις παραστάσεις βοηθούσε και ο 
κόσμος. Οι παραστάσεις μας δεν έχουν εισιτήριο, έχου-

με κουμπαρά. Αφήνουμε τον κόσμο να διαλέξει, αν θα 
δώσει 50€, αν θα δώσει 1€ ή 0,50€. 

Δεν έχουμε στήριξη ούτε από Υπουργεία, ούτε από 
Δήμους, και ούτε το έχουμε επιδιώξει σε ένα βαθμό, 
από άποψη περισσότερο. Μια φορά, πέρυσι όταν μας 

έκλεψαν, μας έδωσε ο Δήμος μετά από πάρα πολλή 
προσπάθεια, 1.000€. Δώσαμε παράσταση πρώτα βέ-

βαια. Υπάρχουν άνθρωποι που βοηθάνε και επαγγελ-

ματίες, αναγνωρισμένης αξίας που λένε. Όλα αυτά εί-
ναι προσφορές. Δεν είμαστε μόνο αυτοί που παίζουμε. 

Αυτή τη στιγμή ο κόσμος που συμμετέχει είναι από 12 
μέχρι 60 χρονών. Αυτό που κερδίζουν είναι η χαρά της 
δημιουργίας. Η χαρά να “συνομιλήσεις” κατά κάποιο 
τρόπο με τον κόσμο. Να εκφράσεις αυτά που πιστεύεις. 
Να ευαισθητοποιήσεις κάποιους ανθρώπους για την Τέ-

χνη και το κοινωνικό γίγνεσθαι. 

“Ο”: Τι μήνυμα θα θέλατε να στείλετε στους νέους 
σήμερα;

Αλέξανδρος Γεροκομής: Είναι πολύ σημαντική εμπει-
ρία να ασχοληθεί κάποιος με το θέατρο, ιδίως τα μικρά 
παιδιά. Μέσα από εκεί μαθαίνουν και κάποιες πτυχές 
της ζωής, μέσα από τα έργα. Είναι αναγκαίο.
ΣΜ: Τα νέα παιδιά να κυνηγάνε τα όνειρα τους. Όσο 
κι αν τους φαίνονται άπιαστα τίποτα δεν είναι άπιαστο. 
Να μην εφησυχάζουν, να μην καταπίνουν αμάσητο ότι 
τους προσφέρεται, ειδικά ό,τι προέρχεται από αυτό που 
λέμε σύστημα. Να κυνηγάνε τα όνειρά τους. Και μόνο 
το κυνηγητό να σου μείνει τουλάχιστον κάνεις καλύτε-

ρη φυσική κατάσταση…

ΣΥΝΈΝΤΈΥΞΗ ΜΈ ΤΗ ΘΈΑΤΡΙΚΗ ΟΜΑΔΑ “ΈΚΤΟΣ ΣΧΈΔΙΟΥ” 

«Μασημένη τροφή ένα θεατρικό έργο δεν θα σου δώσει. 
Σε βάζει να προβληματιστείς»

Τ ην Πέμπτη 21 Μάρτη, το Στέκι Πολιτισμού και Νεανικής Δημιουργίας 
της ΚΝΕ θα φιλοξενήσει τη θεατρική παράσταση “Lebensraum - Ζω-

τικός Χώρος”, του Θανάση Τριαρίδη, από την ομάδα “Εκτός Σχεδί-
ου”.  Με αφορμή την παράσταση, ο “Οδηγητής” συνομίλησε με τους ηθοποι-
ούς και ιδρυτές της ομάδας, Σήφη Μανταδάκη και Αλέξανδρο Γεροκομή, 
καθώς και με τον ηθοποιό Σήφη Πολυζωίδη, σκηνοθέτη της παράστασης.  

Το έργο είναι σύγχρονο, γράφηκε και παίχτηκε στη Γερμανία πριν 
από τέσσερα χρόνια. Έχει ως αφετηρία τη ναζιστική επεκτατική θεωρία 
του “Ζωτικού Χώρου” (Lebensraum), σύμφωνα με την οποία ένας λαός 
δικαιούται να επεκταθεί σε ξένα εδάφη, όταν τα θεωρεί αναγκαία για 
οικονομικές του ανάγκες. Οι θεατές καλούνται να συμμετέχουν σε ένα 
“πείραμα” πάνω στη σκηνή…

L I V E !

Την Παρασκευή 15 Μάρτη στις 21.00, νέοι καλλιτέχνες 
από το χώρο του hip hop ενώνονται μαζί για ένα μοναδι-
κό live στη σκηνή του Στεκιού: 

Θα εμφανιστούν οι: Dason, Φρανκ και το Σφάλμα με 
live band (μπάσο: Δημήτρης Πάσχος, πλήκτρα-βιόλα: 
Παύλος Χαρμπαλής, drums: Δημήτρης Μιχαλάς). 

Οι παραγωγές τους είναι ένα μείγμα από αφροαμερικα-

νικούς hip hop ρυθμούς, boom bap, electro και δείγματα 
παρμένα από κλασική μουσική μέχρι funk και blues, με 
στίχο που διεκδικεί να σε βάζει τον ακροατή να σκεφτεί.

Μετά τη συναυλία θα ακολουθήσει dj set από 
τον Drugitiz. 

Η είσοδος θα γίνεται με προσκλήσεις.

Σ Τ Ο  Σ Τ Ε Κ Ι  Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Μ Ο Ύ
&  Ν Ε Α Ν Ι Κ Η Σ  Δ Η Μ Ι Ο Ύ Ρ Γ Ι Α Σ

Τ Η Σ  Κ Ν Ε

Τροίας 36, πλατεία Βικτωρίας
e-mail: steki@kne.gr // τηλ: 2108823674
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ΑΠΟΦΑΣΗ
του 12ου Συνεδρίου 

της ΚΝΕ

ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Πιο πολλοί και πιο ικανοί, ανοίγουµε τον δρόµο 

για το πραγµατικά σύγχρονο και νέο,

για έναν κόσµο «στο µπόι 

των ονείρων και των ανθρώπων»,

τον Σοσιαλισµό!
ΦΛΕΒΑΡΗΣ 2019
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τον Σοσιαλισµό!
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Μαζί µε τον “Οδηγητή”:
Η Απόφαση του 12ου Συνεδρίου της ΚΝΕ

σε χιλιάδες νέους και νέες!Να φτάσουµε
w
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